ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ СИСТЕМЫ ВНЕШНЕЙ ГАРАНТИИ КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАНИЯ В УСЛОВИЯХ ПЕРЕХОДА К ДВУХУРОВНЕВОЙ СИСТЕМЕ ТУРИСТСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ

PROSPECTS OF THE SYSTEM OF EXTERNAL QUALITY DEVELOPMENT ASSURANCE OF EDUCATION IN THE CONDITIONS OF TRANSITION TO THE TWO-LEVEL TOURIST EDUCATIONAL SYSTEM

Е.В. Субботина
В статье рассмотрен генезис государственного образовательного стандарта по направлению подготовки «Туризм», охарактеризованы функции образовательного стандарта, продемонстрированы возможности построения системы гарантии качества образования в условиях перехода к двухуровневой системе образования.

Ключевые слова: стандартизация профессионального туристского образования, типовые модели стандартов, компетентностная модель, гарантия качества образования.

Subbotina Ye.V.

In the article genesis of the State Educational Standard in educational direction “Tourism” is considered, functions of the educational standard are characterized, possibilities of construction of system of the quality assurance in education in the conditions of transition to the two-level education system are shown.


Keywords: standardization of professional tourist formation, typical models of standards, competence model, educational quality assurance. 


ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ ПОДГОТОВКИ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ КАДРОВ С УЧЕТОМ СПЕЦИФИКИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО КОМПЛЕКСА

PEDAGOGICAL CONDITIONS OF PROFESSIONAL PERSONNEL TRAINING TAKING INTO ACCOUNT SPECIFICITY OF THE EDUCATIONAL COMPLEX

В.А. Иванов
С.Ю. Ситникова
В статье рассмотрены педагогические условия повышение качества профессиональной подготовки с учетом образовательного комплекса на примере Приморского института железнодорожного транспорта.

Ключевые слова: образовательный комплекс, педагогические условия, компетентностный подход, образовательные технологии.

Ivanov V.A.
Sitnikova S.Yu.
Pedagogical conditions of improvement of quality of vocational training taking into account an educational complex on an example of Primorski Institute of Railway Transportation are considered.




Keywords: educational complex, pedagogical conditions, competence approach, educational technologies.

ВЗАИМОСВЯЗЬ КОРПОРАТИВНОЙ КУЛЬТУРЫ 
И ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СТАНОВЛЕНИЯ РУКОВОДИТЕЛЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ

INTERRELATION OF CORPORATE CULTURE AND PROFESSIONAL FORMATION 
OF THE HEAD OF EDUCATIONAL INSTITUTION

С.Е. Боровков
В статье рассматривается  проблема влияния на начинающего руководителя общеобразовательного учреждения той корпоративной культуры, которая сложилась в коллективе, работающем под его руководством, а также возможность влияния начинающего руководителя на формирование корпоративной культуры. Исследуются типы и уровни корпоративной культуры общеобразовательного учреждения.

Ключевые слова: корпоративная культура, профессиональное становление руководителя, общеобразовательное учреждение.

Borovkov S.E.

The article covers the problems of professional formation of a beginner leader of the general education institution. The detailed conceptual analysis of such terms like «person’s formatting and development», «person’s professional formation», «important qualities for profession», «type and creative professional tasks» was brought. The author’s interpretation of professional formation of a beginner leader of the general education Institution was gave at conclusion.

Keywords: corporate culture, professional formation of the leader, educational institution.

ЭТАПЫ СТАНОВЛЕНИЯ ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ ЛИЧНОСТИ: ГРАМОТНОСТЬ, КОМПЕТЕНТНОСТЬ, КУЛЬТУРА

THE STAGES OF FORMATION OF TECHNOLOGICAL CULTURE: LITERACY, COMPETENCE, CULTURE

А.Ж. Насипов
Работа посвящена исследованию проблемы технологической культуры личности. Автором выделяются три основных этапа развития технологической культуры: грамотность, компетентность, культура; проводится сравнительный анализ концепции технологической культуры и технологической грамотности. В статье показано, что концепция технологической культуры по отношению к концепции технологической грамотности является более общей.

Ключевые слова: технология, технологическое образование, технологическая грамотность, технологическая компетентность, технологическая культура. 

Nasipov A.Zh.

This work is devoted to research of a problem of technological culture and the basic stages of its formation. Three basic stages of development of technological culture are allocated: literacy, competence, culture. The comparative analysis of the concept of technological culture and technological literacy is carried out. It is shown that the concept of technological culture in relation is more general then the concept of technological literacy.








Keywords: technology, technological education, technological literacy, technological competence, technological culture.

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ СИСТЕМЫ МЕНЕДЖМЕНТА ВУЗА НА ОСНОВЕ ПОВЫШЕНИЯ ЗРЕЛОСТИ БИЗНЕС-ПРОЦЕССОВ

IMPROVEMENT OF THE UNIVERSITY SYSTEM OF MANAGEMENT ON THE BASE OF THE INCREASING OF THE MATURITY OF BISINESS-PROCESSES

И.Л. Беленок
М.В. Погребицкая
В статье изложены основные принципы успешного применения процессного подхода к менеджменту вуза. Предложен подход к совершенствованию системы менеджмента вуза на основе непрерывного повышения зрелости процессов.





Ключевые слова: вуз, менеджмент, процесс, совершенствование, зрелость.

Belenok I.L., 
Pogrebitskaya M.V.

In the article the main principles of the successful usage of the process approach to the university management are stated. The approach to the improvement of the university system of management on the base of the continuous increasing maturity the processes is offered. 

Keywords: university, management, process, improvement, maturity.

СИСТЕМА ФОРМИРОВАНИЯ СОЦИАЛЬНОЙ КОМПЕТЕНЦИИ БУДУЩИХ СПЕЦИАЛИСТОВ ТЕХНИЧЕСКОГО ПРОФИЛЯ

THE SYSTEM OF SOCIAL COMPETENCE OF THE FUTURE TECHNICAL SPECIALISTS FORMATION

И.Г. Захарова
В статье рассматривается сущность социальной компетенции в профессиональном образовании, представлена авторская система формирования социальной компетенции студентов технического профиля.

Ключевые слова: социальная компетенция, имитационно-интенсивные методы обучения.

Zakharova I.G.

The essence of the social competence in vocational training is considered in article, the author's system of formation of the social competence of the future experts of a technical profile is presented.





Keywords: social competence, imitating intensive methods of teaching.

ТУРИСТСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ ХХ в.: ПРОБЛЕМЫ КАДРОВОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

Tourist revolution in the second half of the 20th century: human resourcing issues

Ю.В. Копылов
Цель статьи – раскрыть основные направления и итоги революционных преобразований в сфере подготовки туристских кадров. Показано, как сложно и неоднозначно после Великой Отечественной войны шел процесс восстановления индустрии туризма и развития его кадровой базы. Статья демонстрирует, что все усилия по кадровому обеспечению отрасли (краткосрочные курсы и семинары, учебные сборы и маршруты, специальные учебные заведения, педагогические и физкультурные вузы, географические факультеты университетов и Высшая школа профсоюзного движения) не успевали за ростом туристского движения. Основы современной системы высшего туристского образования закладывались только на последнем этапе существования СССР.


Ключевые слова: туристская революция, кадры, производственная учеба, высшее туристское образование.

Yu.V. Kopylov

The purpose of the article is to dwell upon the main trends and outcomes of the revolution in the field of human resource training in tourist industry. It is demonstrated how complicated and controversial was the process of reinstating the tourism industry and training the professional staff after the Great Patriotic War. The article shows that all the efforts aimed at staffing of the industry (short-term courses and seminars, training sessions and trips, specialized educational institutions, teacher-training and sports institutes of higher education, geography faculties at the universities and the Higher school of the trade union movement) could not keep up with the growth of the tourist movement. The basis for the modern system of higher education in tourism was laid only at the last stage of the USSR existence. 

Keywords: Tourist revolution, human resources, professional training, higher education in tourism.

ВОЗМОЖНОСТИ ОПТИМИЗАЦИИ ПРОЦЕССА УПРАВЛЕНИЯ В СРЕДНЕМ ПРОФЕССИОНАЛЬНОМ УЧЕБНОМ ЗАВЕДЕНИИ

POSSIBILITIES OF OPTIMIZATION OF MANAGEMENT IN SECONDARY PROFESSIONAL EDUCATIONAL INSTITUTION

П.А. Дмитриев
В статье рассматривается необходимость оптимизации процесса управления средним профессиональным образованием в образовательном учреждении СПО на основе педагогической теории.

Ключевые слова: модернизация, среднее профессиональное образование, система управления, система образования, педагогические аспекты.

Dmitriev P.A.

The necessity of management optimization in specialized secondary educational institution on the basis of pedagogical theory is considered in article.



Keywords: modernization, specialized secondary education, management system, educational system, pedagogical aspects.

ИНФОРМАЦИОННАЯ МОДЕЛЬ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ВУЗОВ С ПРЕДПРИЯТИЯМИ И ОРГАНИЗАЦИЯМИ 
ПО ВОПРОСАМ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ

AN INFORMATION MODEL OF COOPERATION BETWEEN HIGHER EDUCATIONAL INSTITUTIONS AND ENTERPRISES IN THE QUESTIONS OF SPECIALISTS TRAINING

Е.П. Илясов
В статье рассматривается информационная модель взаимодействия вузов и предприятий, характерная для рыночных отношений в сфере труда и занятости. Анализируются мнения руководителей предприятий и организаций об уровне готовности выпускников вузов к трудовой деятельности.



Ключевые слова: информационная модель, трудоустройство, центры содействия занятости, временная (вторичная) занятость, стажировки, руководители предприятий.

Ilyasov Ye.P.

An information model of cooperation between higher educational institutions and enterprises is discussed. It is most typical for market relations in the field of labor and employment. Opinions of the level of graduates’ professional readiness from executives of companies and enterprises from different fields of industry and business are collected and analyzed.

Keywords: information model, employment, specialized centers (services) of assistance to employment, temporary job places, internship training, company executive.

СТРУКТУРА ПРОЯВЛЕНИЯ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫХ СПОСОБНОСТЕЙ СПОРТСМЕНА-ПОДРОСТКА 
В ВАРИАТИВНЫХ УСЛОВИЯХ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

STRUCTURE OF INTELLECTUAL CAPABILITIES DEVELOPMENT OF TEENAGER-SPORTSMAN UNDER VARIATIVE ACTIVITY CONDITIONS
Г.А. Кузьменко
В статье рассматривается проблема достижения оптимального уровня интеллектуальной готовности спортсмена-подростка к эффективному осуществлению видов спортивной деятельности. Показана необходимость организации процесса подготовки юных спортсменов, технологически опирающегося на системно-структурный подход, который позволяет выделить: критерии, условия, структурные компоненты, интеллектуальные задачи, компонентный состав видов интеллектуальных способностей, этапы, способы, критерии оценки решения интеллектуальных задач с учетом мотивации и волевой регуляции деятельности.

Ключевые слова: спортивная деятельность подростка, структура проявления интеллектуальных способностей, вариативные условия, компоненты интеллектуальной готовности, интеллектуальные задачи.

Kuzmenko G.A.

Achievement of optimal level of intellectual readiness of a teenager-sportsman to effectively implement different events of sports activity is possible under preparation process accomplishment of young sportsmen, technologically relying on systematic-structural approach that allows to indicate: criteria, conditions, structural elements, intellectual assignments, component composition of intellectual capabilities, stages, ways, criteria of objectivistic and subjective evaluation of intellectual assignments solution, taking into account motivation and activity will regulation. 



Keywords: teenager’s sports activity, structure of intellectual capabilities development, variative conditions, components of intellectual readiness, intellectual assignments.

ЛИЧНОСТНО ОРИЕНТИРОВАННОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ «СТУДЕНТ–ПРЕПОДАВАТЕЛЬ» И ЕГО РОЛЬ 
В ФОРМИРОВАНИИ ЛИЧНОСТНЫХ КАЧЕСТВ 
СТУДЕНТОВ ВУЗА

THE PERSONALLY-FOCUSED INTERACTION «THE STUDENT – THE TEACHER» AND ITS ROLE IN FORMATION OF PERSONAL QUALITIES OF HIGHER SCHOOL STUDENTS

М.А. Викулина
В статье рассматривается личностно ориентированное взаимодействие преподавателя и студентов. Выделены и описаны принципы, на которых организуется система их взаимодействий и взаимоотношений (принцип равенства, принцип добровольности, принцип равнозначности и принцип дополнительности участников образовательных процессов).

Ключевые слова: личностно ориентированный подход, личностно-ориентированное взаимодействие.

Vikulina M.A.

The personally-focused interaction of the teacher and students is considered in the article. Principles on which the system of interactions and mutual relations will be organized, allocated and described (a principle of equality, a principle of voluntariness, a principle of equivalence and a principle complementarity participants of educational processes).



Keywords: personally-focused approach, personally-focused interaction.

СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧИТЕЛЯ ФИЗИКИ СОВРЕМЕННОЙ ШКОЛЫ

STRUCTURE AND CONTENT OF TEACHER OF PHYSICS INNOVATION ACTIVITY IN THE MODERN SECONDARY SCHOOL

О.А. Крысанова
В статье рассматриваются современные требования к освоению содержания общего и среднего образования и соответствующие изменения в образовательном процессе школ. С учетом нововведений выделяются профессиональные задачи учителя физики, определяющие цели и содержание его инновационной деятельности. Описывается структура такой деятельности, состоящая из мотивационного, креативного, технологического и рефлексивного компонентов.

Ключевые слова: предметные, метапредметные и личностные результаты образования, компетентность, видология знаний, профессиональные задачи инновационной деятельности учителя физики.

Krysanova O.A.

The article considers the modern requirements to application of the content results of general and secondary education and the corresponding changes in educational process at secondary school. Professional objectives of the teacher of Physics including the aims and the content of innovation activity are considered in the article. The structure of innovative activity consisting of motivational, creative, technological and reflexive components is described.



Keywords: subject, meta-subject and personal educational results, competence, typology of knowledge, professional objectives of innovative activity of teacher of Physics. 

ЭКСПЛИКАЦИЯ ПОНЯТИЯ «ВРЕМЯ» ПРИ ИЗУЧЕНИИ ФИЗИКИ

EXPLICATION CONCEPT «TIME» IN LEARNING PHYSICS

А.Е. Тулинцев
В нашей методической литературе отсутствуют работы, посвященные анализу процесса формирования понятия «время». Данная статья предлагает анализ возможных подходов к введению понятия «время» при изучении физики.

Ключевые слова: современная наука, концепции времени, философское, математическое и физическое знание о времени, фундаментальные взаимодействия.

Tulintsev A.E.

In our methodical literature there are no works devoted to the analysis of formation of concept "time". This article offers the analysis of possible approaches to introduction of concept "time" at physics studying.



Keywords: modern science, concepts of time, philosophic, mathematical and physical knowledge about time, fundamental transactions.

РОЛЬ ФИЗИКИ В ЕСТЕСТВЕННО-НАУЧНОЙ ПОДГОТОВКЕ СТУДЕНТОВ СПОРТИВНОГО ВУЗА

THE ROLE OF PHYSICS IN NATURAL SCIENTIFIC TRAINING OF STUDENTS 
IN THE SPORTING INSTIUTE OF HIGHER EDUCATION

Ю.А. Андреенко
О.В. Ольхова
В статье анализируется роль физики как базовой дисциплины в естественно-научной подготовке студентов спортивных вузов. Обсуждается проблема упорядочения междисциплинарных связей в рамках единой методической системы.

Ключевые слова: физика, естественно-научная подготовка, спортивные вузы, образовательная программа, междисциплинарная интеграция, методическая система.

Andreenko Yu. A. 
Olhova O.V.
The basic  role of physics in natural-scientific training of students in the sporting institute is analyzed in this article. The problem of ordering interdisciplinary links within a single methodological system is discussed.



Keywords: physics, natural-scientific training, sporting institutes, educational program, integration of subjects, methodical system.

МАЛАЯ ШКОЛЬНАЯ АКАДЕМИЯ КАК ОДНА ИЗ МОДЕЛЕЙ СОВРЕМЕННОЙ  СТАРШЕЙ ШКОЛЫ

SCHOOL ACADEMY AS ONE OF MODERN SENIOR SCHOOL MODELS

Ю.В. Масленникова
В статье рассматривается организация процесса обучения, социальной практики и образовательной рефлексии учащихся классов Малой школьной академии, созданной при физическом факультете Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского с целью начальной предпрофессиональной подготовки.

Ключевые слова: непрерывное образование, начальная предпрофессиональная подготовка, самоопределение личности, индивидуальная образовательная траектория учащихся, компетентностный подход в обучении.

Maslennikova Yu.V.

School Academy (Malaja Shkolnaja Academia) was organized on the base of the physical department of the Nizhegorodsky State University in order to provide pupils with elementary pre-professional education. The organization of educational process, social practice and educational reflection of students, who study at School Academy, is under consideration in the article. 

Keywords: continuous education, elementary pre-professional education, person’s self-determination, individual educational trajectory of pupils.

ВОСПИТАНИЕ И ОБУЧЕНИЕ БУДУЩИХ МУЗЫКАНТОВ-ПЕДАГОГОВ

EDUCATION AND TRAINING OF THE FUTURE MUSIC TEACHERS

Н.А. Батчаева
Статья посвящена вопросам воспитания и обучения студентов, получающих музыкальное образование. Эти вопросы рассматриваются на примере высшего учебного заведения с учетом специфики музыкального профессионального образования. Сохранение, приумножение традиций и совершенствование музыкально-педагогической школы России позволит обеспечить воспитание и обучение будущих музыкантов-педагогов в современных условиях экономического и социального развития общества.

Ключевые слова: воспитывающее обучение, морально-этические принципы, потребность и интерес, личностно-ориентированный подход, психолого-педагогические проблемы, социально-психологические проблемы, мотивационно-потребностные проблемы, общепедагогическая подготовка, практический психолог, психологическая служба.

Batchaeva N.A.

The article is devoted questions of education and training of students in the system of music education. These questions are considered on an example of a higher educational institution according to the specificity of musical vocational training. Preservation, augmentation of traditions and perfection of the musical-pedagogical school of Russia will allow providing education and training of the future musicians-teachers in modern conditions of economic and social development of a society.

Keywords: bringing up training, morally-ethical principles, requirement and interest, individually focused approach, psychologically-pedagogical problems, socially-psychological problems, motivational necessity problems, general pedagogical preparation, practical psychologist, psychological service.

СТИВЕН КИНГ: БОРЬБА ЗА УПРОЧЕНИЕ ПИСАТЕЛЬСКОГО СТАТУСА

STEPHEN KING: STRUGGLE FOR STRENGTHENING OF THE WRITER’S STATUS

Н.В. Киреева
В статье рассматривается писательский статус С. Кинга – создателя литературы ужасов и одновременно «классика» американской литературы. Исследовательское внимание сфокусировано на способах, с помощью которых С. Кинг планомерно «улучшал» свою писательскую репутацию, в том числе, присваивая авторитетную роль исследователя. Анализируются образцы нехудожественной прозы С. Кинга: «Пляска смерти» (1981), «Как писать книги» (2000).

Ключевые слова: писательский статус, массовая литература, С. Кинг, нехудожественная проза.

Kireeva N.V.

The article discusses the problem of writer’s status of S.King, who is the popular author of horror literature and the “classic” of American literature (National Book Award (2003), university study of S. King’s writing). This article considers how S. King aspired to improve his writer’s reputation including the attempt to appropriate authoritative role of a scholar. S. King’s non-fictions Dance Macabre (1981), On Writing: Memoir of Craft (2000) becomes objects of the analysis.







Keywords: writer’s status, mass literature, S. King, non-fiction.

ФОРМИРОВАНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ КОМПЕТЕНЦИЙ У СТУДЕНТОВ, ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО НАПРАВЛЕНИЮ «ФИЗИЧЕСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ»

FORMATION PROFESSIONAL ABILITIES OF THE STUDENTS TRAINED IN A DIRECTION «PHYSICAL EDUCATION»

И.А. Крутова
О.Ю. Дергунова
В статье представлена методика формирования профессиональных компетенций бакалавров и магистров, обучающихся по направлению «Физическое образование». Рассмотрено содержание и методика формирования обобщенного метода решения профессиональных задач двух типов.

Ключевые слова: профессиональные компетенции, профессиональная деятельность учителя физики, типовая профессиональная задача, подготовка бакалавров и магистров по направлению «Физическое образование», обобщенные методы решения, прикладная задача по физике.

Krutova I.A.
Dergunova O.Yu.
The technique of formation bachelors’ and masters’ professional abilities trained in a direction «Physical education» is presented in article. The maintenance and a technique of formation of the generalized method of the decision of professional problems of two types are considered.

Keywords: professional abilities, professional work of the teacher of physics, typical professional problem, training of bachelors and masters in a direction «Physical education», generalized methods of solution, physical application.
К вопросу о содержательном наполнении термина «дискурсивные умения» 

about substantial meaning of the term «discourse skills»

М.В. Горбунова 

В статье рассматривается выделение в структуре коммуникативных умений учителя отдельной группы дискурсивных умений. Автор характеризует различные контексты употребления сочетания «дискурсивные умения», определяет понятие и выделяет его отличительные признаки. 

Ключевые слова: дискурсивные умения, дискурс, коммуникативные умения, текст, речевое событие.

Gorbunova M.V.

The article is devoted to the analysis of “discourse skills” as a separate group in structure of communicative skills of a teacher. The author characterizes various contexts of usage, determines the notion and defines features which distinguish it from other types of skills. 

Keywords: discourse skills, discourse, communicative skills, text, speech event.

ОБОСНОВАНИЕ ВЗАИМОСВЯЗИ МОТИВАЦИИ 
И САМООРГАНИЗАЦИИ УЧАЩИХСЯ В УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

GROUND OF CORRELATION OF MOTIVATION AND SELF-ORGANIZATION OF THE PUPILS IN THE LEARNING ACTIVITY

А.Т. Цветкова
В статье представлены взгляды автора на взаимосвязь мотивации и самоорганизации учебной деятельности на основе теории саморегуляции.

Ключевые слова и выражения: обоснование, взаимосвязь, мотивация, самоорганизация, структура, состояние, учебная деятельность, учащийся, формирование, самоорганизующаяся (самоорганизованная) система, свойство (качество), личность, физиология, психология, педагогика.

Tsvetkova A.T.

The article demonstrates the author’s position about correlation of motivation and self-organization of  learning activity on the basis of theory of self-regulation . 

Key words and phrases: ground, correlation,  motivation, self-organization, structure, state, learning activity, pupil, formation,  self-organization system, guality (guality), personality, physiology, phychology, pedagogics .







НЕКОТОРЫЕ ИСТОЧНИКИ ПОГРЕШНОСТЕЙ ИЗМЕРЕНИЯ УРОВНЯ ЗНАНИЙ В СИСТЕМЕ УПРАВЛЕНИЯ УЧЕБНЫМ  ПРОЦЕССОМ

SOME SOURCES OF ERRORS OF MEASUREMENT OF LEVEL OF KNOWLEDGE 
IN THE CONTROL SYSTEM OF EDUCATIONAL PROCESS

В.С. Ким
В статье рассмотрены такие источники погрешностей измерения уровня знаний в системе управления учением, как разная мотивация испытуемых к  угадыванию правильного ответа и влияние периода и времени тестирования на его результаты. Даются рекомендации по учету этих погрешностей.

Ключевые слова: управление учебным процессом, тестирование учебных достижений, поправки на угадывание, время тестирования.

Kim V.S.

Such sources of errors of measurement of level of knowledge in a control system of training as different motivation of examinees to guessing of a right answer and influence of the period and time of testing for its results are considered. Recommendations about the account of these errors are made. 

Keywords: management of training, testing of educational achievements, amendments on guessing, testing time.

ПРОЕКТИРОВАНИЕ ТЬЮТОРСКОЙ МОДЕЛИ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ПРАКТИКИ СТУДЕНТОВ 

PLANNING OF THE TUTORIAL PATTERN OF TEACHING PRACTICE

Н.Ю. Грачева
В статье рассматривается проблема совершенствования организации педагогической практики студентов с целью повышения эффективности формирования у выпускников педагогических вузов мотивации и готовности к педагогической деятельности в различных образовательных учреждениях. Предлагается новая тьюторская модель педагогической практики, целью которой является реализация принципа индивидуализации при освоении студентами педагогических вузов основных видов профессионально-педагогической деятельности.

Ключевые слова: педагогическая практика студентов, индивидуализация, открытое образовательное пространство, тьюторство, тьюторское сопровождение, тьюторская модель, тьютор, содержание педагогической деятельности, квалификационные умения студентов.

Gracheva N.Yu.

The problem of students’ teaching practice improvement is analyzed in this article for the purpose of increasing its efficiency in forming motivation of pedagogical universities graduates and their readiness for teaching at various educational institutions. We suggest a new tutorial pattern of teaching practice, the aim of which is to carry out the principle of individualization while mastering the basic types of professional teaching practice.















Keywords: students’ teaching practice, individualization, open educational space, tutorship, tutorial accompaniment, tutorial pattern, tutor, contents of teaching activities, professional skills of students.

ПОСТНЕКЛАССИЧЕСКАЯ ФИЗИКА КАК ОСНОВА СОВРЕМЕННОГО СТИЛЯ МЫШЛЕНИЯ

POSTNONCLASSICAL PHYSICS AS THE BASIS FOR THE MODERN STYLE OF THINKING

Г.Ф. Михайлишина
Существующая в настоящее время методическая система изучения физики не соответствует современному состоянию физической науки и, таким образом, не способствует формированию современного стиля мышления, которым должен обладать гармонично развитый, активно действующий спе​ци​алист-профессионал. В статье приводится анализ феномена современного стиля мышления и обсуждаются принципы, которые должны лечь в основу создания методической системы изучения постнеклассической (современной) физики.

Ключевые слова: постнеклассическая физика, стиль мышления.

Mikhailishina G.F.

The methodical system of studying of physics existing now does not correspond to the current state of physical science, and thus does not contribute to formation of modern style of thinking, which harmoniously developed, actively operation expert – the professional should possess. The article provides an analysis of the phenomenon of modern style of thinking and discussed the principles that should form the basis for the establishment of a methodical study of postnonclassical (modern) physics.






Keywords: postnonclassical physics, style of thinking.

СИНТАКСИЧЕСКИЙ РАЗБОР КАК КРИТЕРИЙ РАЗВИТИЯ АНАЛИТИЧЕСКИХ СПОСОБНОСТЕЙ УЧАЩИХСЯ 
НА УРОКАХ РУССКОГО ЯЗЫКА

SYNTACTICAL ANALYSIS AS A BENCHMARK OF THE DEVELOPMENT OF STUDENTS' ANALYTICAL SKILLS ON CLASSES OF RUSSIAN LANGUAGE

М.П. Целикова
Определяется развитие аналитических способностей учащихся на уроках русского языка как умения выделять элементы в структуре языковых единиц (словосочетания, простого и сложного предложения, сложного синтаксического целого и текста). Эти способности формируются поэтапно и служат критерием уровня знаний.

Ключевые слова: синтаксический анализ, аналитические языковые способности, синтаксические понятия, творческий потенциал, одаренность, интуиция, этапы формирования аналитических умений.

Tzelikova M.P.

The article determines the development of children's analytical skills on the classes of Russian Language as an aptitude to single out the elements in the structure of linguistic units (phrase, simple and compound sentences, compound syntactic unit and text). These skills are formed by step-to-step approach and can be used as a benchmark of knowledge assessment.

Keywords: syntactical analysis, analytical language skills, syntactic definitions, creative potential, gift of creativity, intuition, stages of the formation of analytical skills.

О МЕЖПРЕДМЕТНОЙ ИНТЕГРАЦИИ «ХИМИЯ – АНГЛИЙСКИЙ ЯЗЫК» ПРИ ОБУЧЕНИИ ХИМИИ 
В СРЕДНЕЙ ШКОЛЕ

ON THE PROBLEM OF INTERDISCIPLINARY INTEGRATION OF CHEMISTRY AND ENGLISH AT THE SECONDARY SCHOOL

Е.Б. Борунова
Статья посвящена актуальной и недостаточно разработанной в отечественной методике преподавания химии проблеме межпредметной интеграции химии и иностранного языка в средней школе. Автором рассмотрены дидактические условия, формы и методы осуществления межпредметной интеграции учебных дисциплин «химия» и «английский язык», даны рекомендации по организации подобных уроков. Предложенные материалы будут особенно полезны для учителей химии гимназий, лицеев и школ с углубленным изучением иностранного языка.

Ключевые слова: методика преподавания химии, межпредметные связи, интегрированные уроки, английский язык для химиков.

Borunova Ye.B.

The article deals with the widely advocated yet largely unexplored idea of interdisciplinary connections between the subjects of Chemistry and Foreign Language at the secondary school. The author considers didactic conditions, forms and methods of realisation of interdisciplinary connections of subject Chemistry and English language, recomendations about the organisationof similar lessons are made. The materials presented are expected to be useful for teaching Chemistry at gymnasiums and schools focusing on the Foreign Language Studies.







Keywords: methods of teaching chemistry, interdisciplinary connections, integrated lessons, ESP for chemistry.

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ТВОРЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕБЕНКА

Theoretical aspects of creative development of the child

В.М. Подгорнев
В статье даны определения творчества как психического процесса и как деятельности, описаны основные личностные особенности творческой личности, а также определены предпосылки развития творчества у детей. 

Ключевые слова: творчество, творческий потенциал личности, творческие способности. 

Podgornev V.M. 

In the article creativity definitions as mental process and as activity are given, the basic personal features of the creative person are described, and also preconditions of development of creativity at children are defined. 

Keywords: creativity, creative potential of the person, creative abilities.

ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО МЫШЛЕНИЯ ВЫПУСКНИКОВ ВУЗОВ ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЙ

FEATURES OF ECONOMIC THINKING FORMATION OF HIGHER SCHOOLS GRADUATES OF FEDERAL SERVICE OF EXECUTION PUNISHMENTS

В.В. Елагин
В статье исследуется формирование экономической культуры слушателей и выпускников вузов федеральной службы исполнения наказаний средствами лабораторного практикума по дисциплине «Судебная бухгалтерия».

Ключевые слова: экономическая культура, лабораторный практикум, судебная бухгалтерия.

Yelagin V.V.

The article investigates the formation of economic culture for listeners and graduates of higher schools of federal service of execution punishments by means of a laboratory practical work on discipline «Judicial accounts department».

Keywords: economic culture, laboratory practical work, judicial accounts department.

СУБЪЕКТНОСТЬ КАК БАЗИС СОЦИАЛИЗАЦИИ СТУДЕНТА В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ ВУЗА
SUBJECTIVITY AS BASIS OF SOCIALISATION OF THE STUDENT IN EDUCATIONAL PROCESS OF HIGH SCHOOL 

Л.Г. Пак
В статье рассматривается многоплановость и полифункциональность феномена субъектности. Раскрывается смысловая интерпретация субъектности как базиса социализации студента в образовательном процессе. Охарактеризованы уровни развития субъектности студента в образовательном процессе вуза. 


Ключевые слова: субъект, феномен субъектности, образовательный процесс вуза, социализация студента, развитие субъектности студента, уровни субъектности.

L.G. Pak 

In the article diversity and polyfunctionality of a phenomenon of subjectivity are analyzed. Semantic interpretation of subjectivity as basis of socialization of the student in educational process reveals. Levels of development of subjectivity of the student in educational process of high school are characterized. 




Keywords: the subject, a phenomenon of subjectivity, educational process of high school, socialization of the student, development of subjectivity of the student, levels of subjectivity.

ОБУЧЕНИЕ МОДЕЛИРОВАНИЮ НА ЗАДАЧАХ ДИНАМИКИ

THE TEACHING ANALOGUE COMPUTATION ON PROBLEMS OF DYNAMICS

Д.Ф. Молдавский 
М.К. Молькова 
Статья посвящена обучению школьников методам моделирования с целью решения ими физических задач. Авторский подход к моделированию – как к интеллектуальной процедуре – находит широкое применение в формировании  понимания и объяснении множества явлений. Применение этого метода в процессе обучения физике старшеклассников дало отличные результаты. Школьники научились использовать модели для анализа физических явлений. Обучение моделированию повысило интерес школьников к изучению физики.

Ключевые слова: методы моделирования, обучение физике, физические задачи, формирование понятийных структур.

D.F. Moldavskiy 
M.K. Molkova
The article is devoted to the methods of training of model operation for the physic problems solution. Our approach to the modeling as intellectual operation and its training is founded on the wide application modeling for explanation, understanding und forming knowledge. Application of that method in the higher forms has led to good results: pupils have learned to use physic's theory for construction and analysis models for problems solution. The training has resulted in increase of cognitive interest of pupils.




Keywords: methods of modeling, teaching physics, physical tasks, formation of conceptual structures.

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ПЕРЕПОДГОТОВКИ УЧИТЕЛЕЙ-ПРЕДМЕТНИКОВ В РАМКАХ ПРОЦЕССА ИНФОРМАТИЗАЦИИ ОБРАЗОВАНИЯ
SOME ASPECTS OF THE REFRESHER COURSE OF THE TEACHERS WITHIN 
THE FRAMEWORK OF PROCESS OF THE INFORMATIZATIONS OF THE FORMATION

М.Л. Соболева
В статье рассматривается альтернативный подход к переподготовке кадров системы среднего образования (учителей-предметников) в области информатизации.

Ключевые слова: переподготовка кадров, повышение квалификации учителей, информационно-коммуникационные технологии в образовании, тренинги по информационно-коммуникационным технологиям в образовании.

Soboleva M.L.

Alternative approach is considered in article to refresher course of the personnel of the system of the secondary education (teachers) in the field of informatizations.


Keywords: refresher course of the personnel, increasing to qualifications of the teachers, information-communication technologies in formation, training on information-communication technology in formation.



О реализации интегративного 
и дифференцированного подходов 
в обучении общей и неорганической химии

About realization of the integrative and differentiated approaches 
to studying of general and inorganic chemistry

А.М. Стихова
В статье дан анализ концептуальной модели обучения будущих инженеров-экологов общей и неорганической химии с учетом интегративного и дифференцированного подходов. Представлена технология обучения общей и неорганической химии, включающая способы сочетания и взаимодействия интеграции и дифференциации.

Ключевые слова: интегративный и дифференцированный подходы, целостность системы, профессиональная направленность, инженерно-экологи​че​ский аспект.

Styhova A.M. 
The analysis of conceptual model to studying of the general and inorganic chemistry for the future engineers-ecologists with the account of the integrative and the differentiated approaches is given in the article. The technology of the general and inorganic chemistry studying, including ways of integration and differentiation combination and interaction is presented.

Keywords: the integrative and differentiated approaches, integrity of system, a professional orientation, engineering-ecological aspect.

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ СРЕДЫ ВУЗА КАК СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ЯВЛЕНИЯ

THEORETICAL ASPECTS OF RESEARCH OF THE EDUCATIONAL ENVIRONMENT OF HIGH SCHOOL AS SOCIALLY-PEDAGOGICAL PHENOMENON

М.А. Валеева
В статье проанализирована сущность понятия «среда»; представлены различные трактовки феномена «образовательная среда»; отражены различные точки зрения относительно ее структуры; показано соотношение понятий «образовательная среда» и «образовательное пространство».

Ключевые слова: образовательная среда, образовательное пространство, структура образовательной среды.

Valeeva M.A.  

In article the essence of concept «environment» is analysed; various treatments of a phenomenon «the educational environment» are presented; the various points of view concerning its structure are reflected; the parity of concepts «the educational environment» and «educational space» is shown.

Keywords: the educational environment, educational space, structure of the educational environment.

ЭТНИЧЕСКОЕ КАПСУЛИРОВАНИЕ: ФЕНОМЕН ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ

HISTORICAL MEMORY AS THE DEVELOPMENT MECHANISM OF ETHNIC IDENTITY

Т.Ц. Дугарова
Автор рассматривает проблему этнического и родоплеменного капсулирования как особую форму отчуждения в эпоху интенсификации интеграционных процессов. Особо акцентируются роль и функции исторической памяти в развитии этнического самосознания. 

Ключевые слова: этническое самосознание личности, этническое или родоплеменное капсулирование, традиционное общество, историческая память.

Dugarova T.Ts.

The author defines the role of historical memory as the development mechanism of ethnic identity. The paper depicts the way the ethnic identity is formed under conditions of historical memory of Buryat traditional society. The author defines the influence of traditions on a personality.

Keywords: ethnic identity, tribal capsulizing, traditional society, historical memory.

ФУНКЦИОНАЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА СИСТЕМЫ «СЕМЬЯ – ШКОЛА»

FUNCTIONAL FEATURES OF THE «FAMILY – SCHOOL» SYSTEM

Т.К. Ким
Обновление системы образования становится необходимым условием в деле достижения нового качества образования и органически связано с активизацией взаимодействия образовательных учреждений с другими социальными институтами и, прежде всего, с семьей. Специфические свойства структурных компонентов системы (школы и семьи) находят свое выражение в их функциях. Основные функции системы «семья – школа» связаны с образованием, развитием, воспитанием, рекреацией, социализацией личности ребенка в условиях образовательной среды и в рамках повседневного быта.

Ключевые слова: образование, система, школа, семья, функции.

Kim T.K.

The renewal of educational system is a needed condition in cause of new quality achievement in education and is organically linked to the interaction activation of educational establishments with other social institutes, and first of all with family. Specific features of system structural components (school and family) appear to be implemented in its functions. Main system functions «family-school» are known to be linked to education, development, training, recreation, socialization of childish personality in the conditions of educational framework and daily routine.

Keywords: education, system, school, family, functions.

ШКОЛЬНАЯ ДЕЗАДАПТАЦИЯ: ПРИРОДА, СТРУКТУРА, ПРИЧИНЫ

SCHOOL DISADAPTATION: THE NATURE, THE STRUCTURE, THE REASONS

Н.Н. Савина
В статье рассматривается актуальная проблема социализации школьников через механизм социальной адаптации, нарушение которой приводит к формированию школьной дезадаптации. Проведенное лонгитюдное исследование позволило определить структуру школьной дезадаптации, причины ее возникновения, стадии развития дезадаптированной личности ребенка, типологизировать «группы риска» детей в отношении школьной дезадаптации.

Ключевые слова: социализация, социальная адаптация, школьная дезадаптация.

Savina N.N. 

This paper discusses the problem of socialization of pupils. Socialization is carried out through the mechanism of social adaptation. Disorders of social adaptation involve the formation school disadaptation of personality. The results of longitudinal researches allow to classify the «groups of risk» of school disadaptation.
















Keywords: socialization, social adaptation, school disadaptation.

ФОРМИРОВАНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПЕРСПЕКТИВЫ ДЕТЕЙ-СИРОТ В УСЛОВИЯХ ПРЕДПРОФИЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ

FORMATION OF THE PROFESSIONAL PROSPECTS OF ORPHANS IN THE CONDITIONS 
OF PRE-TRAINING

Ю.А. Володина
В статье рассматриваются проблемы социализации и жизненного самоопределения детей-сирот. Предпрофильное обучение представлено в качестве основного пути в подготовке учащихся интернатных учреждений к самостоятельной жизни в обществе. Основными методами психолого-педагогиче​ской ра​боты выбраны метод проектов и психолого-педагогическое сопровождение. Раскрыты структура и содержание творческих проектов школьников. Особое внимание уделено тренинговому курсу по профессиональному самоопределению для подростков интернатных учреждений. Представлены результаты опытно-экспериментальной работы.

Ключевые слова: дети-сироты, профессиональная перспектива, предпрофильная подготовка, профессиональное самоопределение, метод проектов.

Volodina Ju. A.

This article discusses the problems of socialization and life of self-determination of orphans. Of pre training is presented as the main way in preparing students of boarding schools for independent life in society. The basic methods of psychological and pedagogical work chosen method of projects and psycho-pedagogical support. Solved the structure and content of creative projects students. Particular attention is paid to the training course on professional self-determination for adolescent residential institutions. The results of the experimental work. 














Keywords: orphans, professional perspective of pre training, professional self-determination, the project method.

Информационно-коммуникационная культура младших школьников 

Informative and communicative culture of primary school pupils

М.Е. Камень
В статье ставится вопрос об информационно-коммуникационной культуре учащихся начальной школы. Автор описывает содержательную модель информационно-коммуникационной культуры. Базовыми элементами данной модели являются: универсальные учебные действия, умение представлять информацию в разной форме, коммуникативные умения, основы компьютерной грамотности. Эти базовые элементы подтверждаются примерами из учебников для начальной школы.

Ключевые слова: информационно-коммуникацион​ная культура, универсальные (обобщенные) учебные действия (УУД), содержательная модель информационно-коммуникационной культуры, форма представления учебно-познавательной информации, поиск, усвоение и применение информации, коммуникативные действия, коммуникативные качества.

Kamen M.Ye.

The present study addresses the question of informative communication culture of the pupils of primary school. The author represent the essential model of informative communication culture. Base elements of this model are: the complex of universal educational operations, ability to present the information in different forms, communicative skills, the foundation of computer competence. This base elements are agreeable to examples from textbooks for the primary schools. 


Key words: informative communication culture, universal (general) educational operations (UEO), essential model of informative communication culture, forms of presentation of educational and cognitive information, search, assimilation, application of information, communicative operations, communicative qualities. 

СОЦИАЛЬНЫЙ СТАТУС ШТАТНЫХ СМОТРИТЕЛЕЙ УЕЗДНЫХ УЧИЛИЩ СМОЛЕНСКОЙ ГУБЕРНИИ 
В 1860–1870 гг.1
THE SOCIAL STATUS OF FULL-TIME INSPECTORS OF UEZD (DISTRICT) SCHOOLS 
OF SECONDARY EDUCATION IN SMOLENSK PROVINCE (1860–1870)

Н.А. Иванова
Автор исследует социальное положение руководителей уездных училищ (штатных смотрителей) российской провинции, анализирует особенности условий осуществления ими профессиональной деятельности, рассматривает специфику их положения как государственных служащих.

Ключевые слова: провинция, учительство, соци​аль​​ная стратификация, система народного об​ра​зо​вания.

Ivanova N.A.

The author examines the social status of uezd (district) school administrators in the Russian province, full-time inspectors, in particular. Peculiarities of their professional activities are analyzed and special features of their position as state employees are considered.



Keywords: province, teachers, social stratification, the system of people’s education.

РОЛЬ И МЕСТО ПРОФСОЮЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ 
В ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЕ СОВЕТСКОЙ РОССИИ (1917–1929 гг.)

ROLE AND PLACE OF THE TRADE-UNION ORGANIZATIONS IN POLITICAL SYSTEM 
OF THE SOVIET RUSSIA

Н.Н. Золина
В статье рассмотрены особенности работы проф​союзных организаций Советской России в условиях новой экономической политики.

Ключевые слова: профессиональные союзы, нэп, советская хозяйственная политика.

Zolina N.N.

In the article problems of perfection of work of the trade-union organizations of the Soviet Russia in the conditions of new economic policy are considered.

Keywords: trade unions, New Economic Policy, Soviet economic policy.

ПОЛИТИКА И ПРАКТИКА ПЛАТНОГО ОБРАЗОВАНИЯ 
В СОВЕТСКОЙ ШКОЛЕ 1920–1940-х гг.

POLICIES AND PRACTICES OF PAID EDUCATION IN SOVIET SCHOOLS IN 1920–1940

Е.А. Ялозина
Статья посвящена проблеме платного образования в советской школе в межвоенный период. Автор рассматривает государственно-правовое регулирование этого вопроса и механизм его реализации органами народного образования на местах. В работе показано, что плата за обучение, взимаемая в 1920–1940-х гг., рассматривалась властью как один из источников внебюджетного финансирования школы в целях поддержания ее материально-технической базы.

Ключевые слова: принцип бесплатного обучения, кризис советской школы, введение платы за обучение, механизм платного образования.

Yalozina E.A.

Article is devoted to paid education in Soviet schools in the interwar period. The author examines the state and legal regulation of this issue and its mechanism of implementation of national education authorities in the field. It is shown that fees considered by the authorities and was in demand as one of the sources of extrabudgetary funding schools to maintain its logistical base in 1920–1940. 














Keywords: principle of free education, crisis of the Soviet school system, introduction of tuition fees, mechanism of paid education.

ТЕНДЕНЦИИ И ПРОТИВОРЕЧИЯ ФОРМИРОВАНИЯ ДВУСТОРОННИХ ОТНОШЕНИЙ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ СО СТРАНАМИ СНГ (1992–1999 гг. )

TENDENCIES AND CONTRADICTIONS OF FORMATION OF MUTUAL RELATIONS 
OF THE RUSSIAN FEDERATION WITH THE CIS COUNTRIES

А.А. Панченко
В статье рассмотрены проблемы эволюции межгосударственных изменений на постсоветском пространстве в 1990-е гг.

Ключевые слова: Союз Независимых Государств, внешняя политика Российской Федерации, межгосударственное сотрудничество.

Panchenko A.A.

In article problems of evolution of interstate changes on the post-Soviet territory in 1990-s are considered.


Keywords: Union of the Independent States, foreign policy of the Russian Federation, interstate cooperation.

РАДИКАЛЬНЫЙ ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРОТЕСТ В СРЕДЕ СОВЕТСКОЙ МОЛОДЕЖИ: СПЕЦИФИКА ЭПОХИ «ОТТЕПЕЛИ»

THE RADICAL POLITICAL PROTEST AMONG THE SOVIET YOUTH: SPECIFICITY 
OF THE «THAW» ERA

М.Л. Догадаева
В статье рассмотрена проблема эволюции протестных форм политической активности молодежи СССР в условиях демонтажа сталинской системы политических репрессий.

Ключевые слова: альтернативные движения, антисоветские движения, политический протест, оппозиция, «оттепель».

Dogadaeva M.L.

The article deals with the problem of the evolution of protest forms of political activity among Soviet youth in terms of dismantling the Stalinist system of political repression.

Keywords: alternative movement, anti-Soviet movements, political protest, opposition, “thaw”.

ПОИСК НОВЫХ ОРИЕНТИРОВ ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКОГО КУРСА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ НА РУБЕЖЕ 
ХХ–XXI вв.

SEARCH OF NEW REFERENCE POINTS OF THE FOREIGN POLICY OF THE RUSSIAN FEDERATION ON THE ХХ–XXI CENTURIES BOUNDARY

К.В. Шурукова
В статье рассмотрены проблемы разработки и реализации внешней политики Российской Федерации в 1990-е гг.

Ключевые слова: российская внешняя политика, внешнеполитическая доктрина, глобализация, национальная безопасность.

Shurukova K.V.

In article problems of working out and realization of foreign policy of the Russian Federation in 1990-ies are considered.

Keywords: Russian foreign policy, foreign policy doctrine, globalization, national safety.
ЖАНР СКАЗКИ В ТАТАРСКОЙ СОВЕТСКОЙ ДЕТСКОЙ КНИГЕ

FAIRY TALE GENRE IN THE TATAR CHILDREN’S BOOK

А.Р. Абдулхакова
В статье рассматривается трансформация татарской сказки в советский период, обусловленная социально-политическими и идеологическими изменениями в обществе. Кратко освещаются история исследования данного жанра, попытки литературоведческого и издательского анализа сказки в советский период.







Ключевые слова: сказка, татарская детская книга, литературоведческий анализ сказки советского периода.

Abdulkhakova A.R.

The article is devoted such significant genre in the Tatar children's book, as a fairy tale. During the Soviet period the fairy tale genre has undergone the essential transformation caused by sociopolitical and ideological changes in a society. In article the history of research of the given genre is shortly reported, attempts of the philological and the publishing analysis of a fairy tale during the Soviet period are investigated.

Keywords: fairy tale, Tatar children’s book, philological analysis of a fairy tale in Soviet period.



К ИСТОРИИ РАЗВИТИЯ ПОЛИЦЕЙСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В ЕВРОПЕ

TO A HISTORY OF DEVELOPMENT OF POLICE EDUCATION IN EUROPE

А.К. Киселев 

В статье рассматривается создание и эволюция специального полицейского образования в ряде государств Евросоюза. Показаны причины изменений в характере образования и в самих образовательных программах, по которым обучаются будущие и действующие офицеры полиции европейских стран.

Ключевые слова: полиция, полицейское образование, права человека, Евросоюз, школа полиции, полицейская деятельность, колледж, университет.

Kiselev A.K.

The summary: the brief history of creation and evolution of special police education gives in a number of the states of the European Union. The reasons of changes in character of education and in education programs on which the future and real officers of police of the European countries are trained are shown.

Keywords: police, police education, human rights, the European Union, school of police, police activity, College, University.

СТРОИТЕЛЬСТВО КРЕДИТНОГО АППАРАТА СОВЕТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ В 1918–1920 гг.

BUILDING UP CREDIT SYSTEM IN THE SOVIET REPUBLIC IN 1918–1920

Е.Н. Соколов
В статье рассматривается строительство единого кредитного аппарата Советской республики в эпоху «военного коммунизма». Подробно описана национализация и ликвидация различных кредитных учреждений бывшей Российской империи. Выявляются особенности проведения этого процесса в условиях гражданской войны.

Ключевые слова: банки, национализация, Народный комиссариат финансов, советы.

Sokolov E.N.

The article considers the process of building up unified credit system in the Soviet Republic during the period of “martial communism”. The research scrutinizes the process of nationalization and liquidation of different credit institutions of the former Russian Empire. Peculiar features of this process during the Civil War are pointed out.

Keywords: banks, nationalization, People’s Commissariat of Finance, Soviets.

СИСТЕМА КОНТРОЛЯ ЗНАНИЙ СТУДЕНТОВ НА ОСНОВЕ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

CONTROL SYSTEM OF STUDENTS’ KNOWLEDGE ON THE BASE OF INFORMATION TECHNOLOGIES

Е.А. Склярова
Статья посвящена актуальной проблеме разработки и внедрения компьютерных систем контроля знаний. Материалы статьи будут полезны разработчикам контролирующих и обучающих систем.

Ключевые слова: информационные технологии, контроль знаний, обучающие системы.

Sklyarova E.A.

The article reveals the problem of introducing computer systems for knowledge control. The materials of the article can be helpful for developers of control and teaching systems.






Keywords: information technologies, knowledge control, training systems.

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ СРЕДСТВ ИНФОРМАЦИОННЫХ И КОММУНИКАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В СРЕДНЕЙ ШКОЛЕ

PROBLEMS AND PROSPECTS OF USING THE INFORMATION AND COMMUNICATION TECHNOLOGIES IN SECONDARY SCHOOL

Р.М. Магомедов
В статье рассматриваются проблемы и перспективы использования средств информационных и коммуникационных технологий в средней школе. В частности, исследуется один из методов проведения учебных занятий с использованием средств информационных и коммуникационных технологий – метод проектов.

Ключевые слова: информационные и коммуникационные технологии, метод, школа, ученик, обучение, проблема.

Magomedov R.M.

Problems and prospects of using the information and communication technologies in secondary school are considered in article. Particularly one of the methods of carrying out of studies with the help of information and communication technologies – a method of projects is considered.







Keywords: information and communication technologies, method, school, pupil, training, problem.

РОЛЬ СУБЪЕКТОВ СОЦИАЛЬНОГО КОНТРОЛЯ 
НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ РЕФОРМИРОВАНИЯ СИСТЕМЫ МВД

ROLE OF ACTORS OF SOCIAL CONTROL IN THE PRESENT STAGE REFORMING MIA

А.Г. Воробьева
В статье исследуется проблема социального контроля над деятельностью правоохранительных органов России. Раскрываются значение и особенности функционирования субъектов социального контроля. 

Ключевые слова: социальный контроль, правоохранительные органы, реформа милиции.

Vorobieva A.G.

In article the problem of the social control over activity of law enforcement bodies of Russia is investigated, features of functioning of subjects of the social control, their role at the present stage of reforming of system of the Ministry of Internal Affairs reveal.

Keywords: social control, law enforcement, reform of the police.

