ОБЩЕПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ПРИНЦИПЫ ПОСТРОЕНИЯ ТЕХНОЛОГИИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ШКОЛЫ И СЕМЬИ

GENERAL PEDAGOGICAL PRINCIPLES OF DEVELOPING THE INTERACTION OF SCHOOL AND FAMILY
А. А. Овчарова

Характер и направленность технологии взаимодействия школы и семьи определяют следующие теоретические предпосылки и принципы, на которые опирается исследователь: системность, индивидуальный подход к участникам процесса взаимодействия, прогностичность результата, четкое определение границ и рамок (координация), иерархичность (разложимость структуры процесса на составляющие уровни) и взаимодоверие как базовый общепедагогический принцип.

Ключевые слова: педагогическая технология, взаимодействие школы и семьи, системность, качество взаимодействия, субъекты взаимодействия.

A. A. Ovcharova

Character and orientation of school and family interaction technology define the following theo-retical preconditions and principles used by a researcher: systematic character, individual ap-proach to the participants of the interaction process, predictability of the result, precise definition of the borders and frames (coordination), hierarchy (ability to break down the structure of the process into its component levels) and mutual trust as the fundamental pedagogical principle.

Keywords: pedagogical technology, school and family interaction, systematic character, interaction quality, subjects of interaction.
СОВРЕМЕННЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ХУДОЖЕСТВЕННО-ТВОРЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ УЧАЩИХСЯ ГИМНАЗИИ
MODERN DIRECTIONS OF ARTISTIC DEVELOPMENT OF GRAMMAR SCHOOL STUDENTS

В. М. Подгорнев

В статье раскрыты теоретические положения организации художественно-творческого развития школьников в гимназии, представлены основные направления развития данного процесса, а также определены условия художественно-творческого развития школьников.

Ключевые слова: творческое развитие, индивидуальность, творческое мышление, творческие способности.

V. M. Podgornev

The article dwells upon theoretical base of organizing artistic development of grammar school students, presents basic directions of development of the given process, and defines conditions of students’ artistic development.
Keywords: artistic development, individuality, creative thinking, creative abilities.
ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОГО ЕСТЕСТВЕННО-НАУЧНОГО ОБРАЗОВАНИЯ И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ
PROBLEMS OF MODERN SCIENCE EDUCATION AND WAYS TO SOLVE THEM

С. М. Похлебаев

Анализируются методологические и содержательные основы концепций, направленных на модернизацию школьного естественнонаучного образования. Показаны преимущества новой концепции естественно-научного образования, предусматривающей опережающее изучение физики и химии перед курсом биологии. Данная концепция, построенная на основе общих законов развития природы, гарантирует единую стратегию формирования научного знания на теоретическом уровне и становится фундаментом научного мировоззрения учащихся.

S. M. Pohlebaev

Ключевые слова: методология, наука, естествознание, концепция, интеграция, дифференциация, образование.
The article analyzes fundamental methodology and contents of the concepts directed at modernizing school science education. The author shows advantages of the new concept of science education based on anticipatory studying physics and chemistry before biology. The concept built on the basis of fundamental laws of nature development guarantees a uniform strategy for the formation of scientific knowledge on a theoretical level and provides the foundation for their scientific outlook.

Keywords: methodology, science, natural science, concept, integration, differentiation, education.

ФОРМИРОВАНИЕ У БУДУЩИХ УЧИТЕЛЕЙ НАЧАЛЬНЫХ КЛАССОВ ГОТОВНОСТИ К ЭТНОХУДОЖЕСТВЕННОМУ ВОСПИТАНИЮ МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ

PREPARING PRIMARY SCHOOL TEACHERS FOR ETHNIC ART EDUCATION IN PRIMARY SCHOOL

М. Ю. Клюкина

В статье даются критерии подготовленности педагога к полноценной реализации задач духовно-нравственного воспитания учащихся на материале этнической культуры. Рассматривается использование элементов этнической культуры на занятиях по курсу «Методика изобразительного искусства с практикумом».

Ключевые слова: образование, профессиональная подготовка, этническая культура, курс «Методика изобразительного искусства с практикумом», духовно-нравственное воспитание, ценности, марийское народное искусство.

M. Yu. Klukina

The article is devoted to the criteria of defining whether a teacher is able to fully put into practice ideas of moral education using ethnic culture material. The author also looks at using the elements of ethnic culture in the art teaching methods course.

Кeywords: education, vocational training, ethnic culture, art teaching methods course, moral education, values, Mari folk art.
УЧЕБНОЕ ПРОЕКТИРОВАНИЕ КАК СРЕДСТВО ФОРМИРОВАНИЯ ИКТ-КОМПЕТЕНЦИЙ СТУДЕНТОВ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ СПЕЦИАЛЬНОСТЕЙ

PROJECT-BASED LEARNING AS AN INSTRUMENT OF DEVELOPING INFORMATION AND COMMUNICATION TECHNOLOGY COMPETENCY IN TEACHER TRAINING STUDENTS

А. В. Кравченко

В статье рассматриваются возможности метода учебного проектирования в обучении студентов педагогических вузов использованию информационных и коммуникационных технологий в учебном процессе. Дана краткая характеристика учебных проектов, разработанных и реализуемых в преподавании дисциплин информационно-технологического цикла кафедрой аудиовизуальных технологий обучения МПГУ.

Ключевые слова: информационные и коммуникационные технологии в обучении, компетенции, «компетентностное ядро», учебное проектирование, системный синтез, мультимедиа, учебная деятельность, личностно ориентированный подход.

A. V. Kravchenko

The article is devoted to the potential of project-based learning in teaching would-be teachers information and communication technology usage in the classroom. The authors present a short review of learning projects developed and used in an information technology course by the Au-diovisual Technology Training Department of Moscow Pedagogical State University.
Keywords: information and communication technology in education, competency, «competency core», project-based learning, system synthesis, multimedia, teaching, personality-oriented approach.

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СОЦИАЛЬНЫХ СЕРВИСОВ ДЛЯ ФОРМИРОВАНИЯ ИКТ-КОМПЕТЕНТНОСТИ СТУДЕНТОВ
USING INTERNET IN DEVELOPING STUDENTS’ INFORMATION AND COMMUNICATION TECHNOLOGY COMPETENCY

Е. П. Круподерова, В. П. Короповская
В статье продемонстрированы возможности использования сервисов Веб 2.0 в учебном процессе, исследовательской, проектной деятельности студентов на примере Волжского государственного инженерно-педагогического университета. Рассмотрено использование Викисервиса, карт знаний, совместного редактирования документов.

Ключевые слова: ИКТ-компетентность, Веб 2.0, совместная деятельность, сотрудничество.

E. P. Krupoderova, V. P. Koropovskaya
The paper dwells upon the potential of using Web 2.0 services in students’ education, research and project development demonstrated by student work at Volzhsky State Engineer and Teacher Training University. The authors look at using Wiki service, mind map, collaborative editing of documents.

Keywords: ICT-competence, Web 2.0, collaborative activity, cooperation.
НАУЧНО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ Е. А. АРКИНА В ОБЛАСТИ ФИЗИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ И ОЗДОРОВЛЕНИЯ ДОШКОЛЬНИКОВ

E. A. ARKIN’S LEGACY IN PHYSICAL EDUCATION AND HEALTH IMPROVEMENT OF PRE-SCHOOL CHILDREN

М. Ю. Парамонова

В статье рассматривается влияние на отечественную теорию и практику физического воспитания дошкольников научно-педагогического наследия Е. А. Аркина. Раскрываются основные положения его концепции воспитания.

Ключевые слова: вклад в науку, физическое воспитание, система, методика, становление, концепция, дошкольный возраст, закаливание, режим, подвижные игры, оздоровление.
M. Yu. Paramonova
The article deals with the educational legacy of E. A. Arkin and its influence on theory and prac-tice of physical education of pre-school children in Russia and describes the fundamental ideas of his education concept.

Keywords: contribution to science, physical education, system, methodology, development, concept, pre-school age, conditioning to the cold, routine, outdoor games, health improvement.
УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ КОМПЛЕКС ДЛЯ ПОДГОТОВКИ БУДУЩИХ УЧИТЕЛЕЙ К БЕЗОПАСНОМУ ПОВЕДЕНИЮ В ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЯХ

SAFETY IN EMERGENCY COURSE PACK FOR TEACHER TRAINING

И. В. Ситка
Статья посвящена подготовке студентов педагогических специальностей к правильному поведению в чрезвычайных ситуациях. В качестве средства обучения был разработан учебно-методический комплекс, основанный на использовании информационных и коммуникационных технологий.

Ключевые слова: безопасность жизнедеятельности, обучение будущих учителей, учебно-методический комплекс.
I. V. Sitka
The article is devoted to training future teachers to behave in a safe way in emergency situations. The author has developed a special course pack based on using information and communication technology.

Keywords: health and safety, teacher training, course pack.
ПРИМЕНЕНИЕ НОВЫХ ОРГАНИЗАЦИОННЫХ ФОРМ ПРИ ПОДГОТОВКЕ И ПЕРЕПОДГОТОВКЕ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ КАДРОВ

NEW FORMS IN ORGANIZING OF TRAINING AND RETRAINING OF TEACHERS

Р. М. Магомедов

В статье рассматриваются вопросы применения новых организационных форм, в частности формы дистанционного обучения: кейс-технология, online-лекция, сетевые технологии, а также модульное обучение и метод проектов при подготовке и переподготовке педагогических кадров.

Ключевые слова: новые организационные формы, подготовка и переподготовка педагогических кадров, дистанционное обучение, кейс-технология, online-лекция, сетевые технологии, модульное обучение, метод проектов, дидактические возможности.

R. M. Magomedov

The article deals with the application of new organizational forms, in particular forms of remote training: a case-technology, online-lecture, network technologies, and also modular training and a method of projects by preparation and retraining of pedagogical shots.
Keywords: new organizational forms, preparation and retraining of pedagogical shots, remote training, casetechnology, online-lecture, network technologies, modular training, method of projects, didactic possibilities.
НАУЧНОЕ И УЧЕБНОЕ МОДЕЛИРОВАНИЕ В ФИЗИЧЕСКОМ ЭКСПЕРИМЕНТЕ

SCIENTIFIC AND EDUCATIONAL MODELLING IN A PHYSICAL EXPERIMENT

В. С. Ким

На основе классификации физических моделей Р. Пайерлса рассмотрено различие в подходах к формированию научных и учебных моделей и их использованию в физическом эксперименте. Показано, что различие этих моделей обусловлено дидактическими требованиями, предъявляемыми к учебным моделям. Рассмотрены некоторые требования к компьютерным моделям учебного назначения.
Ключевые слова: модель, физический эксперимент, компьютерная модель.

V. S. Kim

On the basis of R. Реiеrls’s classification of physical models the author examines the difference in approaches to developing scientific and training models and to using them in a physical experiment. It is argued that the difference between these models is based on the didactic requirements for training models. The author also examines some requirements for educational computer models.

Keywords: model, physical experiment, computer model.
МОДЕЛЬ ФОРМИРОВАНИЯ КОРПОРАТИВНОЙ КУЛЬТУРЫ КЛАССА В НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЕ

A MODEL OF DEVELOPING CORPORATE CLASS CULTURE IN PRIMARY SCHOOL

И. С. Леонова
В статье представлена модель формирования корпоративной культуры класса у детей младшего школьного возраста. Дается определение понятия «корпоративная культура класса», а также выделены ее основные структурные компоненты. Автором описаны критерии и показатели, позволяющие определить уровень сформированности корпоративной культуры.
Ключевые слова: корпоративная культура класса, модель формирования корпоративной культуры класса, уровни сформированности корпоративной культуры класса.

I. S. Leonova

The article presents a model of developing corporate class culture in primary school. The author defines «corporate class culture», singles out its basic structural components and describes the criteria and indicators which help to define the corporate class culture development level.

Keywords: corporate class culture, model of developing corporate class culture, corporate class culture development levels.
ПРОГНОЗИРОВАНИЕ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ УСЛОВИЙ КОНСТРУИРОВАНИЯ ИНДИВИДУАЛЬНОЙ ТРАЕКТОРИИ ФОРМИРОВАНИЯ ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ ГОТОВНОСТИ ДЕТЕЙ СТАРШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА К ОБУЧЕНИЮ В ШКОЛЕ

DIAGNOSIS OF PEDAGOGICAL CONDITIONS OF CONSTRUCTING AN PERSONAL TRAJECTORY FOR DEVELOPING OLDER PRE-SCHOOL AGE CHILDREN’S COGNITIVE READINESS TO STUDY AT SCHOOL

А. В. Качалова

В статье описываются педагогические условия конструирования индивидуальной траектории формирования познавательной готовности детей старшего дошкольного возраста к обучению в школе, способствующие эффективности данного процесса.

Ключевые слова: индивидуальная траектория формирования познавательной готовности к обучению в школе.

A. V. Kachalova

The article examines pedagogical conditions of constructing a personal trajectory for developing older pre-school age children’s cognitive readiness to study at school which make this process more effective.

Keywords: personal trajectory for developing cognitive readiness to study at school.
ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ РАЗВИТИЯ КОММУНИКАТИВНОГО ПОТЕНЦИАЛА У БУДУЩЕГО УЧИТЕЛЯ В ВУЗЕ

PEDAGOGICAL CONDITIONS FOR DEVELOPING A FUTURE TEACHER’S COMMUNICATIVE POTENTIAL

Л. Л. Лашкова

В статье представлена структура коммуникативного потенциала, раскрыта проблема развития коммуникативного потенциала учителя. Изложены основные педагогические принципы и условия реализации данного процесса в условиях педагогического вуза.
Ключевые слова: потенциал, коммуникативный потенциал учителя, развитие коммуникативного потенциала, педагогические условия.
L. L. Lashkova

The article presents the structure of the communicative potential and examines the problem of developing a teacher’s communicative potential. The author dwells upon the main pedagogical principles and conditions for implementing this process in the teacher training university.

Keywords: the potential, the communicative potential of the teacher, the development of the communicative potential, pedagogical conditions.
НОВАЯ МЕТОДИКА ИССЛЕДОВАНИЯ ФУНКЦИЙ В КОНТЕКСТЕ ФУНДАМЕНТАЛИЗАЦИИ МАТЕМАТИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ
A NEW METHOD OF STUDY OF FUNCTIONS IN THE CONTEXT OF FUNDAMENTALIZATION OF MATHEMATICAL EDUCATION

А. Д. Новиков

В результате анализа традиционного подхода к исследованию функций на убывание и возрастание автор статьи приходит к выводу о наличии в нем неустранимых противоречий. В качестве альтернативного подхода в контексте фундаментализации математического образования предлагается новая концепция исследования функций, в основу которой положена классификация точек их области определения. Разработаны адекватный инструментарий, схема и методика исследования функций.

Ключевые слова: исследование функций, фундаментализация математического образования.

A. D. Novikov

Analysing the traditional approach to the study of functions on the decrease and increase, the author concludes that it contains fatal contradictions. As an alternative approach in the context of fundamentalization of mathematical education he suggests a new approach to studying functions, one based on classification of points of their domain. The author presents adequate tools, scheme and functions study method.

Keywords: study of functions, fundamentalization of mathematical education.
НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ РАБОТЫ С ТЕКСТАМИ ПУБЛИЦИСТИЧЕСКОГО СТИЛЯ ПРИ ПОДГОТОВКЕ УЧАЩИХСЯ К НАПИСАНИЮ СЖАТОГО ИЗЛОЖЕНИЯ В ФОРМАТЕ ГИА 9

SOME PECULIARITIES OF WORKING WITH ESSAYS DURING THE STUDENTS’ TRAINING IN WRITING A COMPRESSED EXPOSITION IN THE FORM OF STATE FINAL ASSESSMENT – THE 9tn FORM

Е. Л. Алешникова

В статье анализируется структура публицистических текстов и причины трудностей, возникающих у учащихся при их информационной обработке. Выявлены условия успешного написания текста сжатого изложения.
Ключевые слова: публицистический текст, ГИА 9, сжатое изложение, модель текста-рассуждения.
The article analyses the structure of essays, as well as the causes of difficulties which students typically face during their information processing. The author describes conditions for successful writing of a compressed exposition.

Keywords: essays, state final assessment of progress for the 9th form, exposition in a compressed form, a model of an argumentative text.
О ЦЕЛЕСООБРАЗНОСТИ ИЗУЧЕНИЯ ПРОЦЕССОВ ИЗЛУЧЕНИЯ ЭЛЕКТРОМАГНИТНЫХ ВОЛН ДВИЖУЩИМИСЯ ЗАРЯДАМИ В СРЕДАХ В КУРСЕ ЭЛЕКТРОДИНАМИКИ СРЕДНЕЙ ШКОЛЫ

ON EXPEDIENCY OF STUDYING PROCESSES OF MOVING CHARGES RADIATING ELECTROMAGNETIC WAVES IN DIFFERENT ENVIRONMENTS IN THE ELECTROMAGNETICS COURSE AT SECONDARY SCHOOL

Ю. В. Бобылев, А. Т. Намазова

В статье обосновывается целесообразность изучения в средней школе, наряду с традиционным процессом излучения электромагнитных волн движущимися зарядами в вакууме, также черенковского и переходного излучений, возникающих при движении заряженных частиц в средах. Кратко рассмотрено черенковское излучение: механизм его образования, механические аналогии и практическое использование.

Ключевые слова: электромагнитные волны, излучение, методика.
U. V. Bobylev, A. T. Namazova

In this article the authors explain the expediency of studying at secondary school Cherenkov’s radiation and transitional radiation that happen when charged particles move in different environments, alongside with the traditional process of moving charges radiating electromagnetic waves in vacuum. The article presents a brief overview of Cherenkov’s radiation: the mechanism of its formation, its mechanical analogies and practical use.
Keywords: electromagnetic waves, radiation, methodology.
ОРГАНИЗАЦИЯ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ ПРОЕКТОВ УЧАЩИХСЯ СТАРШИХ КЛАССОВ ORGANIZING HIGH-SCHOOLERS’ PEDAGOGICAL

RESEARCH PROJECTS
Е. А. Слепенкова
В статье обобщаются результаты многолетней экспериментальной работы автора по апробации исследовательских педагогических проектов старшеклассников в системе педагогической профориентации и научного общества учащихся в школах г. Нижнего Новгорода. Представлены поэтапное описание организации учебных исследовательских педагогических проектов и более подробно содержание и ход подготовки одного из них.

Ключевые слова: педагогический исследовательский проект учащихся старших классов, технология организации учебных проектов.
E. A. Slepenkova

In the article the author sums up the results of her experimental work which has lasted for many years. The work covered testing high school students’ pedagogical research projects within the system of professional orientation and scientific society of students at schools of N. Novgorod. The author presents step-by-step description of organizating pedagogical research projects and a detailed account of contents and preparation of one of them.

Keywords: high-schoolers’ pedagogical research project, organizing study projects.

ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ ФОРМИРОВАНИЯ ЭКОЛОГО-ВАЛЕОЛОГИЧЕСКОЙ ГОТОВНОСТИ СТУДЕНТОВ ПЕДВУЗА

PEDAGOGICAL CONDITIONS OF DEVELOPING TEACHER TRAINING UNIVERSITY STUDENTS’ ECOLOGICAL AND VALEOLOGICAL READINESS

О. В. Чащина
Статья содержит перечень и анализ педагогических условий формирования эколого-валеологической готовности будущих учителей. Развернутые характеристики каждого из условий охватывают как общепедагогический, так и частнометодические аспекты вузовского образования.

Ключевые слова: эколого-валеология, экологовалеологическая готовность, условие, интегративно-деятельностный подход, аксиологический подход.

O. V. Tchatchina

The article contains a list and an analysis of pedagogical conditions of developing teacher training university students’ ecological and valeological readiness. The author presents detailed characteristics of each condition that include both general pedagogical and particular methodological aspects of university education.
Keywords: ecological valeology, ecological and valeological readiness, condition, active-integrated approach, axiological approach.

ПРОЕКТИРОВАНИЕ СОДЕРЖАНИЯ ДИДАКТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СТАРШЕКЛАССНИКОВ В ПРОФИЛЬНОЙ ШКОЛЕ
DESIGNING CONTENT OF DIDACTIC MEANS FOR SELF-STUDY OF SENIOR STUDENTS AT A SPECIALIZED SCHOOL

А. С. Воловоденко

В статье обобщены причины недостаточной эффективности самостоятельной учебной деятельности в практике школы; представлена система дидактических средств для ее оптимальной организации в профильной школе.

Ключевые слова: самостоятельная учебная деятельность; дидактические средства; профильная школа.
A. S. Volovodenko

The author summarizes the reasons of low efficiency of self-study within school education, as well as presents a system of didactic means for its optimum organization at a specialized school.

Keywords: self-study, didactic means, specialized school.

ФОРМИРОВАНИЕ ЗДОРОВЬЕСБЕРЕГАЮЩИХ КОМПЕТЕНЦИЙ В НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЕ

DEVELOPING PRIMARY SCHOOL PUPILS’ HEALTH PROTECTION COMPETENCES

И. Р. Куржонкова

В статье раскрывается понятие компетенций здоровьесбережения, описываются основные методы, приемы, пути успешного формирования данных компетенций у младших школьников.
Ключевые слова: здоровьесберегающие компетенции, компетентностный подход, формирование, методы и приемы обучения.

I. R. Kurshonkova

The article explains the notion of health protection competences. The author describes the main methods, techniques and ways to provide successful development of these competences with pri-mary school pupils.

Keywords: health protection competences, competence approach, development, teaching methods and techniques.

МОДЕЛЬ ФОРМИРОВАНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ У БУДУЩИХ МЕНЕДЖЕРОВ В ВУЗЕ

MODEL OF DEVELOPING FUTURE MANAGERS’ ECOLOGICAL CULTURE IN UNIVERSITY

О. Н. Колупаева

В статье рассматриваются научно-теоретические аспекты формирования экологической культуры у студентов-менеджеров. Представлена модель формирования экологической культуры.

Ключевые слова: экологическая культура менеджера, модель формирования экологической культуры менеджера, условия моделирования и конструирования педагогического процесса, качественный уровень будущего менеджера.
O. N. Kolupaeva

The article examines theoretical aspects of developing future managers’ ecological culture in university. The author presents a model of developing ecological culture.

Keywords: manager’s ecological culture, model of developing the manager’s ecological culture, conditions of designing and constructing the pedagogical process, high-quality level of a future manager.

ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ТЕХНОЛОГИЯ КОМПЛЕКСНОГО ПОДХОДА В ОБУЧЕНИИ ФИЗИКО-МАТЕМАТИЧЕСКИМ ДИСЦИПЛИНАМ В СОВРЕМЕННОЙ ШКОЛЕ

PEDAGOGICAL TECHNOLOGY OF AN INTEGRATED APPROACH IN TEACHING PHYSICS AND MATHEMATICS IN MODERN SCHOOL

С. И. Официн

В статье рассматриваются пять результативных аспектов комплексного обучения физико-ма тематическим дисциплинам (на примере работы средней общеобразовательной школы № 46 Клепиковского муниципального района Рязанской области). Индивидуализация процесса обучения способствует формированию предметных компетенций, направленных на изучение наукоемких технологий.

Ключевые слова: педагогическая технология, комплексный подход, микро- и наноэлектроника.
S. I. Ofitsyn

The articles deals with five resultative aspects of integrated physics and mathematics teaching. Individualization of teaching contributes to developing subject competences directed at studying scientific technologies.

Keywords: pedagogical technology, integrated approach, micro- and nanoelectronics.
МЕТОДИЧЕСКАЯ СИСТЕМА СТАНОВЛЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СТАРШЕКЛАССНИКОВ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ЭЛЕКТРОННЫХ СРЕДСТВ ОБУЧЕНИЯ МАТЕМАТИКЕ

METHODOLOGICAL SYSTEMS OF DEVELOPING HIGH SCHOOL STUDENTS’ STUDY SKILLS BY MEANS OF ELECTRONIC TEACHING TOOLS IN TEACHING MATHEMATICS

О. В. Рябыш

В статье раскрываются компоненты авторской методической системы, которая направлена на развитие учебной деятельности старшеклассников с применением электронных средств обучения математике.

Ключевые слова: учебная деятельность, старшеклассники, электронные средства обучения.
O. V. Ryabysh
The article presents the author’s methodological system aimed at developing high school students’ study skills by means of electronic teaching tools in teaching mathematics.
Keywords: studies, high school students, electronic teaching tools.

РАЗЛИЧНЫЕ ВАРИАНТЫ УГЛУБЛЕННОГО ИЗУЧЕНИЯ КУРСА АЛГЕБРЫ В 8–9-х КЛАССАХ НА ОСНОВЕ ВНУТРЕННЕЙ ДИФФЕРЕНЦИАЦИИ В СЕЛЬСКОЙ ШКОЛЕ

VARIOUS VARIANTS OF DETAILED STUDY OF ALGEBRA IN 8-9 CLASSES BASED ON INTERNAL DIFFERENTIATION AT VILLAGE SCHOOLS

Н. А. Шкильменская

Одним из приоритетных путей реализации профильного обучения в сельской школе является организация углубленного изучения предмета на основе внутренней дифференциации. В статье подробно рассматриваются три способа построения углубленного изучения алгебры.
Ключевые слова: углубленное изучение алгебры на основе внутренней дифференциации, сельская школа.
N. A. Shkilmenskaya

One of the priority paths of specialised teaching at village schools is the organization of detailed study of a subject based on internal differentiation. The article gives a thorough account of three ways of detailed study of algebra.
Keywords: detailed study of algebra based on internal differentiation, village school.

ОБУЧЕНИЕ РЕШЕНИЮ ЗАДАЧ ПРИКЛАДНОГО ХАРАКТЕРА КАК СРЕДСТВО АКТИВИЗАЦИИ УРОКА МАТЕМАТИКИ

TEACHING APPLIED MATHEMATICS PROBLEMS AS A MEANS OF ENHANCING ACTIVE LEARNING

Т. А. Шукурзод, А. Ш. Комили, Х. М. Гулов

В статье рассматривается влияние использования задач с практическим содержанием на создание заинтересованности учащихся, сознательное усвоение изучаемого материала.

Ключевые слова: обучение математике, прикладные задачи, активизация познавательной деятельности.

T. A. Shukurzod, A. S. Komili, H. M. Gulov

The article examines the impact of using maths problems of practical application on the students’ interest level, as well as more conscious learning.
Keywords: teaching mathematics, applied problems, active cognation.

АСПЕКТЫ РЕАЛИЗАЦИИ МЕТОДИЧЕСКОЙ РЕАЛЬНОСТИ ПРИ ОБУЧЕНИИ МАТЕМАТИКИ

THEORY AND HISTORICAL ASPECTS OF MATHS TEACHING METHODS
Т. А. Шукурзод, А. Ш. Комили, М. С. Шодиев

В статье рассматриваются особенности теоретического и прикладного направлений развития математики на разных исторических этапах.
Ключевые слова: возникновение математических представлений, освоение реального мира, теоретические проблемы математики, практическая направленность, гуманизация математического образования.

T. A. Shukurzod, A. S. Komili, M. S. Shodiev

The articles examines peculiarities of the theoretical and applied branches of mathematics development on different historical stages.
Keywords: emergence of mathematical ideas, real world exploration, theoretical mathematical problems, practical application, humanization of mathematics education.

О ПРЕДСТАВЛЕНИИ ИНФОРМАЦИИ В УЧЕБНИКАХ ХИМИИ
ON PRESENTING INFORMATION IN CHEMISTRY TEXTBOOKS

М. А. Ахметов

В статье исследованы причины ухудшения восприятия учащимися учебников, даны рекомендации по созданию современного школьного учебника химии.

Ключевые слова: учет когнитивных особенностей, обучение химии, школьный учебник химии.

M. A. Akhmetov

The article examines the causes of deterioration of students’ perception of chemical information, and gives recommendations for writing a modern chemistry textbook.

Keywords: taking special cognitive features into account, teaching chemistry, school chemistry textbook.

МОДЕРНИЗАЦИЯ МЕТОДОВ ОТКРЫТОГО ПЕРСОНАЛИЗИРОВАННОГО ОБУЧЕНИЯ АЛГЕБРЕ В ФАЗЕ АДАПТАЦИИ

MODERNIZING METHODS ОF OPEN INDIVIDUALIZED ALGEBRA TEACHING IN THE ADAPTATION PHASE
А. Г. Солонина, Н. П. Филичева

Осуществлена модернизация методов обучения. Предложена совокупность методов обучения алгебре в открытой школе, способствующая адаптации и развитию личности обучающегося, повышению эффективности и научности обучения алгебре.

Ключевые слова: открытое персонализированное обучение, метод представления сущности, когнитивные схемы, адаптирующий исследовательский метод.

A. G. Solonina, N. P. Filicheva

The authors have fulfilled modernization of the instruction methods. They propose a set ofalgebra teaching methods in the open school, which facilitates students’ adaptation and individuality devel-opment, increase the effectiveness and scientific nature of algebra instruction.
Keywords: open individualized training, method of representing the essence, cognitive schemes, adapting research method.

ОБУЧЕНИЕ УЧАЩИХСЯ ДОКАЗАТЕЛЬСТВУ ТЕОРЕМ В КОНТЕКСТЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТНОЙ КОНЦЕПЦИИ УДЕ
TEACHING STUDENTS TO PROVE THEOREMS IN THE CONTEXT OF THE ACTIVITY THEORY OF DUE

И. В. Ульянова

В статье раскрываются особенности методики обучения учащихся доказательству планиметрических теорем с использованием блоков укрупнен- ных задач. Эти блоки являются основным средством обучения учащихся геометрии в контексте деятельностной концепции укрупнения дидактических единиц (УДЕ), которая способствует созданию единой методологической основы для формирования понятий, обучения решению задач и доказательству теорем и др.

Ключевые слова: теория и методика обучения математике, теорема, доказательство теоремы, задача, укрупнение дидактических единиц (УДЕ), деятельностная концепция УДЕ, блоки укрупненных задач.

I. V. Ulyanova

The article describes the peculiarities of the methods of teaching students to prove plane geometry theorems using blocks of enlarged problems. It is argued that these blocks are the primary means of teaching students geometry in the context of the activity theory of the didactic unit enlargement (DUE). The given theory promotes the development of the integrated methodological base to formulate notions, to teach to solve problems, to prove theorems, etc.

Keywords: theory and methods of teaching mathematics, theorem, to prove theorems, problem, didactic unit enlargement (DUE), activity theory of DUE, blocks of enlarged problems.

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СВЕРХТЕКСТА КАК ОСОБОГО ТИПА УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА ДЛЯ ФОРМИРОВАНИЯ КОММУНИКАТИВНОЙ КОМПЕТЕНЦИИ У УЧАЩИХСЯ СТАРШИХ КЛАССОВ НА УРОКАХ РУССКОГО ЯЗЫКА

SUPRA TEXT AS A SPECIAL TYPE OF TEACHING MATERIAL FOR COMMUNICATIVE COMPETENCE DEVELOPMENT OF HIGH SCHOOL STUDENTS IN RUSSIAN LESSONS

Ю. А. Чадина
В статье рассматриваются подходы к организации сверхтекстового дидактического материала, используемого на уроках русского языка и направленного на формирование продуктивных видов речевой деятельности у старшеклассников. Анализ современных учебно-методических комплектов позволяет сделать вывод о необходимости определения методических средств обучения школьников комплексному анализу сверхтекста.

Ключевые слова: текст, сверхтекст, сверхтекстовое пространство, коммуникативный подход, комплексный анализ.

J. A. Chadina

The article examines different approaches to organizing supratext didactic material used in high-school Russian lessons which is focused on developing productive types of speech activity. Analysing modern course packs, the author concludes that it is necessary to develop certain teaching techniques for teaching complex analysis of the supra text.

Keywords: text, supra text, supra-textual space, communicative approach, complex analysis.

К ВОПРОСУ О СУЩНОСТИ ЭТНОМУЗЫКАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ*

ON THE ESSENCE OF ETHNIC MUSICAL EDUCATION

Л. П. Карпушина

В статье рассматривается значимость этномузыкального образования, его направленность на сохранение народного музыкального искусства и формирование этномузыкальной культуры личности. Этномузыкальноое образование способствует воспитанию любви и уважения к своей стране, родному краю, своему народу, родному музыкальному искусству и музыке других народов, развитию культуры межэтнического общения, формированию этномузыкальной компетентности, позволяющей сохранять этномузыкальные традиции.

Ключевые слова: этномузыкальное образование, личностная этномузыкальная культура, этномузыкальные способности.

L. P. Karpushina

This article examines the importance of ethnic musical education, its focus at saving folk musical art and developing one’s ethnic musical culture. Ethnic musical education enhances the development of love and respect to the native country, native place, its people, native musical art and music of other peoples, development of culture of interethnical communication, development of ethnic musical competence which enables to preserve ethnic musical traditions.

Keywords: ethnic musical education, person’s ethnic musical culture, ethnic musical abilities.

АВТОМАТИЗИРОВАННАЯ ИНФОРМАЦИОННАЯ СИСТЕМА СОДЕЙСТВИЯ ТРУДОУСТРОЙСТВУ ВЫПУСКНИКОВ УЧРЕЖДЕНИЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ (АИСТ)

COMPUTER INFORMATION SYSTEM OF EMPLOYMENT ASSISTANCE FOR VOCATIONAL TRAINING GRADUATES

Е. П. Илясов

В статье сформулированы основные требования к информационной системе. Дается описание структурного и функционального состава АИСТ, перечислены разработанные программные компоненты. Собранные с помощью системы данные позволяют проводить полный анализ информации по интересующим срезам. Они могут быть также использованы для оперативного управления рынком труда и образовательных услуг, в частности, для принятия решений о реструктуризации направлений и изменении количественных показателей подготовки и переподготовки специалистов.

Ключевые слова: автоматизированная информационная система, содействие трудоустройству, учреждения профессионального образования, база данных, программные компоненты.
E. P. Ilyasov

The article presents the main requirements for developing and improving an information system. The authors describe the structure and functional components of the system in question and discuss its software components. The data collected by means of the system allow to do full information analysis in different aspects. The results can be used for efficient and prompt management of labor market and educational services, particularly in decision-making concerning restructuring the existing training specializations and changing of quantitative indicators of specialists training and retraining.
Keywords: computer information system, employment assistance, vocational training, data base, software components.

КОММУНИКАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ ДЛЯ ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ В УСЛОВИЯХ САМООБРАЗОВАНИЯ
USING INFORMATION AND COMMUNICATION TECHNOLOGY FOR QUALIFICATION IMPROVEMENT IN SELF-EDUCATION

М. М. Ниматулаев
В статье рассматриваются вопросы использования образовательного Web-ресурса педагогами, влияние личностно ориентированного и компетентностного подходов на процесс повышения квалификации в условиях самообразования.
Ключевые слова: повышение квалификации, самообразование, образовательный Web-ресурс, Web-технологии, ИКТ-компетентность, сетевые технологии, личностно ориентированный подход, знания, умения, навыки.

M. M. Nimatulayev

The article examines different issues of using educational Web resources by teachers, as well as the influence of personality-focused and competence approaches on qualification improvement in self-education.
Keywords: qualification improvement, self-education, educational Web resource, Web technologies, IT competency, network technologies, personality-focused approach, knowledge, abilities, skills.

СТРУКТУРА УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО РЕШЕНИЮ ЗАДАЧ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ЯЗЫКА ПРОГРАММИРОВАНИЯ

TEACHING PROBLEMS WHICH REQUIRE USE OF PROGRAMMING LANGUAGES

Р. Р. Сулейманов

В работе рассматривается методика обучения решению задач по программированию. Приводятся способы решения задач, структура учебной деятельности по решению задач с использованием языков программирования.

Ключевые слова: задача, программирование, способ, учебный, структура, деятельность.

R. R. Suleimanov

The article examines certain techniques for teaching to solve programming problems. The author suggests ways of problem solving, as well as the structure of teaching problems which require use of programming languages.
Keywords: problem, programming, way, educational, structure, activity.

ЗАЩИТНЫЕ МЕХАНИЗМЫ ЛИЧНОСТИ, ГЕНДЕР И ТИП ТЕМПЕРАМЕНТА

DEFENSE MECHANISMS, GENDER AND TEMPERAMENT TYPE

А. В. Котенева
В статье рассматривается взаимосвязь подсознательных защитных механизмов личности с полом человека и его темпераментом. Выявлены значимые гендерные различия в использовании ряда защитных механизмов в стрессовых ситуациях. Показано, что особенности защитного реагирования человека во многом обусловлены его темпераментом.

Ключевые слова: гендер, защитные механизмы, психологическая защита, темперамент.

A. V. Koteneva

The article examines different links between the unconscious defense mechanisms and gender, as well as temperament. The author describes significant gender differences in defense mechanisms used in stress situations. The author argues that peculiarities of one’s defense reactions are in many ways determined by one’s temperament.

Keywords: gender, defense mechanisms, psychological defense, temperament.

ДИФФЕРЕНЦИРОВАННЫЙ ПОДХОД В СОВРЕМЕННОЙ НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЕ. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ВЕДУЩЕЙ МОДАЛЬНОСТИ И СЕНСОРНОЙ АКТИВНОСТИ КАЖДОЙ МОДАЛЬНОСТИ

DIFFERENTIATING APPROACH IN MODERN PRIMARY SCHOOL. DEFINITION OF LEADING MODALITY AND SENSORY ACTIVITY OF EACH MODALITY

И. Ю. Ладохина

В статье рассматривается методика, позволяющая определять ведущую модальность и сенсорный профиль младших школьников.
Ключевые слова: дифференциация, дифференцированный подход, сенсорная активность, сенсорная модальность, аудиальная модальность, визуальная модальность, кинестетическая модальность.

I. Yu. Ladokhina

The author describes a method which helps to define the leading modality and sensory type of primary schoolchildren.
Keywords: differentiation, differentiating approach, sensory activity, sensory modality, phonic modality, visual modality, kinaesthetic modality.

ПРЕОДОЛЕНИЕ ДИФФЕРЕНЦИРОВАННОГО ПОДХОДА К ИЗУЧЕНИЮ ЧЕЛОВЕКА В ШКОЛЕ
OVERCOMING THE DIFFERENTIATING APPROACH TO THE STUDY OF MAN AT SCHOOL

С. Е. Мансурова

Статья посвящена интеграции знаний о человеке на основе системно-синергетического подхода, который позволяет выявить многомерность человека – его природу, личностное и социокультурное измерение в свете ведущих идей современной общенаучной картины мира. Впервые интеграция знаний при изучении человека показана в аспекте саморазвивающейся целостности на уровне отдельного человека и уровне социума. В статье представлены две линии содержания, их основные идеи, планируемые результаты обучения, составляющие основу модульной программы
Ключевые слова: человек, социум, интеграция, саморазвитие, онтогенетическое развитие, эволюционно-историческое развитие, модульная программа.

S. E. Mansurova

The article is devoted to the integration of knowledge of man lying at the basis of the systematic synergistic approach which allows to identify the multi-dimensionality of man – his nature, personal and socio-cultural dimension in the light of the leading ideas of modern scientific picture of the world. For the first time the integration of knowledge in the study of man is shown in the aspect of self-developing integrity at the level of a separate person as well as at the level of society. The article presents two lines of content, their basic ideas, planned teaching results that form the basis of a modular program.

Keywords: man, society, integration, self-development, ontogenetical development, evolutionary and historical development, modular program.

СУЩНОСТЬ И СТРУКТУРА КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ СПЕЦИАЛИСТОВ
ESSENCE AND STRUCTURE OF FUTURE PROFESSIONALS’ COMPETITIVENESS

Е. В. Мялкина

В статье рассматривается понятие и сущность категории конкурентоспособности специалистов в вузе. Выделены структурные компоненты конкурентоспособности специалистов: образованность, профессиональная компетентность, культура. Ключевые слова: конкурентоспособность специалистов, образованность, профессиональная компетентность, культура.

E. V. Mjalkina

The article discusses the concept and essence of the category of competitive professionals at university level. The author singles out structural components of professionals’ competitiveness: education level, professional competence, and general culture.
Keywords: competitiveness of professionals, education level, professional competence, culture.

ФОРМИРОВАНИЕ СМЫСЛОЖИЗНЕННЫХ ОРИЕНТАЦИЙ ВОСПИТАННИКОВ УЧРЕЖДЕНИЯ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ДЕТЕЙ

DEVELOPING STUDENTS’ MEANING-OF-LIFE ORIENTATIONS IN CHILDREN’S SUPPLEMENTARY EDUCATION

С. И. Раманаускайте

В современном обществе проблема формирования смысложизненных ориентаций личности приобретает особую актуальность. Перспективной с точки зрения формирования смысложизненных ориентаций личности подростка является сфера дополнительного образования.

Ключевые слова: смысложизненные ориентации личности, система ценностей личности, самовоспитание, самореализация, самоопределение.

S. I. Ramanauskaite

In modern society the issue of developing meaning-oflifeorientations becomes more and more important. The author argues that supplementary education has a lot of potential in developing teenagers’ meaningof-life orientations.

Keywords: meaning-of-life orientations, value system, self-education, self-realization, self-determination.

ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ ТЕОРИИ ФОРМИРОВАНИЯ МОТИВАЦИИ И САМООРГАНИЗАЦИИ УЧАЩИХСЯ В УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

BASIC POINTS OF THE THEORY OF SCHOOLCHILDREN’S DEVELOPING MOTIVATION AND SELF-ORGANIZATION IN THEIR STUDIES

А. Т. Цветкова

В статье представлена разработанная автором теория формирования мотивации и самоорганизации на основе структуры учебной деятельности; педагогические технологии, включающие трехуровневые педагогические задачи, комплексы дидактических средств, необходимых для их решения, психолого-педагогические условия, а также критерии уровней мотивационно-самоорганизационных состояний обучаемых.

Ключевые слова и выражения: теория, мотивация, самоорганизация, структура, состояние, учебная деятельность, учащийся, формирование, уровень, урок физики, учебный процесс, педагогическая технология, педагогическая задача.
A. T. Tsvetkova

The article presents the author’s theory of schoolchildren’s developing motivation and self-organization on the basis of their learning structure; pedagogical techniques including three-level pedagogical problems and didactic means for solving them, psychological and pedagogical conditions, as well as the criteria of students’ motivation and self-organization levels.
Keywords: theory, motivation, self-organization, structure, state, learning, student, development, level, physics lesson, learning process, pedagogical techniques, pedagogical problem.
ЗНАНИЕ, ПОНИМАНИЕ, УМЕНИЕ В ЛИЧНОСТНО ОРИЕНТИРОВАННОЙ ТЕХНОЛОГИИ ЕСТЕСТВЕННО-НАУЧНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

KNOWLEDGE, UNDERSTANDING AND SKILL IN INDIVIDUALITY ORIENTED SCIENCE TEACHING TECHNIQUES

Г. М. Анохина

Раскрывается актуальная проблема развития ключевых компетентностей личности в личностно ориентированной технологии естественно-научного образования. Разработана новая формаучебного занятия с ситуационно-поисковым механизмом обучения, позволяющим решить задачи развития личности. Механизм демонстрирует эволюцию ситуаций развития личности в ситуации саморазвития личности школьника.

Ключевые слова: субъект, ситуации развития; самоорганизация.

G. M. Anokhina

The article examines an important issue of developing key competencies of the individual in individuality oriented techniques in teaching science. The author suggests a new type of classes employing situational search teaching mechanism that helps to achieve personal growth objectives. The mechanism demonstrates the evolution of personal development situations in a school student’s development.

Keywords: subject, development situation, self-orga nization.
КРЕСТЬЯНСКОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ 1920-х гг.: ГЕНДЕРНЫЙ АСПЕКТ
THE GENDER ASPECT OF PEASANTS’ SELF-ADMINISTRATION IN THE 1920’s

Т. В. Панкова-Козочкина

В статье раскрывается политика партийно-советского руководства, направленная на преодоление гендерной дискриминации. Показано, что нарушение патриархальных устоев наталкивалось на сопротивление мужчин, которые не хотели смириться с новой социальной ролью женщин. Борьба за равноправие крестьянок превратилась в реальность деревенской жизни.

Ключевые слова: делегатки, женотдел, крестьянки, патриархальные традиции, равноправие, самоуправление, сельский совет, феминизация.

T. V. Pankova-Kozochkina

The article examines the policy of the Party and the Soviet leadership aimed at overcoming the gender discrimination. Overcoming patriarchal way of life was hampered men’s confrontation who could not accept the new social role of women. The author shows that peasant women’s struggle for gender equality became a social reality of country life.

Keywords: delegates, Women’s Section, peasant woman, patriarchal traditions, equality, self-administration, village council, feminization. 

СТАНОВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СИСТЕМЫ СВЕТСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В РОССИИ
DEVELOPING THE PUBLIC SYSTEM OF SECULAR EDUCATION IN RUSSIA

М. А. Гончаров

XVIII в. стал поворотным в истории развития российского образования. Сложилась система светской школы, включавшая все три ступени: начальную, среднюю, высшую; выработана научная терминология на русском языке; появились разнообразные возможности для полноценного обучения; напечатаны различные учебники, прежде всего на русском языке; разработаны серьезные учебные программы и методики обучения; создана база для подготовки учителей; наконец, «привычка учиться» стала неотъемлемой частью дворянского мира, а идея о необходимости образования широко проникла в общественное сознание. Образование стало достоянием относительно широких слоев населения и заняло главенствующее место в системе общественных ценностей.
Ключевые слова: государственная система образования, светское образование, национальное образование, народное просвещение, образовательная структура, профессиональные школы, гимназия, университет, программа, кадетский корпус, училище, пансион.

M. A. Goncharov

XVIII century was a turning point in the history of Russian education. At this time a system of secular schools developed, which included all three levels - primary, secondary and higher education; scientific terminology in Russian was worked out; a variety of opportunities for quality education appeared; various textbooks, primarily in Russian, were published; serious curricula and teaching methods were developed, teacher training base was established; and final-ly, „the habit of learning” became an integral part of the nobility’s mentality, and the idea of the need for education widely penetrated the public mind. Education became available for relatively general population, and took a dominant place in the system of social values.
Keywords: public education, secular education, national education, people’s enlightenment, educational structure, professional school, grammar school, university, program, cadet corps, boarding school.

ИНОСТРАННЫЙ ТУРИЗМ И ВЫЕЗД СОВЕТСКИХ ГРАЖДАН ЗА РУБЕЖ В 1960-е гг. (ПО МАТЕРИАЛАМ ОТДЕЛА ПРОПАГАНДЫ И АГИТАЦИИ ЦК КПСС)

FOREIGN TOURISM AND DEPARTURE OF SOVIET CITIZENS ABROAD IN THE 1960’s (ACCORDING TO THE MATERIALS OF THE PROPAGANDA DEPARTMENT OF SOVIET UNION’S COMMUNIST PARTY CENTRAL COMMITTEE)

Л. В. Силина

Статья посвящена деятельности идеологического аппарата ЦК КПСС в области внешнеполитической пропаганды. На основе материалов Российского государственного архива новейшей истории показаны механизмы принятия советскими идеологами решений по вопросам посещения иностранными туристами СССР и выезда советских граждан за рубеж в 1960-е гг. Освещены различные аспекты деятельности партийных структур по взаимодействию с ВАО «Интурист», советскими посольствами за границей.
Ключевые слова: пропаганда, информационная война, иностранный туризм, выезд советских граждан за границу, идеология, холодная война.

L. V. Silina

The article is devoted to propaganda activity of the ideological apparatus of the Communist Party in the area of foreign-policy advocacy. On the basis of the Russian State Archives materials the author analyses the Soviet ideologists’ decision making mechanisms regarding foreign tourists’ visits into the USSR and Soviet citizens’ visits abroad in the 1960’s. The article presents various aspects of the Party’s collaboration with «The Intourist» and Soviet embassies overseas.
Keywords: propaganda, information war, foreign tourism, Soviet citizens’ trips abroad, ideology, Cold War.

ПРОБЛЕМА ПОЛИТИЗАЦИИ ОБРАЗОВАНИЯ В ДИСКУССИЯХ МАРКСИСТОВ ВЕЙМАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ
THE PROBLEM OF POLITICIZATION OF EDUCATION IN THE WEIMAR REPUBLIC MARXISTS' DISCUSSIONS

Д. А. Смирнов

В статье анализируются дискуссии в среде марксистов Веймарской республики по проблеме политизации образования и роли в этом процессе интеллигенции. Особое внимание уделяется концепциям и оценкам Отто Рюле, Эдвина Хернле и Вальтера Беньямина. Указывается, что острое неприятие ими позиций друг друга не позволяло найти компромисс в решении проблем образования, когда на первый план выходили идейные соображения и представления о задачах классовой борьбы.
Ключевые слова: политизация образования, марксизм, Отто Рюле, Эдвин Хернле, Вальтер Беньямин.
D. A. Smirnov

The articles analyzes the debates among of the Weimar Republic Marxists on the politicization of education and the role of intelligencia (intellectuals) in this process. Special attention is paid to the ideas and assessments of Otto R hle, Edwin Hoernle and Walter Benjamin. It is pointed out that the acute rejection of each other’s ideas did not allow them to find a compromise in solving the issues of education when the ideological considerations about the class struggle were were moving to the foreground.

Keywords: politicization of education, Marxism, Otto R hle, Edwin Hoernle, Walter Benjamin.

ВКЛАД СРЕДНЕВЕКОВЫХ УНИВЕРСИТЕТОВ В РАЗВИТИЕ НАУКИ

THE CONTRIBUTION OF MEDIEVAL UNIVERSITIES TO THE DEVELOPMENT OF SCIENCE

Ф. М. Сабирова

Статья посвящена роли средневековых университетов в развитии естествознания. Показано, что университеты сыграли значительную роль в становлении науки Средневековья, они были как центрами получения образования, так и центрами проведения научных исследований.
Ключевые слова: университет, средневековый Восток, Западная Европа, распространение науки

F. M. Sabirova

The article dwells upon the role of medieval universities in the development of natural sciences. The author shows that universities greatly contributed to the development of scientific thought in the Middle Ages. They were both centres of education and scientific research.
Keywords: university, medieval East, Western Europe, dissemination of science.

ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИОГРАФИЯ СОВЕТСКОЙ АГРАРНОЙ ПОЛИТИКИ НА КУБАНИ: ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ (1950–1990-е гг.)

DOMESTIC HISTORIOGRAPHY OF SOVIET AGRICULTURAL POLICY IN THE KUBAN REGION: MAIN DEVELOPMENT TRENDS (1950’s –1990’s)

И. А. Хронова

В статье осуществлен историографический анализ проблем аграрного развития Кубани в условиях колхозного строя. Выявлены основные направления и методологические основы исследований аграрной истории на различных этапах, дана оценка уровню современного осмысления проблемы.
Ключевые слова: Кубань, Краснодарский край, советская аграрная политика, историография.

I. A. Khronova

The article presents a historiographical analysis of the problems of the agricultural development of the Kuban region’s collective farms. The author singles out the main directions and methodological foundations for studying agricultural history at various stages and assesses the level of contemporary understanding of the issue.
Keywords: Kuban region, Krasnodar region, soviet agricultural policy, historiography.
УПОЛНОМОЧЕННЫЕ СОВЕТА ПО ДЕЛАМ РПЦ ОБЛАСТЕЙ ВЕРХНЕГО ПОВОЛЖЬЯ И АПОСТАСИЯ ДУХОВЕНСТВА В КОНЦЕ 1950-х – НАЧАЛЕ 1960-х гг.

THE UPPER VOLGA REGION REPRESENTATIVES OF THE RUSSIAN ORTHODOX CHURCH AFFAIRS COUNCIL AND APOSTASY OF THE CLERGY IN THE LATE 1950’s AND EARLY 1960’s.

О. С. Смирнова
В статье рассматривается участие уполномоченных Совета по делам Русской Православной Церкви (СДРПЦ) областей Верхнего Поволжья в подрыве авторитета Церкви в обществе во время хрущевских гонений путем склонения духовенства к отречению от веры. Отмечается безрезультатность этих усилий в противовес успеху применения более цивилизованных методов в борьбе с Церковью.

Ключевые слова: уполномоченные СДРПЦ, апостасия, духовенство областей Верхнего Поволжья.
O. S. Smirnova

The paper describes the participation of representatives of the Russian Orthodox Church Affairs Council in undermining the Church’s authority in the society during Khrushchev’s period by making the clergy to renounce their faith. The authors emphasizes the failure of such efforts compared with the successful use of more civilized methods of fighting the Church.

Keywords: Russian Orthodox Church Affairs Council representatives, apostasy, the Upper Volga region clergy.

БОРЬБА СОВЕТСКОГО ГОСУДАРСТВА С СОПРОТИВЛЕНИЕМ БАНКОВСКИХ СЛУЖАЩИХ В 1917–1919 гг.

OPPOSITION OF THE SOVIET STATE TO BANK EMPOYEES’ CONFRONTATION IN 1917–1919

Е. Н. Соколов

В статье дается описание методов борьбы советского правительства с забастовкой банковских служащих. Анализируются последствия конфликта для банковского аппарата и финансового хозяйства республики.

Ключевые слова: банки, национализация, Народный комиссариат финансов, забастовка, профсоюз.
E. N. Sokolov

The article is devoted to Soviet government’s struggle with bank empoyees’ strike. The author analyses the conflict’s consequences for the banking and financial systems of the Soviet Republic.

Keywords: banks, nationalization, People’s Commissariat of Finance, strike, trade union.
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