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В

 современную эпоху состояние и уровень развития образования становится важнейшим фактором обеспечения экологической безопасности и устойчивости развития региона, государства и цивилизации в целом. Его стратегической целью является формирование социально-активной личности, ориентированной на непрерывное саморазвитие, прогресс общества и приоритет общечеловеческих ценностей, способной не только адаптироваться к быстро меняющимся социально-экологическим условиям, но и обеспечить своей деятельностью устойчивое развитие человечества и среды его обитания в будущем – личности с высоким уровнем экологической культуры (ЭК).

В мировой и отечественной педагогике в шестидесятые годы прошлого века выделилось специальное направление, приоритетной целью которого и стало решение этой задачи – экологическое образование (ЭО). В нашей стране пик активных исследований в этой области пришелся на конец восьмидесятых – первую половину девяностых годов. Благодаря организаторской и исследовательской деятельности лаборатории экологического образования РАО (А.Н. Захлебный, И.Д. Зверев, Л.П. Симонова, И.Т. Суравегина и др.) были разработаны его нормативно-правовые и концептуальные основы, модели, содержание, методики, технологии и формы организации. Ведущими специалистами страны созданы учебно-методические комплекты к предмету «Экология», множество самых разнообразных программ и пособий для факультативных экологоориентированных курсов. Параллельно с этим шло становление региональных систем ЭО, активно развивалось дополнительное ЭО учащихся через эколого-биологические центры и станции юных туристов. Школьные лесничества, зеленые и голубые патрули, республиканские и региональные экологические акции детей, научные конференции и экспедиции, экологические смены в летних лагерях труда и отдыха – все это направлялось и направляется сегодня на повышение экологической грамотности и активности учащихся в деле охраны природы.

Однако наряду с явными достижениями в этой области обозначились и проблемы как теоретического, так и практического характера. Многочисленные исследования в регионах показали, что уровень знаний учащихся по частным вопросам классической экологии и природопользования возрастает, но при этом уровень таких компонентов ЭК, как экологическое мировоззрение и сознание, которые составляют ее базис, остается низким. Об этом свидетельствует и экологическая ситуация в стране, и ЭК населения, особенно молодежи (а это вчерашние школьники).

Конечно, этому явлению есть ряд причин организационного плана. Государственные и муниципальные власти и органы образования не уделяют достаточного внимания этой проблеме, практически отсутствует материальное обеспечение ее решения. Во многих регионах нет четко функционирующих систем непрерывного ЭО, и держится оно в основном на инициативе отдельных лиц. Из структуры федеральной части базисного учебного плана общеобразовательной школы изъят учебный предмет «Экология», но взамен ему ничего равнозначного не выставлено. Экологическая составляющая в региональном и школьном компонентах в большинстве территорий составляет мизерную часть. 

Но не менее значим узел методологических и связанных с ними методических проблем. Концептуально ЭО провозглашается как интегративное направление, пронизывающее все сферы образования и воспитания. Однако это утверждение остается в значительной мере декларативным, ибо реально, на практике, оно носит преимущественно биолого-географический характер. Это вполне понятно, ведь именно эти науки являются истоком классической экологии, которая сегодня составляет ядро школьного ЭО. И в традиционном плане ЭО нацеливается на воспитание культуры природопользования, обеспечение экологичности и безопасности жизнедеятельности, рационального использования природных ресурсов. Поэтому при проектировании его содержания разработчики исходили из установки: содержание ЭО является проекцией био- и геоэкологии и должно быть направлено главным образом на формирование знаний, умений и навыков природоохранной деятельности.

Однако современная экология вышла далеко за пределы биолого-географического ареала. Она охватывает и изучает практически все сферы человеческого бытия – взаимосвязи человека и общества, общества и культуры, техники и природы, влияние окружающей среды на здоровье человека и т.д. Из этого вырастает и новое представление об экологической культуре. Она становится стержнем общей культуры каждого человека и включает в себя не только природоохранную, но и здоровьесберегающую, и духовную составляющие. Забота о своем здоровье, здоровый образ жизни, деятельность по созданию благоприятной эколого-валеологической среды становятся важнейшими ее показателями. Ее духовное ядро составляют гуманистическое отношение к окружающему миру и другому человеку, ответственность, устремленность на созидание, толерантность к иному мнению, стремление понять и уважать обычаи и верования, традиции и ценности культуры другого человека. 

Расширение поля ЭК выдвигает новые требования к содержанию ЭО. В него наряду с природоохранной составляющей должны включиться культурологическая, экономическая, духовная, валеологическая и другие (В.М. Сенкевич, Л.П. Симонова, И.Т.Сура-вегина и др.). А это требует активизации экологического потенциала содержания всех школьных дисциплин, который на практике, к сожалению, в большинстве случаев используется крайне слабо. Так, физике и химии в ЭО отводится всего лишь прикладная роль. Но ведь изучаемые ими законы природы лежат в основании научной картины мира (в структуре которой экологическая является всего лишь одной из составляющих), и их значение для формирования экологического мировоззрения трудно переоценить. Незавидна роль в ЭО дисциплин гуманитарного и художественно-эстетического циклов. В лучшем случае их функция сводится к художественной иллюстрации экологической ситуации, проблемы или явления. Однако их роль в экологическом воспитании более чем значительна. По образному выражению академика Н.Н.Моисеева, крупнейшего математика и философа ХХ века, «понимание места человека в Мироздании рождается убежденностью, что человек есть лишь порождение Мироздания. Такое понимание возникает вместе с изучением природы и логики ее развития, а укореняется в сознании с помощью гуманитарного мышления». И в этом плане чрезвычайно важными оказываются интеграция естественнонаучного, технического, гуманитарного и художественно-эстетического образования, органичное расширение познания за счет ненаучных сфер и разных способов освоения мира, которые помогают учащимся постичь целостную картину мира, понять тотальность действия фундаментальных законов мироздания, всеобщую взаимосвязь и взаимообусловленность всего сущего, осознать природу как универсальную ценность жизни каждого человека, роль и место в ней собственного «Я», осмыслить меру своей ответственности за ее благополучие. 

Как видим, и система ЭО, и его содержание, и его организация нуждаются в существенной модернизации. При этом ключевую роль играет, конечно же, содержание образования, поскольку именно оно является тем полигоном, на котором разыгрывается все таинство взращивания личности и становления ее ЭК. Именно содержание образования задает траекторию этих процессов. На его базе складываются специфичные для ЭО технологии, методики и формы организации учебно-воспитательного процесса, организуется практическая деятельность учащихся в окружающей среде. В складывающихся сегодня, прямо скажем, неблагоприятных, условиях для развития однопредметной модели ЭО разработка средств и способов экологизации содержания общего школьного образования в целом и каждого учебного предмета в отдельности, повышение их экологического потенциала становится чрезвычайно актуальной проблемой и должна стать одним из стратегических направлений современных дидактических исследований в области проектирования и моделирования ЭО. 

С годами в педагогической практике сложилось представление об экологизации школьных дисциплин как наполнении их содержания фактическим материалом, имеющем прикладной характер и информирующим учащихся о частных проблемах экологии и охраны окружающей среды. С целью повышения его экологического потенциала ряд исследователей предложил разработать к существующим учебникам специальные вкладыши, раскрывающие возможности соответствующих направлений науки в решении экологических проблем. Безусловно, это полезное и нужное дело. Однако это всего лишь одно из средств экологизации содержания учебного предмета. Как показывает практика, обогащение его содержательного поля такой информацией мало что дает для формирования мировоззренческой составляющей ЭК и представлений о целостной картине мира, а существующая глубокая дифференциация учебных дисциплин усугубляет эту проблему. 

Попытки найти средства и способы интеграции учебных дисциплин предпринимались неоднократно. В шестидесятые-восьмидесятые годы прошлого века они были связаны с реализацией в учебном процессе межпредметных связей (И.Д. Зверев, В.Н. Максимова, А.В. Усова и др.) и междисциплинарного подхода (А.Н. Захлебный, И.Т. Суравегина и др). Однако они позволяют реализовать идеи интеграции разнопредметных знаний всего лишь на эмпирическом уровне. Вместе с тем, современная наука выдвигает новые идеи, концепции и познавательные модели (теория систем, теория самоорганизации, теория управления), способные раскрыть общие принципы интеграции на теоретико-методологическом уровне, стать основанием для формирования целостной картины мира и составить ее ядро. Пришло время искать возможности их адаптации в содержании общего школьного образования. Это касается прежде всего идей синергетики – науки о самоорганизации и организации сложных динамических систем, далеких от равновесия. Зародившись в недрах химии как математическая модель химического процесса, синергетика стала трансдисциплинарной научной теорией, которая широко используется в разных областях познания, в том числе и в гуманитарных науках. С основными ее идеями, изложенными на языке, доступном для понимания школьниками, можно познакомиться в работах [1, 2]. Она подводит к видению универсального единения мира, раскрывает его системность и процессуальность, вскрывает единую природу механизмов эволюции систем разного уровня (физических, химических, биологических, экологических, социальных и др.), ее вероятностный характер, стохастичность и поливариантность. Ее подходы и модельные представления позволяют раскрыть роль коллективных взаимодействий отдельных элементов, интеграции и дезинтеграции состояний на пути развития систем, внутреннюю сущность коэволюционных взаимодействий, дать полное и развернутое представление о том, как из хаоса возникает упорядоченная сложность, выявить условия ее устойчивости. Общие закономерности протекания процессов самоорганизации, выявленные синергетикой и раскрытые в содержании учебных предметов на уровне, доступном для понимания учащимися, дадут возможность наиболее полно проиллюстрировать нераздельность всего сущего, показать единство в многообразии и многообразие в единстве, построить целостную процессуальную модель мира – его обобщенную синергетическую  картину. Сквозь ее призму он предстает как супериерархия взаимодействующих сложных систем, связанных между собой множеством разнообразных прямых и обратных связей, в которой все – жизнь неживой и живой природы, жизнь и творчество человека, жизнь общества, культура и природа – связано со всем и подчинено единым вселенским законам. 

Использование ее идей и модельных представлений в содержании общего школьного образования начинает обсуждаться в педагогической литературе (см., например, [3,4]). Исследователи отмечают, что их реализация расширяет возможности проблематизации учебного материала, придает ему дискуссионный характер, создает условия для широкого использования эвристического подхода и полилога в обсуждении ситуативных экологических задач. Совместный поиск их решения на основе исследовательского метода, создание в аудитории особой нравственно-интеллектуальной атмосферы стимулирует духовное развитие учащихся и способствует формированию мировоззренческих установок, которые позволяют ученику увидеть общественно значимые цели, понять смысл гуманистического отношения, выработать представление о соразмерности в нем рационального и эмоционального, привести в соответствие собственные ценностные ориентации с социальными запросами общества. Знания о закономерностях самоорганизации и эволюции, раскрытие вариативности, вероятностности, многофакторности, поливариантности возможностей развития систем позволяют перейти от уровня понимания линейности и однонаправленности процесса развития (что и культивируется в сложившемся на сегодня содержании учения) к пониманию его многовариантности и возможности альтернатив, способствуют формированию у учащихся специфического стиля мышления – экологического, в качестве показателей которого выступают умение моделировать социоприродные процессы, создавать множество возможных вариантов их развития, прогнозировать их конечный результат и выбирать из всего множества наиболее оптимальный и обоснованный в сложившихся экологических условиях, принимать адекватные корректирующие воздействия (управлять ситуацией), поддерживающие социоприродную среду в устойчивом состоянии. Наряду с такими качествами, как широта, глубина, самостоятельность, системность, доказательность, гибкость, продуктивность, быстрота и критичность ума, экологическое мышление отличают вероятностность и стохастичность, альтернативность и прогностичность. Рейтинг его показателей, которые предопределяют успешность экологически обоснованной деятельности, перераспределяется в сторону тех, которые характеризуют проявление креативности личности, способность находить и принимать нестандартные решения, ибо в реальности стандартных экологических ситуаций не бывает – каждая неповторима и уникальна, и для их разрешения не всегда применим известный способ решения. И это во многом обеспечивает восхождение ЭО к ноосферному. 

Кроме того, идеи синергетики помогают вывести на передний план знания, имеющие общетеоретический характер, составляющие основу, усвоение которой в дальнейшем может дать возможность учащимся сравнительно легко овладеть знаниями об особенностях развития конкретных систем, а педагогу на практике реализовать принцип дедуктивности обучения, что крайне важно в условиях гиперэкспоненциального роста информации.

И что еще чрезвычайно существенно для ЭО – раскрывая общность явлений и процессов разной природы, синергетика подводит к переосмысления понятия «интеграция разнопредметных знаний», к новому видению ее механизмов, переводит ее с эмпирического уровня на более высокий – теоретико-методологический. Использование ее модельных представлений позволит и учащимся, и учителю вскрывать глубинную, не лежащую на поверхности, суть родства процессов и явлений, протекающих в природе и обществе. При этом качественно изменяется и система экологических знаний. Это уже не разрозненная информация о частных проблемах, а знания, которые подводят к пониманию единства мира во всех его проявлениях. Стержневыми становятся понятия: система, процесс, флуктуация, обратная связь, бифуркация, конкуренция, кооперация, самоорганизация, организация, развитие, эволюция и коэволюция, периодичность, симметрия, отбор, вероятность, неопределенность и др. Именно они выступают в качестве интеграторов разнопредметных знаний и представляют естественную основу для их объединения в целостную систему. «Через синергетику оказывается возможным соединение двух взаимодополнительных способов постижения мира – постижение через образ и через число... синергетика позволяет объединить... наглядно-образное, интуитивное восприятие мира и... логико-вербальное» (В.И. Аршинов, Е.Н. Князева, С.П. Курдюмов) [5, 6]. С одной стороны, синергетика позволяет построить рациональную модель природы, а с другой – показать ее как ценность, универсальную для жизни человека, удовлетворяющую не только его материальные, но и духовные запросы, ее красоту, неповторимость, духовное начало – все то, что вдохновляло и вдохновляет творчество человека, по-новому, более полно и ярко, высвечивает его деяния, дает ему возможность рассмотреть себя в новой, более широкой системе координат. Это помогает развернуть экологические знания к миру культуры, миру человека, нацелить учащихся на выявление их ценностного аспекта, способствует их очеловечиванию, формированию гуманитарного мироощущения как основы нравственной ответственности человека перед другими людьми, обществом, природой, самим собой. Она обеспечивает продуктивный диалог естественнонаучной и гуманитарной культур, синтез дискурсивного и эмоционально-образного, сближение и взаимное обогащение разных способов постижения окружающего мира. Это создает благоприятные условия для формирования универсального знания о его целостности, становится основой для понимания его единства, делает реальным совмещение его интеллектуального осмысления и эмоционально-чувственного восприятия, выстраивает естественнонаучные и гуманитарные знания в единую систему, позволяющую построить картину мира, в которой духовная жизнь человека неразрывно связана с развитием природы, увидеть его место в системе мироздания, осознать смысл и предназначение его существования, необходимый характер его деятельности и выработать определенный стиль поведения. Кроме того, реализация этих идей в содержании общего образования позволит полнее воплотить принципы культуросообразности, гуманизации и гуманитаризации, вывести на передний план ценностное знание, что будет способствовать гармонизации процессов обучения и воспитания, увяжет их в единую ткань образовательного процесса, повысит его воспитывающий потенциал, будет способствовать созданию культурной среды, обеспечивающей союз разума и чувств, поможет привести в соответствие ценностные ориентации общества и отдельного человека. Раскрывая общность явлений и процессов разной природы, синергетика может стать новой концептуальной платформой для разработки теоретических оснований междисциплинарного и гуманитарно-интегративного подходов, реализация которых в содержании образования направлена на создание условий для наиболее полной реализации одного из важнейших принципов экологического образования – принципа единства познания-переживания-действия (А.Н. Захлебный, Л.П. Симонова, И.Т. Суравегина и др.). 

Несомненно, идеи синергетики должны быть заложены в качестве методологических ориентиров экологизации общего школьного образования. Адаптация в нем ее идей позволит перейти от однопредметной модели экологического образования к многопредметной. Оно станет всеобъемлющим, реализующим экоцентризм во всей его глубине. Но это в свою очередь потребует разработки нового в концептуальном плане содержания общего школьного образования, в котором идеи постнеклассической науки, отражающие всеединство окружающего мира, его системность и универсальный эволюционизм, чрезвычайно важные для формирования ЭК, стали бы стержневыми. Однако это длительный, сложный и энергозатратный процесс. И пока он вызревает, есть смысл адаптировать эти идеи в тех самых специальных вкладышах к традиционным учебникам, за которые ратуют разработчики экологизации содержания общего школьного образования. Это поможет учителю выявить в содержании «своего» предмета его эколого-мировоззренческий потенциал, найти средства и способы адаптации идей универсального эволюционизма и эффективно их использовать в учебно-воспитательном процессе. Но при этом на завершающей ступени школьного образования необходимо предусмотреть обобщающий курс, построенный в логике познавательных моделей постнеклассической науки. 
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В последнее время все более активизируется осмысление педагогических процессов с позиции культуры. Изучение гражданственности в данном аспекте является не данью моде, а объективной необходимостью. 

Наше общество оказалось перед лицом опасностей, грозящих ему уничтожением. Мы вынуждены двигаться по пути роста культуры социальной жизни – культуры межличностных, межсубъектных отношений, взаимодействий, нравственных коммуникаций, культуры жизнеосуществления каждого человека. Это будет способствовать установлению и укреплению Человечности, пониманию и согласию, минимизации отчужденности между людьми, укреплению здоровья физического и духовного. Иного нам не дано. Иное – движение к самоуничтожению. 

Еще в эпоху античности возникло утверждение, что человек господствует над природой, подчиняет ее себе, а в нем самом главенствует разум, воля и совесть, человек представлялся свободным и ответственным, являлся субъектом исторической реальности. 

Разум, воля, совесть, справедливость, честь и достоинство – эти категории, к сожалению, у нас длительное время (и сегодня тоже) подвергались незаслуженному опрощению. Они не рассматривались в своем ценностном значении, не инициировались, не находили подкрепления в общественных межличностных, функционально-ролевых, межсубъектных отношениях.

Феномен гражданственности является производной ценностью культуры, гуманизма, ориентированных на высокий уровень развития Человеческого в человеке. Только на этой основе и мог возникнуть общественный договор как прелюдия государства.

В педагогических науках изучаются и в воспитательной практике реализуются различные составляющие cоциально-педагогического процесса, которые прямо или косвенно относятся к процессу воспитания культуры межсубъектных, межличностных отношений, взаимодействий, нравственных коммуникаций личности с социумом – процессу гражданского становления личности. Но в условиях современной сложнейшей социокультурной и социально-педагогической ситуации представляется целесообразным более четко позиционировать воспитание культуры гражданского становления личности – обозначить в качестве предмета социальной педагогики. Потому как социальная педагогика является связующим звеном в цепи: человек-общество-государство. 
Что имеется в виду, когда речь идет о культуре гражданского становления личности?

Прежде всего, следует отметить, что феномен гражданственности формируется в процессе социализации, словно «магический кристалл» «взращивается» всем ходом жизни в течение всей жизни. Но этот процесс в цивилизованном обществе не бывает самостийным, стихийным. Гражданскому становлению личности способствуют религия, ценностное самосознание, общественный уклад жизни, развитое общественное мнение, отсутствие отчужденности, участливость и солидарность со своими согражданами. Значимую помощь при этом получают юные граждане многих европейских стран и США в плане гражданского становления от системы «Гайденс»1. Здесь социально-педагогический процесс содержательно конкретно сориентирован на воспитание гражданственности молодого поколения. 

Культура гражданского становления личности является областью, формирующей свободоспособность юного гражданина. Она лежит за пределами его природного и социального существования. В достижении юными гражданами свободы жизнетворчества в пространстве ценностно-смыслового восприятия, мировоззрения и состоит смысл воспитания культуры гражданского становления личности.

 Понятие «культура» в данном смысле характеризует процесс воспитания гражданственности в русле гуманизма, в русле нравственно-правового освоения социального. Потому как является частью определения человека как такового.

К основным признакам воспитания культуры гражданского становления личности относятся: 

1) процесс межличностного общения, межсубъектного взаимодействия воспитанников с педагогом, общественностью, государственными структурами, являющимся носителями культуры межсубъектных отношений и взаимодействий, нравственных коммуникаций; 

2)  культурная идентификация юных граждан – процесс их самоотождествления с культурными идеалами, исторически сложившимися в русской культуре на основе духовных ценностей;
3) творческое развитие жизненных и смысложизненных сил и способностей юных граждан к жизнетворчеству: жить вместе со всеми, выстраивая стратегию «мы»-перспективы. Жизненные силы: любовь, радость, терпение, выносливость, мужество, женственность, красота и др.. Смысложизненные силы: вера, надежда, целеустремленность, солидарность, долг, свобода, справедливость и др.;
4) психолого-педагогическая поддержка (в иных случаях и сопровождения) как условие воспитания культуры гражданственного становления личности – организации оптимального процесса освоения и усвоения социокультурных знаний, норм, ценностей;
5) специально организуемая родителями, социальными педагогами и самостоятельно инициируемая юными гражданами социально полезная деятельность в контексте их включения в общественную жизнь, способствующая развитию личности, готовой к творческому жизнеосуществлению, стремящейся к постоянному самосовершенствованию.

В процессе воспитания юные граждане осуществляют различные виды деятельностей, вступают в различные отношения: межличностные, функционально-ролевые, межсубъектные; в различные коммуникации – все это выступает в качестве основы культуры гражданского становления личности. 

Творческое жизнеосуществление с ориентацией на обретение гражданственности может обеспечивать жизнеспособность и жизнеустойчивость личности, стремление к более высокому уровню культуры межличностных и межсубъектных отношений и взаимодействий в обществе.

В социокультурных ситуациях наблюдается множество вариантов действий, где проявляются фрагменты гражданского жизнеосуществления, сформированность или несформированность способности к самоопределению в жизнеосуществлении – в принятии важных решений, проявления чувства солидарности, участливости, ответственности.

В педагогическом процессе совместные действия педагога и юных граждан приводят к развитию способностей, личностных и социально значимых качеств, в том числе и к формированию опыта гражданского способа жизнеосуществления – гражданского поведения, развития добропорядочности, стремления к самосовершенству, формирования склонности к защите нуждающихся, почтительного отношения к старшим, к матери, женщине, уважения к другим согражданам, адекватным эмоциональным реакциям на события, развитие способности быть милосердным, умения вовремя оказать нуждающемуся помощь, освоения и усвоения иных норм. Названные варианты результатов педагогического процесса заметны в случае, если суть воспитания культуры гражданского становления личности не сводится к абстрактному информированию или морализированию, отчужденным от реальной жизни, а подкрепляется в эмоционально-чувственной, а затем в волевой сфере – в поведении, отношениях, деятельности.

Подготовка к творческому жизнеосуществлению в модусе гражданственности происходит в процессе деятельности, в которую вовлечены различные элементы культуры гражданского становления личности. 

Юные граждане взаимодействуют с элементами культуры, суть которых в том, что они содержат образцы, нормы, правила, но не содержат развернутой информации о ценностях, положенных в основу этих элементов. В этом слабость педагогических и социально-педагогичеких технологий. Подобная информация помогла бы юному гражданину сориентироваться в социальном пространстве, осмыслить свои возможности и «развернуть» в себе Человеческое, корректируя свои потребности, интересы. Как следствие – осознанная жизнеустойчивость (своего рода иммунитет) к деструктивному влиянию контркультуры и иных негативных факторов.

Воспитание культуры гражданского становления личности включает следующие аспекты: 

1) знаниевый, касающийся осведомленности о культуре межличностных, межсубъектных отношений, о нормах и правилах поведения, жизнеосуществления, формирования умений и навыков строить отношения сотрудничества, устанавливать нравственные коммуникации с субъектами взаимодействия; 

2) обогащение эмоционально-чувственной сферы юных граждан: развитие способности чувствовать явления, факты, состояние другого человека, переживать вместе с ним; 

3) развитие волевой сферы: проявление милосердия; выражение готовности к оказанию помощи, поддержки; развитие способности подавлять равнодушие, отчужденность;

4) совершенствование мировоззренческой готовности: сформированность ценностно-смыслового восприятия, мировоззрения, понимания окружающего мира;
5) интеллектуальной готовности: сформированность социального интеллекта;
6) нравственной готовности: понимание сущности добра и зла, дружбы и предательства, любви и ненависти, красивого и безобразного и др.;
7) психологической готовности: сформированность способности к саморегуляции, рефлексии, самоопределению в аспекте позитивного жизнетворчества;
8) освоение воспитанниками высших, общечеловеческих ценностей в процессе взаимодействия со структурными компонентами общей культуры социальной жизни: мифологией, религией, идеологией, художественной культурой, наукой, спортом – представленными в разнообразных формах;
9) формирование умений и навыков нравственных коммуникаций;
10) психолого-педагогическую поддержку в процессе самореализации, гражданственной самоидентификации (готовности к проявлению мужества, решительности, смелости, благородства, толерантности, солидарности и т.д.), развитие качеств личности, необходимых для творческого самостороительства (проницательности, дальновидности, гуманности, оптимистичности и т.д.).
Таким образом, в составе воспитания культуры гражданского становления личности присутствуют различные составляющие: формирование ценностноосмысленных действий, деятельностей в жизнеосуществлении (как условие подготовки к творческой самореализации в условиях сотрудничества). Соответственно, воспитание культуры гражданского становления личности может рассматриваться в широком и узком аспектах

В широком аспекте воспитание культуры гражданского становления личности – процесс организации психолого-педагогической поддержки юных граждан в выполнении различных социальных ролей, различных функций. Поскольку все виды деятельности и сферы жизнедеятельности человека связаны с феноменом гражданственности, постольку формирование любой социальной деятельности является составляющей культуры гражданского становления личности. 

В узком аспекте воспитание культуры гражданского становления личности – присвоение культуры общения, отношений, взаимодействий, коммуникаций, прямое назначение которых – обеспечение гражданского образа жизни, формирующего личностное состояние гражданственности как внутренней культуры. 

Поэтому после овладения основными социальными элементами культуры (досуга, речи, поведения, деятельности) наступает этап овладения ее элементами, отражающими особенности гражданского жизнеосуществления (солидарность, ответственность и пр.) при наличии факторов, стимулирующих или сдерживающих процесс гражданского становления личности. 

Кроме того, в узком аспекте воспитание культуры гражданского становления личности – это специальная теоретическая и психологическая самоподготовка к творческому жизнеосуществлению. Такое жизнеосуществление происходит обычно на личностном потенциале проявления своего «Я», результаты способствуют гражданскому утверждению личности в разнообразных конкретных видах и условиях жизнедеятельности.

Воспитание культуры гражданского становления личности предполагает сложную систему социально-педагогической деятельности как специально технологизированной психологопедагогической поддержки (и в особых случаях – сопровождения) на разных уровнях: в семье, в образовательных учреждениях, учреждениях дополнительного образования, в профессиональном образовании, в общественных организациях.

Культура гражданского становления личности выступает в качестве компонента, элемента, этапа, функции, цели, содержания, формы, средства, принципа. 

Из педагогических категорий, фиксирующих максимально широкий спектр педагогических явлений, обозначающих конкретное воплощение воспитания культуры гражданского становления личности, наиболее приемлемым является понятие «социально-педагогический процесс».

Воспитание культуры гражданского становления личности – компонент социально-педагогического процесса, способствующий формированию свободоспособности и самоопределения личности, готовой действовать самостоятельно, с определенной долей ответственности в различных ситуациях, стремящейся к постоянному самосовершенствованию и реализации своих возможностей. 

Воспитание культуры гражданского становления личности – этап социально-педагогического процесса. Это достаточно четко ограниченный во времени специально организованный период жизнедеятельности воспитанников, в ходе которого освоение культуры социальной жизни выступает в качестве ведущей цели. 

Воспитание культуры гражданского становления личности – функция социально-педагогического процесса, проявляющаяся в его постоянном влиянии на уровень готовности воспитанников к гражданской самореализации адекватно своему возрасту. Названная функция реализуется в различных ситуациях повседневной жизни. Ее осуществление прежде всего связано с содержанием социокультурного просвещения и воспитания гражданственности. 

Но культура гражданского становления личности должна воплощаться не только в знаниях, но и в мировоззренческих идеях, нравственных и эстетических ценностях, в опыте общения с другими людьми и т.д. Реализация названной функции обусловлена возможностями методов воспитания, морально-психологическим климатом на занятиях, характером общения участников педагогического процесса, личностным воплощением культуры гражданского становления личности, т.е. уровнем сформированности культуры гражданского становления у педагога и других значимых людей.

Воспитание культуры гражданского становления личности является закономерностью социально-педагогического процесса, которая заключается в том, что, если в нем осуществляется профессиональная психолого-педагогическая поддержка межличностных, межсубъектных взаимодействий, самореализации воспитанников в сфере межличностных коммуникаций, это способствует повышению уровня культуры гражданского становления личности, понижает вероятность неблагоприятных, вредных последствий от воздействия внешних факторов. 

Данная закономерность является объективной, существенной и необходимой связью компонентов процесса воспитания. Прежде всего это связи между целями, содержанием, средствами воспитания гражданственности и результатами социально-педагогического процесса.

Объективный характер закономерности проявляется в том, что она реализуется независимо от конкретного хода процесса воспитания. Если цель воспитания культуры гражданского становления личности социальными педагогами, учителями специально не ставится, содержание повседневной реальности, повседневного жизнеосуществления включает различные компоненты культуры и квазикультуры гражданского становления личности, и их усвоение воспитанниками все же происходит, но на низком уровне. Иначе говоря, если педагог в своей работе учитывает рассматриваемую закономерность, то это способствует повышению эффективности воспитания культуры гражданского становления личности. Если эта закономерность педагогом игнорируется, то это ведет к понижению эффективности воспитания культуры гражданского становления личности. 

Принцип воспитания культуры гражданского становления личности ориентирует субъектов воспитания на систематическое присвоение и использование социальной культуры жизнеосуществления в процессе жизнедеятельности.
Воспитание культуры гражданского становления личности является педагогическим условием включения воспитанников в жизнь общества, развития способностей личности к самостоятельности.

Выделенные признаки воспитания культуры гражданского становления личности отражают разные его стороны: вхождение в состав социально-педагогического процесса, наличие у педагогического процесса функций, закономерный характер воспитания культуры гражданского становления личности в социально-педагогическом процессе.

Кроме того, данные определения отражают разные этапы, уровни исследования и абстрагирования рассматриваемого явления. Наиболее конкретно выражено определение воспитания культуры гражданского становления личности в качестве этапа педагогического процесса. Высшим уровнем обобщения является осмысление воспитания культуры гражданского становления личности в качестве педагогического принципа. Воспитание культуры гражданского становления личности связано с целенаправленным социальным воспитанием и процессом социализации в целом. 

Система воспитания культуры гражданского становления личности должна включать процессы трансляции культуры социальной жизни общества, социальной культуры жизнеосуществления, гражданского становления личности в преподавании различных учебных дисциплин в учебном процессе. 

Воспитание культуры гражданского становления личности осуществляется в преподавании всех гуманитарных наук. Такого рода воспитание осуществляется как воспитательная функция обучения на основе реализации воспитательного потенциала содержания, методов, взаимоотношений педагога и учащихся, связи с реальной жизнью. В процессе освоения школьниками различных компонентов культуры (музыкальной, физической, экономической культуры и т.д.) одним из аспектов является усвоение учащимися опыта творческого жизнеосуществления в соответствующих сферах общественной жизни: искусстве, спорте, производстве и т.д., имеющих соприкосновение с феноменом гражданственности. 

Воспитание культуры гражданского становления личности в учебном процессе достигается при органической связи между приобретением учащимися знаний, усвоением опыта межсубъектных, межличностных отношений, творческого решения социальных проблем и формированием ценностно-смыслового отношения к миру, к другим гражданам, к усваиваемому опыту творческого жизнеосуществления.






































































































































































1 Центром всей структуры является учитель-предметник и его ученики. В ближайшем круге находятся тьюторы, или классные руководители. Это учитель, который закреплен за одним классом. Он ведет специально предусмотренные расписанием часы личностного и социального развития, профессионального консультирования. Есть курсы, которые называются "Воспитание гражданина". Кроме этого, к тьютору могут обращаться учителя-предметники, родители, чтобы обсудить как проблемы учащихся, так и свои собственные, которые непосредственно связаны с детьми.
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