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С

оздание оптимальных условий для коррекционно-воспитательной работы в специальных дошкольных учреждениях – важнейшее средство психолого-педагогической коррекции детей с нарушением зрения и успешной подготовки их к школе.
Следует строго соблюдать определенные условия проведения занятий. Освещенность рабочего места подбирается индивидуально в соответствии с особенностями реактивности зрительной системы (снижение чувствительности к свету в надпороговом диапазоне или ее повышение – светобоязнь). Поза ребенка во время занятий не должна оказывать негативного влияния на его осанку. Оптимальное расстояние от глаз наглядного материала – 20-30см. Для нарушенного зрения характерна низкая функциональная устойчивость различения объектов; поэтому педагог не должен допускать зрительного утомления. Длительность зрительной работы не должна превышать 15 минут. В перерывах для отдыха – визуальная фиксация удаленных объектов, способствующая уменьшению напряжения аккомодации, или же адаптация к белому фону средней яркости. 
Определенные требования предъявляются к наглядному материалу. Изображения на рисунках должны иметь оптимальные пространственные и временные характеристики (яркость, контраст, цвет, структура, соотношения элементов, время экспозиции). Важно ограничивать информационную емкость изображений и сюжетных ситуаций с целью исключения избыточности, затрудняющей опознание. Имеют значение количество и плотность изображений, степень их расчлененности. Каждое изображение должно иметь четкий контур, высокий контраст (до 60-100%); его угловые размеры подбираются индивидуально в зависимости от остроты зрения и состояния поля зрения. Хроматические объекты должны иметь насыщенные Педагоги общеобразовательных школ, в которые интегрированы дети с низким зрением, должны следовать изложенным выше рекомендациям в организации зрительной работы (без перегрузки), в подборе графического и иллюстративного материала для восприятия, а также темпа зрительной работы при выполнении обучающих заданий. Однако не все дети с нарушениями зрения могут быть интегрированы в массовые учреждения. Если ребенку требуются постоянное поддерживающее лечение органа зрения, медицинская коррекция и наблюдение, психологическая и тифлопедагогическая помощь (при наличии вторичных отклонений в психическом развитии), то он должен воспитываться и обучаться в специальных учреждениях. Для этих детей в специальных учреждениях должны быть созданы кабинеты визуальной реабилитации и подготовлены специалисты, гарантирующие высококвалифицированную помощь. По своим целям и задачам воспитание детей с нарушением зрения совпадает с общими принципами педагогики. Общие задачи воспитания сочетаются со специальными задачами, связанными с преодолением, коррекцией и компенсацией первичных и вторичных отклонений в развитии детей. Воспитание ребенка с нарушением зрения чаще всего выражается в чрезмерной опеке и создании щадящего режима, ограничивающего его в игровой, Учебной и трудовой деятельности, что глубоко неверно. Дети с нарушением зрения, насколько это возможно должны быть приобщены к различным видам деятельности. В этой связи, прежде всего, следует воспитывать у них самостоятельность, навыки самообслуживания и культурного поведения, приучать их жить и работать в коллективе. При этом необходимо учитывать индивидуальные и возрастные особенности развития ребенка.

Повседневная деятельность сложна и многогранна, она сопряжена с ориентировкой в пространстве, восприятием окружающей действительности, самоконтролем и регуляцией поведения. Это требует от ребенка напряженного внимания, оперативного мышления, соответствующей памяти, быстроты и точности и ряда других качеств. Иногда эти требования оказываются на грани психологических и физиологических возможностей ребенка с нарушением зрения. Несоответствие ряда психологических и физиологических свойств организма требованиям, предъявляемым к нему игровой, учебной и трудовой деятельностью, может привести к нервным срывам и прогрессированию заболевания. Все это необходимо учитывать при организации коррекционно-воспитательной работы.
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Р

ассмотрение педагогических условий, способствующих нравственно-патриотическому воспитанию курсантов в процессе обучения их военно-специальным дисциплинам, на наш взгляд, играет ключевую роль в разработке модели воспитательной системы нравственно-патриотического воспитания курсантов в процессе обучения их в военном вузе. 

Вся педагогическая система формируется на основе общественно-государственного заказа, который находит отражение в квалификационной характеристике, профессиограмме, модели личности специалиста. Исходя из основных положений, требований и наставлений можно выделить качественные характеристики выпускника военного училища, которые проявляются такими показателями моральных качествах его личности, как любовь к Отечеству, верность ему, готовность выполнить свой долг перед ним любой ценой, активная творческая деятельность на благо общества, в возможности и способности реализовать потребность в творчестве, в свободе самореализации своих сущностных сил.

Рассмотрение основных требований, предъявляемых к образовательному процессу, свидетельствует, что методологическими ориентирами построения разрабатываемой модели воспитательной системы являются такие педагогические подходы, как системно-оптимизационный, проблемно-целевой, культурологический, аксиологический, личностный. Ведущим в этом процессе является системно-оптимизационный подход, который, выступая как взаимосвязь ценностного, итеративного и комплексно-деятельностного подходов позволяет выделить интегративные, инвариативные связи и отношения, а также определить, что в системе является устойчивым, а что переменным.

Ценностный подход предполагает ориентацию педагогического процесса на идеал, на систему общечеловеческих ценностей. Важность ценностного подхода как способа оптимизации нравственно-патриотического развития личности определяется необходимостью формировать такой образ жизни курсанта, в котором идеалы – социальный, нравственный и эстетический сливались бы воедино. В процессе нравственного формирования личности нужно учитывать процессуальность и содержательный характер ценностного подхода. В центре отношений ценностного подхода стоит «идеал», на основе которого формируется многообразие типов личности, усиливается процесс гармонического развития каждого человека, раскрываются основные черты его индивидуальности [5; 12].

Итеративный подход представляет собой процесс постепенного приближения к цели создания условий для становления и развития личности каждого курсанта как духовно (духовность светская) богатой, толерантной, личности офицера-интеллигента обладающего всем набором общественных отношений (материальные, духовные, соционормативные).
Комплексно-деятельностный подход предполагает оптимизацию процесса обучения в военном вузе, призванного развивать деятельность курсантов от преимущественного информационно-знакового до преимущественно целево-результативного уровня их развития. Проявление их духовно-практической, творческой деятельности, как результат развития личности, выраженный в самореализации ее сущностных сил на основе самообразования, самовоспитания, самообучения и саморазвития [8;].

Системно-оптимизационный подход в целом как методологическая ориентация позволяет рассматривать образовательный процесс военного вуза, как целостную социально-педагогическую систему в тесной взаимосвязи ее компонентов: цели, задачи воспитания, объекты и субъекты, содержание воспитания, формы и методы воспитания и т.д. Каждый компонент модели воспитательной системы, взаимодействуя друг с другом, выполняет определенную роль, однако главными компонентами являются курсанты и преподаватель как социально организованные личности, ставящие перед собой определенные цели [8; 16].

Проблемно-целевой подход как способ структуризации, применяется при решении задач комплексного планирования и управления ходом нравственно-патриотического воспитания в ходе учебно-воспитательного процесса. Он предусматривает объединение целей, сроков, руководства, управления в составе целостного процесса, направленного на воспитание нравственно-патриотических ценностей курсантов [4].

Культурологический подход основан на положении о том, что нравственно-патриотическое воспитание обучаемых понимается как целенаправленное «вхождение в контекст культуры с помощью педагога и развитие способности жить в современном обществе, сознательно строя свою жизнь, достойную человека». Особенность культурологического подхода в нравственно-патриотическом воспитании состоит в том, что он интегрирует культуру, научные знания и духовный опыт и ориентирует воспитание на поиск человеческих (духовно-нравственных, патриотических) смыслов. 

Личностно-ориентированный подход в нравственно-патриотическом воспитании курсантов требует признания уникальности личности, ее интеллектуальной и нравственной свободы, права на уважение. Он предполагает опору в образовании на естественный процесс саморазвития задатков и творческого потенциала личности, создание для этого соответствующих условий [1]. Личностный подход предполагает ориентацию при конструировании и осуществлении педагогических процессов на личность как цель, субъект, результат и главный критерий его эффективности. В соответствии с этим подходом законы духовного и физического развития, процессы и изменения, происходящие во внутреннем мире курсанта, будут служить главными ориентирами в деятельности педагога по нравственно-патриотическому воспитанию курсантов в процессе обучения их в военном вузе [2; 7; 9; 15]. 

Аксиологический подход рассматривает нравственно-патриотические ценности как общественно одобряемые и передаваемые из поколения в поколение образцы культуры, запечатленные в культурном облике человека, культурных образцах жизни. Аксиологический подход задает способ рассматривания нравственно-патриотического воспитания личности обучаемого в самореализации ее сущностных сил, в духовном возвышении личности [11].

Учет перечисленных подход в воспитании способствует конструированию рассматриваемой модели воспитательной системы нравственно-патриотического воспитания курсантов в процессе обучения их в военном вузе. Опираясь на исследования ученых-исследователей, мы определяем воспитательную систему как «способ организации жизнедеятельности и воспитания курсантов, представляющий собой целостную и упорядоченную совокупность взаимодействующих компонентов и способствующих развитию личности и коллектива». В этой связи модель воспитательной системы предстает как сложное полиструктурное социально-педагогическое и психологическое явление. Моделируемая воспитательная система, состоящая из большого числа элементов, отличающихся упорядоченностью в своем развитии, предполагает обязательное наличие в ней ценностно-смыслового ядра, состоящего в необходимости нравственно-патриотического воспитания курсантов в процессе их обучения. Возведение курсанта в статус цели воспитания принципиально значимо при моделировании воспитательной системы учебно-воспитательного процесса сообщества [14].
Моделирование воспитательной системы, в качестве педагогического условия ее успешного развития предполагает деятельность курсантов на уровне субъектов, предусматривая при этом прогнозирование уровневого роста развития у них нравственно-патриотических качеств. Рассмотрим предполагаемые уровни поэтапного формирования личности курсанта с учетом необходимости реализации триады уровней развития духовности получающего образование, согласно концепции оптимизации современноп высшего образования.
Первый уровень – мотивационный. Результатом должна стать «грамотность» и способность к исследовательской деятельности курсанта, развитие его общекультурной подготовки. В соответствии с требованиями первого уровня курсант (в ходе 1-го курса обучения) должен:
-
располагать достаточно полными данными о деятельности, которую он осваивает и которую призван осуществлять в будущем;
· иметь представление об истории и сущности ценностей будущей деятельности, особенно на современном этапе ее развития;
· следовать образцам поведения, нормативным в обществе для соответствующего этапа развития человека как личности.
В этих требованиях должны получать свою реализацию все основные признаки – характеристики человеческого развития: смысловой, знаково-символический, понятийно-логический, нормативный, ценностно-нормативный.
Второй уровень – ценностно-ориентационный. Развитие светской духовности – развитие становления цивилизованности курсанта.
В трактовке понятия «цивилизация» фактически все исследователи единодушно отмечают взаимосвязь таких явлений, как «цивилизация» и «культура». Поведение личности можно считать цивилизованным, если человек как личность стремится проявлять качества моральности, цивилизованности. В соответствии с требованиями второго уровня курсант (в ходе II-III-го курсов обучения) должен:
· терпимо относиться к поведению окружающих в коллективе и обществе;

· осознавать свои социальные обязательства перед другими субъектами, уважать их интересы;
-проявлять толерантность на пути к достижению жизненных и повседневно-практических целей;
· проявлять социальную активность в интересах коллектива, общества;
· ценить собственную свободу, но не в ущерб обществу;
-
стремиться применять в конфликтных ситуациях нормативные требования борьбы социальных систем, членами которых являются данные индивиды.
Третий уровень – ценностно-деятельностный. Формирование офицера-интеллигента, с присущими ему в качестве личностной характеристики развитыми нравственно-патриотическими качествами.
В соответствии с требованиями третьего уровня курсант (в ходе IV-гo курса обучения и последующей профессиональной деятельности) должен:
-
стремиться к полному овладению деятельностью, которую он осваивает и которую призван осуществлять в будущем;
-
стремиться к приобщению к сущностной ценности будущей деятельности;
· стремиться к ценности собственной свободы в осуществляемой деятельности;
· стремиться к образцам поведения, нормативным в обществе, для соответствия духовно богатой личности, «свободной индивидуальности».
Интеллигентность как проявление светской духовности офицера. На первый взгляд возникает противоречие между этим понятием и профессиональными характеристиками офицера, но это лишь на первый взгляд. При подобном анализе рассматриваемого понятия изымается одна из сущностных характеристик его деятельного бытия и сознания – осмысленная жизнь, осознанное творчество. Именно в способности к пониманию, осознанию, переосмыслению, в динамизме критического ума заключается необходимое присутствие признаков интеллигентности в сущностной характеристике офицера со свойственными ему в качестве личностной характеристики как интеллигента развитыми нравственно-патриотическими качествами. Анализ вышесказанного, подтверждает правоту мысли, что личности с высоким уровнем развития нравственно-патриотических качеств на определенном этапе ее формирования становятся присущи черты интеллигентности.
Применение вышеуказанных педагогических условий и положений целиком и полностью будут зависеть от подготовленности к этой работе педагогического звена рассматриваемого процесса. Осуществляя нравственно-патриотическое воспитание в процессе обучения в военном вузе, педагог должен помнить о триединой функции воспитания: информативной (просвещение), ценностно-ориентирующей (формирований убеждений) и практически-действенной (формирование опыта и привычек поведения). Для достижения целей патриотического и нравственного воспитания эти три функции должны действовать не изолированно друг от друга, а в комплексе. «Комплексность, – отмечал Б.Т. Лихачев, – заключается в единстве воспитания и оценке жизни, в невидимых, но крепких и органических связях трудовой деятельности человека, основной сферы проявления его личности, с мировоззрением, с перспективами развития нашего общества, нравственным отношением к учению и труду, самому себе, другим людям. Комплексность предполагает тесную связь идейных устремлений, организационных усилий и нравственных отношений» [3; 6; 10].
В ходе нравственно-патриотического воспитания преподаватель должен утверждать свою позицию по отношению к обучаемым не только прямо, но и косвенно, он иногда вынужден отодвигать её на второй план, оставляя её в тени. Действенность своей позиции он обеспечивает, в первую очередь, не за счёт штатно-должностного положения, а за счёт своего авторитета, содержания и методики воздействия.
Необходимы как создание условий по организации данного процесса обучения, так и определённые усилия профессорско-преподавательского состава по целенаправленному нравственно-патриотическому воспитанию.
Педагогу в своей воспитательной деятельности в данном направлении следует понимать, что:
· главной фигурой в этом процессе является субъект, личность молодого человека и создаваемая в вузе атмосфера для его творчества, саморазвития и самореализации. Ориентирами для офицера-педагога могут быть понятия «сохрани», «помоги», «научи», «не помешай», «не навреди», «приумножай»;

· нельзя полагаться на стихию отношений, строить воспитание должно не
на общественном энтузиазме, а на профессиональном уровне;

- имеет смысл провести инвентаризацию опыта воспитательной работы по привитию нравственности и патриотизма прошлых времен, адаптировать прежние, эффективные формы и приемы к сегодняшним условиям;
- следует внимательнее и тоньше изучать индивидуальные психофизические особенности обучаемых.
Нужно помнить, что повлиять на мировоззрение, мотивы и стимулы поведения личности обучающегося можно лишь при неравнодушном, глубоко нравственно-эмоциональном отношении самого педагога к своему делу, при умении педагога проникнуть с помощью слов в сокровенные мысли обучаемых и доверительно затронуть их душевные струны. Применение этих педагогических условий в различных сочетаниях, в зависимости от содержания изучаемого учебного материала, уровня подготовленности курсантов и других факторов, позволяет преподавателю одновременно активизировать познавательную деятельность обучаемых, превращающихся в активных участников поиска истины, отстаивания своих взглядов и убеждений [13].
Говоря о взаимосвязях нравственно-патриотического воспитания с другими составными частями общего воспитания, в первую очередь следует отметить их объединяющее начало. При дальнейшем рассмотрении интересующих нас взаимосвязей мы увидим, что они охватывают содержательный и процессуальный аспекты воспитания.
Таким образом, создание рассмотренных педагогических условий в ходе учебно-воспитательного процесса, направленного на развитие нравственно-патриотических качеств личности курсанта, в практической педагогической деятельности позволяет смоделировать:
-
воспитательную систему нравственно-патриотического воспитания
курсантов в процессе обучения их в военном вузе как воспитательную систему
взаимодействия: педагог, курсант, цель, предметная среда;
-
педагогический процесс как систему, включающую воспитательную систему во взаимосвязи с объективными и субъективными факторами его развития, модель уровней развития деятельности;

- результат как систему взаимодействия, включающую двуединую цель – становление и развитие курсанта на основе формирования и развития его нравственности и патриотизма, непрерывное повышение мастерства педагога и педагогического коллектива.
Базовым педагогическим условием развития нравственно-патриотических качеств курсантов является организация взаимосвязи и координирования усилий педагогов на развитие деятельности личности в образовательном процессе. Организация и координирование данных усилий будет являться основой управления образовательным процессом, они должны пронизывать его звенья на всех уровнях: от учебной группы, взвода, роты, батальона до вуза в целом.
При конкретизации педагогических условий мы исходили из того, что процесс развития нравственно-патриотических качеств личности курсантов должен быть неотделим от развития их профессионализма, образованности, творчества. В результате анализа педагогических условий нравственно-патриотического воспитания курсантов, как будущих офицеров выделим из них ведущие:
- направленность содержания образования в его инвариантной, вариативной и индивидуальной составляющих на формирование потребностей в творчестве, самореализации сущностных сил как сущностных нравственно-патриотических характеристик личности;
· организация и координация усилий педагогов на развитие деятельности личности в образовательном процессе до уровня духовно-практического;

· реализация преемственности в нравственно-патриотическом воспитании курсантов.
С учётом вышеизложенного основными требованиями реализации моделируемой воспитательной системы нравственно-патриотического воспитания курсантов в процессе обучения их в военном вузе будут:
1. Процесс нравственно-патриотического воспитания должен быть целостным, непрерывным, ритмичным, со специфическими задачами на каждом курсе.
2.
Содержание нравственно-патриотического воспитания необходимо
совершенствовать за счёт усиления его принципов, в учебных дисциплинах
больше времени уделять актуализации ценностных установок.
3.
Обновление и обогащение содержания нравственно-патриотического воспитания посредством включения в него духовно-нравственного, информационно-аналитического, военно-технического компонентов, а также актуальных проблем развития Вооруженных Сил России и государства в свете разработки новых учебных программ и методик.
4.
Изучение методологических основ нравственно-патриотического воспитания, переход к моделированию элементов деятельности, связанных с отношением к Отечеству, замена традиционных форм игровыми, состязательными и комбинированными.
5.
Обеспечение единства общественно-гуманитарного, научного, правового, воинского, эстетического и физического воспитания.
6. Обеспечение единства и согласованности в деятельности профессорско-преподавательского состава, командиров по обучению и воспитанию курсантов.
7. Усиление влияния твердого уставного порядка на воспитание курсантов, улучшение их быта и отдыха.
Подводя итог вышесказанному, можно сделать вывод, что создание рассмотренных педагогических условий будет способствовать функционированию разработанной нами воспитательной системы и развиваться и свидетельствовать о ней как о совокупном субъекте воспитания? определенном целостном организме, способном самостоятельно функционировать и развиваться.
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А

нализ специальной научной литературы, реалии сложившейся педагогической и социокультурной ситуации подтверждают, что до настоящего времени не разработана система подготовки педагога к деятельности в полиэтнической среде, и как следствие не определены особенности становления его профессионализма в этой сфере.

Педагогический профессионализм - это совокупность психических и личностных изменений, накопленных в процессе овладения и длительного выполнения профессионально-педагогической деятельности, обеспечивающих эффективный уровень решения сложных педагогических задач [3].

Проблема развития профессионализма педагога в межнациональных отношениях и его формирования имеет большую значимость, поскольку создает условия для более гибкого регулирования ситуаций взаимопонимания в полиэтнических регионах, предупреждения возникновения даже малейшей дискомфортности во взаимоотношениях представителей различных общностей.

Основными структурными составляющими профессионализма педагога в сфере межнациональных отношений являются: этносоциальная компетентность; готовность к преодолению трудностей в коммуникативном взаимодействии с представителями различных этнических общностей; адаптационные возможности во взаимоотношениях с людьми другой национальности; культура межнационального взаимодействия.

Этносоциальная компетентность –- это такая степень проявления знаний, навыков и умений, которая позволяет педагогу в процессе межнациональных отношений правильно оценивать специфику и условия взаимодействия, взаимоотношения и общения с представителями конкретных этнических общностей, проявляющиеся в учёте своеобразия их традиций, привычек и психологических качеств; находить адекватные формы воздействия с целью поддержания атмосферы согласия, добропорядочности и взаимного доверия.

Этносоциальная компетентность педагога-профессионала в сфере межнациональных отношениях выражается в понимании:

• потребностей, мотивов и ценностной ориентации жителей конкретных национальных регионов, этническая специфика проявления которых существенно влияет на формы педагогического общения с ними;

• фактов, свидетельствующих о наличии противоречий между потребностно-мотивационными композитами национальной психологии и функционирующих в сознании населения традиционными нормами межнационального взаимодействия между людьми;

• характера проявления интеллектуально-познавательных составляющих национального самосознания, которые должны приниматься во внимание при совместной деятельности;

• специфики форм защиты самосознания представителей конкретных этнических общностей от элементов национализма, шовинизма в ходе межнациональных отношений;

• существования конкретных национально-психологических предпосылок для повышения эффективности интернационального взаимодействия, которые могут учитываться в процессе деятельности в конкретных национальных регионах страны.

Проведённые исследования этносоциальной компетентности показывают, что её можно успешно формировать и развивать, если  основной костяк педагогического коллектива образовательного учреждения составляют учителя, имеющие опыт межнационального взаимодействия, и у них присутствует установка на эффективные межнациональные отношения.

Адаптационные возможности во взаимоотношениях с людьми другой национальности. Социально-психологическая адаптация человека к быту, жизни и специфике общения других народов, в отличие от адаптации к собственной культуре, часто порождает внутреннюю напряженность, глубокие переживания, определенную неуравновешенность в межнациональных контактах. 

Культура межнационального взаимодействия педагога обусловливает продуктивность и результативность его педагогической деятельности в области межнациональных отношений. Под ней следует понимать совокупность специальных знаний, умений и навыков, а также адекватных им действий, проявляющихся в межличностных контактах представителей различных этнических общностей и позволяющих быстро и безболезненно достигать взаимопонимания и согласия.

В содержательном плане культура межнационального взаимодействия педагога предполагает:

• знание норм и правил, которые регулируют характер взаимоотношений представителей различных этнических общностей и способствуют формированию их взаимных интересов;

• соблюдение сложившихся традиционных или стереотипных форм межнационального общения и отношений;

• умение профессионально воздействовать на характер и особенности поведения коллег-учащихся и родителей различных национальностей; стремление и желание утверждать на практике взаимно согласованные принципы взаимопонимания и сотрудничества в ходе межнациональных отношений;

• наличие способностей противостоять национальной ограниченности и замкнутости, национальной предвзятости и неприязни, национальному недоверию и отчужденности, национальному эгоизму и этноцентризму, национальному тщеславию и спеси [2].

Основу содержания культуры межнационального взаимодействия составляют четыре системообразующих элемента: во-первых, прочные знания теории и практики реально существующих в стране национальных отношений, а также психологии национальных общностей, ее населяющих; во-вторых, непредвзятое отношение при оценке национально-психологических характеристик учеников и родителей различных национальностей; в-третьих, умение выбирать по отношению к каждой из таких категорий способ общения, контакта, который, не расходясь с собственными представлениями о морали, в то же время наилучшим образом отвечает индивидуальному и национальному своеобразию восприятия и оценки представителей других этнических общностей; в-четвертых, способность эмоционально откликаться на их запросы, интересы и поступки.

Формирование профессионализма педагога в межнациональных отношениях представляет собой сложный и многогранный процесс развития всех его сторон личности с учетом многообразных факторов и условий, которые могут способствовать или препятствовать эффективности прилагаемых для этого усилий.

 В ходе анализа специальной литературы и существующей практики нами было установлено, что процесс формирование профессионализма педагога в межнациональных отношениях идет эффективно тогда, когда соблюдаются определенные психолого-педагогические условия:

• допустимость этнопсихологического релятивизма в деятельности педагога в области межнациональных отношений, предполагающего, что у него должны формироваться такие качества, которые, с одной стороны, позволяли бы ему эффективно приспосабливаться к традициям, привычкам, образу мышления и действий представителей тех этнических общностей, с которыми он имеет дело, а с другой - не входят в противоречие с его национальной психикой;

• учет специфики проявления этнического самосознания в межнациональных отношениях, ориентирующий на формирование у педагога- профессионала установки, позволяющей спокойно и разумно воспринимать настороженное и даже негативное к нему отношение со стороны представителей других национальностей и находить возможности для взаимопонимания с ними на основе использования знаний об особенностях их национального развития;

• развитие возможностей адаптации к своеобразным национальным условиям жизни, труда, взаимоотношений представителей других этнических общностей, что предполагает, с одной стороны, присутствие определенных трудностей в адаптации профессионала к взаимодействию с различными этносами, а с другой - свидетельствует о наличии перспективы для приспособления к ним;

• развитие у педагога навыков и умений индивидуального и дифференцированного подхода  в работе с представителями разных национальностей, предусматривающего формирование его уверенности в том, что хорошее понимание национальных особенностей  даёт возможность для ориентации в трудных педагогических ситуациях.
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Сербские книги и брошюры в Славянской учебной библиотеке О.М. Бодянского
Л.Ю. Аристова, научный сотрудник отдела редких книг и рукописей научной библиотеки МГУ им. М.В. Ломоносова
Сербская коллекция является одним из интереснейших фрагментов Славянской учебной библиотеки О.М. Бодянского – одного из основателей русской славистики, блестящего ученого и педагога, возглавившего кафедру истории и литературы славянских наречий в Московском университете. Эта коллекция сформировалась в результате тесных научных и культурных контактов Бодянского с деятелями сербского национального возрождения – учеными, литераторами, политиками, лингвистами. Так, еще во время путешествия по славянским странам Бодянский плодотворно общался с деятелями Сербской Матицы, а в Пеште познакомился с Яном Колларом, величайшим чешско-словацким поэтом.

В Будиме и Пеште русский ученый работал в библиотеках и изучал сербский. Осип Максимович намеревался посетить княжество Сербию, Болгарию, Трансильванию, Буковину, Закарпатье, Словакию и Словению, но эти этапы путешествия ему, увы, не удалось осуществить. В Будапеште славист заболел тяжелой формой ревматизма ног и вынужден был прервать путешествие. В октябре 1839 г. Бодянский вернулся в Вену, а затем побывал в сербских Карловцах и хорватском Загребе. 

Кроме того, Бодянский посетил Карловцы, Нови Сад и Фрушку Гору, известную своими двенадцатью монастырями и ценнейшим собранием славянских рукописей и старопечатных книг. В Сербии и Хорватии Бодянский сблизился с деятелями национального возрождения этих стран – Станко Вразом, братьями Мажураничами, писателем Вукотиновичем и другими. Братья Антон и Иван Мажураничи были проповедниками идеи славянского мессианизма по отношению к народам Европы, активными деятелями движения «иллиризма». Последователи иллиризма - хорватские ученые, писатели, общественные деятели, - боролись с германизацией и мадьяризацией хорватов, утверждали принадлежность сербов и хорватов к великому и могущественному славянскому племени. Проповедником славянского мессианизма, идеи об особом призвании славянских народов справедливо считался хорватский поэт Петр Прерадович. 

Именно писатели-иллиры - Векослав Бабукич, Станко Враз, Янко Драшкович, уже упоминавшиеся выше братья Мажураничи, Людевит Вукотинович и признанный лидер иллиризма Людевит Гай создали хорватский литературный язык и хорватскую литературу. На хорватский язык были переведены произведения А.С. Пушкина, М.Ю. Лермонтова, Д.В. Веневитинова. На страницах хорватских литературных журналов регулярно помещались статьи о русской литературе, музыке и театре.

В апреле 1842 г. Осип Максимович Бодянский прибыл во Вроцлав, где встретился с И.И. Срезневским, который к тому времени возвратился из командировки по славянским землям. В мае и июне 1842 г., перед отъездом в Россию, Бодянский успел посетить Лужицы, где намеревался изучить язык лужицких сербов. «Хотя подробных сведений о пребывании Бодянского в Лужицах нет (его письма к сербским деятелям не сохранились), - утверждает Л.П. Лаптева, - но все же из переписки других лиц и писем Я.А. Смолера самому Бодянскому видно, что русский ученый посетил Лужицы перед отъездом в Россию в мае-июне 1842 г.»
. Бодянский приехал в Лужицы из Вроцлава, вероятно, в сопровождении Я.А. Смолера, с которым был скорее всего знаком и ранее, посетил ряд сербских городов и сел, записывал сербо-лужицкие песни, а большую часть времени провел в Будишине, где познакомился с многими лужицкими патриотами. Пребывание в Лужицах позволило Бодянскому излагать студентам основы сербо-верхнелужицкой грамматики, освещать вопросы, касавшиеся нижнелужицкого наречия.

Итогом путешествия по сербским территориям стало формирование Сербской коллекции Славянской учебной библиотеки. Правда, сербская книга представлена в Славянской учебной библиотеке в меньшем объеме, чем чешская, - она составляет всего 500 единиц хранения. Однако диапазон сербских изданий достаточно широк. В Славянской учебной библиотеке присутствуют труды сербских авторов XVIII ст., в том числе ряд книг Досифея Обрадовича и четырехтомная «История разных славянских народов» Й. Раича.

Огромное место в сербской коллекции Славянской учебной библиотеки занимает художественная литература: пьесы и повести Й. Вуича
, стихи Л. Мушицкого
, пьесы комедиографа Йована Стерии Поповича
 и т.д. Лукиан Мушицкий – один из основателей Матицы Сербской (1777-1837) был известен как автор патриотических стихотворений и од. В 25 лет Мушицкий принял постриг, а в конце жизни – сан епископа Карловацкого. Мушицкий всячески поддерживал языковые реформы Вука Караджича и был сторонником употребления «сербского поправленного» или народного языка как литературного. Однако в собственном поэтическом творчестве Мушицкий использовал элементы церковнославянского и славяносербского языков. Бодянский был поклонником поэтического творчества Лукиана Мушикого, с большим интересом относился к его усилиям по нормативизации сербского народного языка. 

Широко представлены в Сербской коллекции и труды крупнейшего деятеля сербского национального возрождения – историка, этнографа и лингвиста Вука Стефановича Караджича. Вук Караджич был членом Московского общества любителей российской словесности, постоянно поддерживал контакты с русскими учеными и часто играл роль посредника при пересылке славянских книг в Россию. Поэтому вполне естественно, что труды Караджича занимают одно из центральных мест в Сербской коллекции Славянской учебной библиотеки Бодянского.

О.М. Бодянский мог бы согласиться со словами Д.Н. Бантыш-Каменского, писавшего о сербах: «Народ сей мужествен, храбр… Сербы очень любят русских. Я не могу довольно нахвалиться ласками сего народа; они не иначе называют меня, как «братико»; гордились дружбой россиян, с коими несколько раз сражались против турков»
. Именно поэтому Сербская коллекция занимает одно из центральных мест в Славянской учебной библиотеке Бодянского. О.М. Бодянский всячески способствовал укреплению русско-сербских культурных связей, в том числе и обмену художественной, научной и учебной литературой. Последнее является его несомненной исторической заслугой. 

В заключение следует сказать, что славянская учебная библиотека О.М. Бодянского необыкновенно важна для обучения студентов-славистов. Будущие слависты, особенно студенты первого-второго курсов, охотно знакомятся с сербскими книгами и брошюрами, собранными Бодянским. В этом плане изучение Славянской учебной библиотеки является органичным элементом учебного процесса на факультетах филологии.
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