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урс физики в различных учебных заведениях (речь идет о вузах) имеет различный объем по трудоемкости в аудиторных часах. В классических университетах он приближается к 2000 аудиторных часов, в педуниверситетах составляет порядка 1000 аудиторных часов, а в технических университетах и других технических вузах равен всего лишь 200 аудиторным часам, т.е. по трудоемкости 400 часам. Сразу же возникает вопрос: «Почему такое различие?» Что, физики Бауманского технического училища, энергетического института, да и других крупных технических вузов бывшего СССР, а теперь России «не могли постоять за себя» и так «ущемлены» в часах на изучение столь важной учебной дисциплин, как физика? Даже предположить это нельзя! Причина существующего обстоятельства, наверное, в чем-то другом, но об этом как-то не говорится, считается, что все нормально, естественно. Если и идет обычная «борьба за учебные часы», то обсуждаются не сотни и тысячи часов, а по сути лишь десятки часов.
Вдумайтесь в данную ситуацию, и вы увидите что-то не то, что-то явно необъяснимое, даже, позволю так выразиться, удивительное! Удивительно, что число часов на курс физики в технических вузах очень мало, и в то же время это не вызывает дискуссий, резких требований и т.п.
Наше непросвещенное удивление еще более возрастет, если вспомнить, что все время действовал и действует лозунг: «физика – основа техники». Особенно он громко звучал в период индустриализации в СССР, и в то время одновременно с индустриализацией развивались, можно сказать, «росли» все новые и новые технические вузы. А существующие технические вузы при этом развивались, крепли, в них возникали научные школы, работали крупнейшие ученые, в том числе и крупные и авторитетные физики.
Правилен ли указанный выше лозунг? Да, он совершенно верный! Хотя теперь силами ряда ученых доказано, что физика имеет и общекультурное значение, что техника – это не единственное ее предназначение, но все равно физика была и остается основой техники, и это бесспорно.
Тогда возникает не только удивление, а имеет место настоящий парадокс. Действительно: «Физика – основа техники», а в технических вузах курс физики маленький, с классическими университетами просто несравнимый, очень малый и по сравнению с педагогическими университетами. Чтобы усилить парадоксальность сложившегося положения, сформулируем более четко: «этот курс просто минимален».
Но надо не нагнетать обстановку, а успокоить читателей, что в действительности никакого парадокса нет. Все правильно! Никакой борьбы против дискриминации технических вузов организовывать не следует. Она бессмысленна не потому, что не даст результата, а потому, что она просто излишняя.
Наверно большинство преподавателей технических вузов понимают в чем дело, знают ответ на этот непростой вопрос.

Но об этом ничего не говорится, не пишется. Может быть это – ясный вопрос, и мы рвемся в открытую дверь? Все говорит, что это не так!
Мы провели беседы с большим числом преподавателей. Среди них были и претенденты на докторские степени по теории и методике обучения техническим дисциплинам. Вопрос этот практически всех ставил в тупик.
Это и было основной причиной для написания данной статьи, которая имеет, наверное, чисто пояснительное значение. Но в чем-то она нужна! Ведь это не вопрос, касающийся автора – он работает в педагогическом университете. Но вопрос возник, и попытаемся найти его решение.

Подойдем сначала к данному вопросу как бы с другой стороны. В классическом университете курс физики очень большой, он основа всего обучения на физических факультетах. Почему? Да потому, что выпускник классического университета в основном готовится к исследовательской деятельности по физике. Он должен, решая ту или иную проблему, иметь возможность применить весь физический арсенал, все методы исследования в физике, все подходы, принципы, законы и закономерности физики, чтобы все-таки решить возникшую проблему. Знания по физике являются его аппаратом в дальнейшей работе, а следовательно, физика должна быть им изучена в университете досконально, с глубоким пониманием, по существу мировоззренчески, методологически, в плане методологии исследования. Поэтому и дается огромный курс физики. Кажется, все понятно!
А будущий инженер, выпускник технического вуза, что он будет делать после получения диплома? Он, естественно, будет решать свои профессиональные задачи, т.е. конкретные технические задачи, которые имеют частично конструкторский характер. Частично эти задачи эксплуатационного характера, задачи совершенствования существующего оборудования. Он будет искать пути более эффективного решения уже решенных, известных технических задач, заниматься модернизацией, наконец, находить решение возникающих совершенно новых технических задач и т.п.
Он подготовлен к этому? Считаем, что да. Ведь он изучил просто массу конкретных технических наук, дающих ему ориентиры, что надо делать, как поступать в каждом конкретном случае, к чему сначала обратиться, что надо использовать и т.п. Подчеркнем, это результат изучения технических курсов. Все это так и в то же время не так. Здесь роль играют не только чисто технические курсы, но и физика. Действительно: «Физика – основа техники»! И в любой технической проблеме, в любом техническом курсе преподаватели «идут» от физики. Поэтому любой технический курс как бы состоит из физического введения и конкретного технического содержания.
И благодаря этому обучение в техническом университете строится особо, этот университет по своей сути уникален, своеобразен, он отличен от всех других высших учебных заведений. Попытаемся это проиллюстрировать.
В техническом университете есть, как известно, курс физики на I и II годах обучения, объем которого весьма ограничен – 200 академических часов. А далее, на III, IV и V курсах, в зависимости от конкретной специализации обучающихся студент изучает и усваивает многочисленные технические курсы. А вот в них-то обязательно (потому что физика – основа техники) есть физическое обоснование, как бы введение, включающее детали рассматриваемого физического явления, а затем уже идут конкретные технические решения изучаемой дисциплины.
Таким образом, в техническом университете есть небольшой курс физики, и это дает возможность развить обоснования физического характера, достаточно детальные, ясные и полные для рассматриваемых конкретных технических явлений, а их, заметим, достаточно много в любой специализации. Физика как наука, таким образом, пронизывает все обучение студента в техническом вузе, все 5 лет, и ее, физики, отнюдь не мало, а даже очень много, если суммировать «вводный курс» и основной курс физики с теми физическими обоснованиями во всех изучаемых технических курсах.

Эта сумма, к сожалению, вероятно, никем не подсчитывалась, а если ее подсчитать, то она достаточно большая, и можно утверждать, что и технический вуз не уступает другим вузам по тому, как он развивает у студентов физическое мышление.

Вот как, на наш взгляд, надо понимать лозунг «Физика – основа техники». Физика должна «пронизывать» всю систему всю систему обучения инженера, а не даваться ему в готовом и оторванном от техники виде на первых курсах обучения. Физика должна помогать инженеру постепенно познать технику, вникнуть в нее, применить в ней, технике, нужные физические методы исследования, которые показали уже на деле свою мощь. Пусть поработают они тут, не в чистой физике, а в технике, которая вся и во всем базируется на физике.
Другого понимания того утверждения, что физика является основой техники, мы не видим. Не надо этот 
«лозунг» понимать прямолинейно. Да, основа, так как «пронизывает всю технику»
Итак, никакого парадокса нет, он как бы надуман из-за непонимания сути дела, времени на изучение физики у будущего инженера есть достаточно много, вполне достаточно, так что беспокоиться за него не следует. 
Но при этом сразу же возникают дополнительно новые вопросы, на наш взгляд, очень важные для осмысления данной проблемы и ее решения.

Во-первых, это вопрос, каким должен быть основной, пусть небольшой, курс физики в техническом вузе, какие принципы отбора учебного материала действовали и действуют в этом курсе? И далее – может, этих принципов отбора материала нет, а курс сложился просто в процессе преподавания, как говорят, «исторически»? Может быть и так. Это второй вопрос.
Конечно, эти вопросы решались. Но нам кажется, что практически и теоретически эта проблема до конца не осмыслена. Что мы можем сейчас сразу сказать? Конечно, этот курс должен включать обязательно разделы курса физики, нужно обязательно изучать методы физических исследований, принципы, на которых строится курс физики, основные законы физики. А надо изучать все детали? Должен ли курс быть большим? Сомнительно! И времени нет, и надо, наверное, его отдать техническим дисциплинам. Кроме того, когда до технических вопросов дойдет дело, то эти детали «улетучатся». Их надо дать в нужное время, что и делается. Курс должен быть обязательно методологическим. 
А о принципах отбора материала в этот курс мы ничего не можем сказать. Это все еще ждет теоретического осмысления. Для этого надо в первую очередь найти пути четко сформулировать особенности инженерного мышления. Мы этого в научной литературе не встречали. А без этого нельзя строить методику изучения технических учебных предметов. Многие говорят, что надо начинать с фактов, явлений, а потом строить их модели и изучать их, исследовать, привлекая методологию, физику, философию и т.п. Но все это предположения, а не четкие решения, которые проверены и доказаны. 
Таким образом, мы только подняли вопрос – считаем, что технология и методика обучения инженеров требует дополнительного обоснования, осмысления. Уверены, что накопленный опыт – это неоценимое добро, но осмысление сделает его более ценным, укажет пути дальнейшего совершенствования и развития технического образования в России. Решение этой задачи назрело, оно уже как бы «носится в воздухе», надо напрячь мыслительные возможности, дать ответы «на гора».
Возможно, автор статьи вмешался как бы не в свое дело, залез в чужую «епархию», но методика и технология родственных предметов близки друг другу, и можно иногда выходить за четкие границы «своей» науки. Конечно, деликатно, без поучений, а с пожеланиями. Нам кажется, что мы это выдержали.
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оренные преобразования, произошедшие в нашей стране в последнее десятилетие в различных сферах жизнедеятельности людей, привели не только к изменениям экономических и политических условий жизни общества, но и в значительной степени социокультурной ситуации в целом. Многое подверглось переоценке. По мнению В.А.Кутырева, между естественным и искусственным миром все сильнее обостряется противоречие, результатом которого является «экспансия искусственного и вытеснение им естественных форм бытия» [7, с. 4].

Еще в эпоху древних цивилизаций, человек был признан существом общественным, активно «включенным» в различные сферы социального бытия. Общественные отношения, в которые вступает человек, требуют от него соответствия целому ряду моральных, нравственных, этических нормативов, которые и находят проявление, отражение в системе ценностных ориентаций и установок. Как показывают результаты исследований социологов, философов, психологов, педагогов, превалирующий сегодня в системе отношений утилитарно-прагматический взгляд человека на все то, что его окружает (мир людей, вещей, природы), неизбежно приводит к глобальным негативным изменениям как в жизни общества в целом, так и в личностной сфере каждого человека. Чтобы приспособиться к новым жизненным общественным реалиям, многим пришлось пересмотреть свои прежние системы ценностей. В итоге многие духовные, нравственные ценностные ориентиры и установки, которые на протяжении не одного столетия обусловливали гармонизацию жизни и деятельности людей, всю систему взаимоотношений человека с миром, оказались утраченными.

Если обратиться к научным исследованиям, то можно отметить, что проблема воспитания ценностных основ личности является одним из направлений многочисленных исследований ученых различных областей как исторически складывающегося научного знания о человеке, так и современного человекознания (философов, психологов, педагогов и т.д.). Проблема духовности, нравственности человека, его ценностных ориентиров считается одной из вечных проблем, порожденных самим ходом исторического развития цивилизации. Еще древнегреческие мыслители, философы поднимали вопросы о воспитании духовного начала в каждом человеке. Не случайно основополагающими для многих наук о человеке стали сократовские вопросы о смысле жизни, добре, красоте, истине, высказывания Платона о духовном как наивысшем в человеке, мысли Аристотеля о том, что духовное, а не материальное является истинным содержанием жизни человека, мысли Демокрита о ценности природы и жизни в целом. Идеи самоутверждения жизни и ответственности личности высказывались выдающимися мыслителями эпохи Возрождения (В. де Фельтре, Ф.Рабле, Т.Мор и др.). Как одну из ценностей мыслители прошлого выделяют нравственные ценности, в частности – добродетель. Особый интерес представляют идеи Гельвеция о сущности добродетели. Под добродетелью французский философ понимает стремление человека достичь общественного блага, справедливости, счастья, истины. Большое внимание проблеме ценностей уделяют и мыслители эпохи Просвещения. Центральную позицию в их учении о ценностях занимают идеи свободы личности. Свобода личности, по мнению просветителей, обусловливается моралью и разумом. И не случайно именно разум они рассматривают базовой, отправной точкой этики, морали и ценностей. Обращаются мыслители эпохи Просвещения и к условиям становления ценностей человека. Основным условием этого процесса они выделяют всеобщее просвещение, распространение знаний. По мнению просветителей, лишь образованный человек, вооруженный научными знаниями о мире, может быть подлинно моральной личностью. Вместе с тем, идеи просветителей весьма противоречивы. Противоречие, в первую очередь, заключается в их идее свободы, поскольку люди не всегда могут поступать морально и этично, свободно следуя сообразно со своими потребностями и интересами. Раскрывая историю становления теории ценностей, нельзя не коснуться учения немецкого философа ХVIII столетия И.Канта. Проблеме ценностного развития личности посвящен целый ряд работ выдающегося мыслителя, в которых он рассматривает такие категории, как мораль, этика, счастье и разум человека. Основным принципом морали И.Кант выделяет принцип «доброй воли» [6, с. 11]. Вместе с тем и этику, и мораль он пытается связать с разумом и рассудком человека, а также с его свободой и волей.

Как видим, еще на первом этапе развития учения о ценностях осуществлялась попытка рассмотреть сущность данного понятия, а также раскрыть его содержание. Мыслители прошлого к ценностям предлагают относить следующее: мораль, красоту, счастье, свободу личности. 
Прослеживая дальнейшую логику становления теории ценностей, коснемся целого ряда течений западной философской мысли, которые в большинстве своем оформляются во второй половине ХIХ века и выделяются в особый раздел философии – аксиологию. Здесь можно говорить о таких течениях философии, как:

· неокантианство, ярчайшими представителями которого являются В.Виндельбанд и Г.Риккерт;

· неопозитивизм, представителями которого можно назвать Р.Карнапа, А.Айера, Ч.Стивенсона, Б.Рассела и др.;

· натуралистическая теория ценностей (Р.Б.Перри, С.Пеппер и др.);

· бихевиоризм, представленный идеями о ценностях Д.Дьюи;

· феноменологическая аксиология М.Шелера и Н.Гартмана и некоторые другие. 

Например, неокантианцы рассматривают учение о ценностях как центральное учение философии. В основе ценностного отношения к окружающему миру, по мнению одного из ярчайших представителей данного течения - Виндельбанда, положено «идеальное долженствование» [8, с. 133], под которым он понимает специфическое идеальное нормативное сознание. По мнению ученого, всю деятельность человека обуславливают определенные обществом нормативы. Являясь приверженцем идеалистического течения в философии, Виндельбанд полагает, что «…основной источник общественных конфликтов и перемен заложен в противоречии индивидуальной жизни и общественных требований…в противоречиях ценностей личности и не совпадающих с ними норм общества» [8, с. 135]. По его мнению, именно философия призвана обосновать вечные ценности, которые будут способствовать примирению интересов личности и общества. 

В основе ценностей, по мнению неопозитивистов должны быть положены лишь чувства. По их мнению, мораль, нравственность не нуждаются в разумном обосновании, что невозможно принять как истину с позиций современного уровня развития научного знания. Анализируя учение неопозитивистов, В.Н. Шердаков [8] отмечает, что нравственность не может быть замкнута ни в сфере чувства, ни в сфере разума. Ее основу надо искать в тех условиях, в которых человек живет и действует.

Натуралистическая теория ценностей находит свое развитие в работах американского философа Р.Б. Перри. Критикуя широко распространенный в ХIХ столетии в Америке утилитарно-практический подход к жизни, Перри уделяет огромное внимание духовным ценностям. Несмотря на то что Перри говорит о ценностях как нормативных явлениях, регулирующих поведение, жизнь людей, автор полагает, что ценность является специфическим выражением отношения, интереса человека к чему-либо и характер и изменение ценностей обусловлены характером и изменением интересов. «Ценности – результат сложной трансформации желаний и интересов под влиянием практики и все более глубокого их осознания, результат наложения друг на друга различных интересов, их совместного практического взаимодействия, переосмысления» [8, с. 163]. Таким образом, по мнению Перри, ценности тесно связаны с практической деятельностью людей. Рассматривая вопрос о возникновении ценностей, философ отмечает, что ценности есть не что иное, как концентрация общественного исторического опыта.

Раскрывая природу ценностей, представитель феноменолизма Шелер говорит о них как об объективных качественных феноменах, существующих независимо ни от сознания субъекта, ни от предметов. Подобные идеи высказывает и Н.Гартман, рассматривая ценности как «неизменные идеальные образования» [8, с. 194], тем самым отрывая их от реальной действительности и общественной практики людей. Однако, исследуя проблему ценностей и предпринимая попытку их классификации, ученые выделяют ценности духовные, эстетические, этические, тем самым признавая эмоционально-чувственную основу ценностей человека.

В истории западной философии данная проблема – проблема ценностей – изучена достаточно основательно. Мыслители ХIХ столетия продолжают процесс изучения ценностей, начатый еще древними философами. Наряду с тем, что делается попытка определения сущности ценностей, специфики их познания. Ученые, каждый со своих методологических позиций? обосновывают классификацию ценностей, определяют их содержание. Многие мыслители в основе ценностей рассматривают эмоции человека. Говоря о содержании ценностей, они выделяют ценности эстетические, этические, моральные, духовные. Данный «перечень» ценностей, как было отмечено выше, определен еще на первом этапе становления учения о ценностях.

Вопрос о сущностных характеристиках ценностей поднимался и в трудах русских ученых (В.П. Вахтеров, В.И. Водовозов, Н.И. Пирогов, К.Д. Ушинский и др.). Так, К.Д. Ушинский в основе становления системы ценностей человека видит нравственные ценности и духовное воспитание. Более того, в его трудах именно нравственное воспитание рассматривается как база, основа развития личности. Основу нравственности ученый видит в древних христианских идеалах. По его мнению, воспитание у подрастающего поколения ценностного отношения к окружающей действительности должно опираться на историю народа, его традиции, национальный характер, язык и культуру. Необходимо отметить, что данные идеи К.Д. Ушинского о национальном характере ценностного развития подрастающего поколения не утратили своего значения и в наши дни (например, в национальной доктрине образования Российской Федерации в качестве важнейших задач образования выделены такие, как сохранение и развитие национальной культуры, воспитание патриотов России, становление нравственных основ каждой личности).

Если обратиться к работам современных философов, то необходимо рассмотреть работы В.А. Василенко, П.С. Гуревич, О.Г. Дробницкого, М.С. Кагана, В.П. Тугаринова, В.Н. Шилова и некоторых других ученых. В своих исследованиях современные философы, обращаясь к понятию «ценности», в первую очередь пытаются определить его сущность и содержание. Так, О.Г. Дробницкий [3] отмечает, что понятие «ценности» в философский лексикон введено сравнительно недавно – в 60-е годы ХIХ столетия. Именно в это время данному понятию было дано конкретное определение немецким философом Германом Лотце, по мнению которого ценность обозначает значимость чего-либо. В.П. Тугаринов [8] под ценностями понимает явления природы и общества, «…которые полезны, нужны людям исторически определенного общества или класса в качестве действительности, цели или идеала» [8, с. 15].

С.Ф. Анисимов [1] говорит о ценностях как всеобщей категории, представляющей собой «…единство объективного и субъективного, форму отношения или взаимодействия между субъектом и объектом» [1, с. 20]. 

А.Г. Здравомыслов определяет ценности как компонент культуры. По его мнению, мир ценностей – «…это сфера духовной деятельности человека, его нравственного сознания, его привязанностей…» 
[4, с. 160]. 

Попытка раскрыть содержание понятия «ценности» предпринята П.С. Гуревичем [2]. Обобщая сложившиеся в философии подходы к трактовке данного понятия, автор определяет ценности следующим образом: «1) ценность отождествляется с новой идеей, выступающей в качестве индивидуального или социального ориентира; 2) ценность воспринимается как распространенный субъективный образ или представление, имеющее человеческое измерение; 3) ценность синонимизируется с культурно-историческими стандартами; 4) ценность ассоциируется с типом «достойного» поведения, с конкретным жизненным стилем» [2, с. 127].

Исходя из анализа приведенных нами определений данного понятия, можно сделать вывод, что в исследованиях философов, занимающихся аксиологическими проблемами, до сегодняшнего дня нет единого представления о сущности понятия «ценности». Большинство современных трактовок данного понятия сводятся, как правило, к позитивной значимости чего-либо для субъекта. Всего можно найти около 100 различных по своей сущности определений данного понятия.

Раскрывая сущностные особенности, характеристики понятия «ценности», ученые прослеживают его связь с таким понятием, как «оценка». Ученые полагают, что в процессе установления значимости предметов, явлений и т.д. окружающей действительности, человек подвергает саму ценность оценке, т.е. осознает степень соответствия данного предмета, в первую очередь – своим потребностям, а также устанавливает возможность удовлетворения этих потребностей в конкретной ситуации. Оценка эта может меняться в соответствии с теми изменениями, которые происходят в потребностной сфере человека. Исходя из этого, возможна переоценка ценностей человеком, в ходе которой и устанавливается их истинность. В результате многократных, многоразовых оценок складываются нормы и принципы жизнедеятельности определенной социальной группы или даже всего общества. Ценность и оценка приобретают как две категории, выражающие практическое взаимодействие субъекта и объекта, взаимообуславливают, взаимоопределяют друг друга. В их взаимодействии и рождается оценочное суждение в качестве установления ценности. Приобщившись к культурно-историческому наследию, культурно-историческому опыту, человек может найти уже готовую, исторически сложившуюся систему ценностей и, оценив ее, принять как данное. Однако в процессе активной жизнедеятельности происходит переосмысление этой системы, ее трансформация из объективной человеческой деятельности в реальную. Можно сделать вывод о том, что ценности, ценностные ориентации личности служат специфическим, своеобразным «фильтром», через который проходят только те оценки, которые близки самому субъекту. 

По мнению С.Ф. Анисимова [1], как ценности, так и оценка представляет собой суждение человека о значении для него тех предметов, объектов, субъектов окружающего мира, с которыми он вступает во взаимодействие. Однако, как считает П.С. Гуревич [2], ценности, являясь категориями «вечными» упорядочивают действительность, обеспечивая человеку возможность ее осмысления и оценки. Ценностям всегда присущ элемент нормативности. В любом обществе существуют понятия «добро», «зло», «прекрасное», «безобразное» и т.д., которые являются отражением культурного развития общества и выступают специфическими эталонами, образцами, нормами, с которыми каждый человек и должен соотносить свое поведение. Не случайно те ориентации, которые обусловливают поведение человека, нередко определяются как ценностные. Еще одной характерной особенностью ценностей выделяется их мобильность, постоянная изменчивость, обусловленная непрерывными социокультурными процессами, происходящими как в обществе, так и в жизнедеятельности каждого отдельного человека. По мнению П.С. Гуревича, «…ценность выражает человеческое измерение культуры, воплощает в себе отношение к формам человеческого бытия, человеческого существования. Она как бы стягивает все духовное многообразие к разуму, чувствам и воле человека… Она характеризует человеческое измерение общественного сознания, поскольку пропущена через личность, через ее внутренний мир… ценность – это скорее личностно окрашенное отношение к миру, возникающее не только на основе знания и информации, но и собственного жизненного опыта человека» [2, с. 131]. Автор отмечает, что ценности представляют не что иное, как индивидуальный выбор человеком своего поведения, характера взаимодействия с окружающим миром.

Необходимо отметить, что понятие ценности тесно связано с понятием ценностных ориентаций. При этом под ценностными ориентациями понимается перспективное отражение в психике и сознании человека социальных потребностей общества на данном этапе развития. Именно ценностные ориентации, которые представлены в сознании человека идеалами, целями, интересами, потребностями, убеждениями, и находят воплощение в поступках, определяют избирательность отношения человека к материальным и духовным ценностям, характеризуют жизненную позицию личности, направленность ее поведения.

Базируясь на определении ценностей, а именно – на положении о том, что ценностными качествами обладает предмет или объект значимый для личности, философы (О.Г. Дробницкий, А.Г. Здравомыслов, А.А. Миголатьев и др.) делают попытку синтеза понятий «ценность» и «потребности личности», «ее интересы». Ученые полагают, что именно потребности определяют направленность и характер активности личности, мотивируют действия человека, что находит непосредственное выражение в его ценностных ориентирах. Кроме этого, по мнению ученых, ценности связаны также и с идеалами человека.

Исследуя специфические особенности ценностей, О.Г. Дробницкий [3] выделяет среди них еще одну – «противоотносительность». По мнению ученого, любое благо человека имеет ценность только при условии соотнесения со своим актиподом (страданием, горем, несчастьем). В подтверждение данной позиции, автор приводит высказывание Гераклита: «Болезнь приятным делает здоровье, зло – добро, голод – насыщение, усталость – отдых» [3, с. 35]. 

Важным вопросом, который раскрывается в исследованиях философов, является и вопрос о классификации ценностей (работы С.Ф. Анисимова, Н.А. Бенедиктова, О.Г. Дробницкого, В.А. Ядова и др.). Так, О.Г. Дробницкий [3] предлагает выделять две категории ценностей: материальные и духовные. Кроме этого, он говорит о ценностях экономических (производственные и потребительские), моральных, эстетических, правовых, идеологических, политических, познавательных. 

Свой подход к классификации ценностей предлагает и С.Ф. Анисимов [1]. Говоря об иерархии ценностей, основываясь на их степени значимости для человечества, его существования и прогрессивного развития, все ценности автор выстраивает в достаточно специфическую систему, в соответствии с ценностной субординацией «…где каждая ценность по отношению к вышестоящей ценности играет роль средства, или условия, или вытекающего из нее следствия». Высшей ценностью С.Ф. Анисимов называет человека. По его мнению «…все прочие ценности являются таковыми лишь постольку, поскольку обеспечивают существование и прогрессивное развитие» [1, с 22]. Исходя из этого, автор предлагает следующую классификацию ценностей: 

1) человечество и человек – высшие ценности;

2) природные ресурсы, труд, орудия и продукты труда, необходимые для существования человечества и его воспроизводства, – ценности материальной жизни;

3) различные общественные образования, возникающие в ходе прогрессивного развития человечества, общественные институты, необходимые для жизнедеятельности общества (семья, нация, класс, государство), – ценности социальной жизни;

4) научные знания, философские, нравственные, эстетические и другие представления, идеи, нормы и идеалы, призванные удовлетворять духовные потребности людей, – ценности духовной жизни и культуры.

Большое внимание, по мнению С.Ф. Анисимова, следует уделять формированию нравственных ценностей, основу которых составляет мораль. Нравственные ценности, по его мнению, также тесно связаны со свободой, долгом и совестью, которые автор рассматривает как основные регуляторы поведения.

Исследуя проблему базовых основ ценностного отношения человека к окружающей действительности, ряд философов (М.С. Каган, Т.В. Сохраняева, С.Г. Спасибеноко и др.) разрабатывают проблему эмоционального и рационального компонента ценностей. Так, М.С. Каган [5] рассматривает вопрос взаимосвязи ценностного отношения к окружающей действительности и знаний человека о мире. Ссылаясь на аксиологию, которая теоретически исследовала качественное отличие ценностного отношения к миру от отношения познавательного, автор отмечает: «от знания нет практического пути к действию. Мотивационную роль в практическом поведении индивида могут играть только переживание, эмоциональное влечение, чувство…». Признавая определенную значимость знаний о мире, автор, тем не менее, основой ценностного отношения рассматривает эмоции и чувства.

Идея о ценностях как синтезе, конгломерате знаний, эмоций и чувств прослеживается и в работах Т.В. Сохраняевой [9], которая признает, что ценностное отношение человека к миру обусловлено спецификой его сознания: «Значение ценностного подхода к реальности обусловлено не только его содержательной стороной (каким свойством тот или иной объект становится значимым для человека), но и эффектом переживания акта оценивания. Эмоциональной, часто бессознательной, составляющей ценность отличается от простой констатации факта, что и делает ценность основой человеческих стремлений, ориентиром его жизнедеятельности» [9, с. 49].

С.Г. Спасибенко [10] отмечает, что эмоциональное (эмоции и чувства) и рациональное (знания о мире) представляют собой два тесно взаимосвязанных компонента. По его мнению ученого, чувства, включаясь во все стороны жизнедеятельности человека, составляют основу, базу для познания человеком окружающей действительности. Автор отмечает: «Относительно самостоятельная область чувств несет в себе богатейшее содержание и обладает огромной силой влияния на стремления, хотения, страсти человека. Без человеческих эмоций не может быть и человеческого искания истины. Недостаточно рационально усвоенных знаний, принципов, идеалов, они должны быть закреплены в эмоциональном восприятии человека… Теоретическое знание норм и правил, не превратившееся в «живое чувство»…не всегда совпадает с поведением человека. Так высокий образовательный ценз непосредственно не обеспечивает гуманистическое мировоззрение, эмоциональную культуру человека…» [10, с 110].

Исходя из сказанного выше, можно сделать следующие выводы:

1. Ценности представляют собой совокупный культурно-исторический опыт, накопленный обществом, и индивидуальный опыт, опыт «складывающийся» в процессе жизнедеятельности личности.

2. Ценности в системе личности тесно взаимосвязаны с такими нравственными категориями, как убеждения, отношения, ответственность и т.д.

3. Компонентами, составляющими ценностное отношение к окружающей действительности, являются аффективный, когнитивный и поступочный (поведенческий) компоненты.
 

4. Как любое личностное образование, ценности развиваются, совершенствуются в процессе развития личности.

Не случайно проблема воспитания духовности, нравственности, ценностных ориентиров каждого человека является одной из актуальных проблем современности, что находит отражение в основополагающих государственных документах, касающихся сферы образования, – Законе Российской Федерации «Об образовании» и национальной доктрине образования Российской Федерации. Одним из приоритетов образования в данных документах выделяются общечеловеческие ценности. Встает проблема поиска путей, средств, способов возврата к абсолютным ценностям, «сократовскому триединству Истины, Добра и Красоты», ценности жизни, которые отражают достояние всего человеческого рода, являются его вековым культурным наследием.

Решение этой проблемы возлагается на весь спектр наук о человеке.
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ногочисленные психолого-педагогические исследования подтверждают, что эффективность и качество преподавания тесно связаны с продолжительностью и способами повышения профессионального уровня преподавателя. Преподаватель, который хочет соответствовать современным требованиям образовательного процесса, предпочитает непрерывное обучение в течение всей профессиональной деятельности. Непрерывное образование предполагает многообразие и гибкость применяемых видов обучения, его гуманизацию, демократизацию и индивидуализацию. Важная особенность непрерывного образования – его устремленность в будущее, на решение проблем развития общества на основе использования полученных профессиональных знаний до получения высшей квалификации; переподготовку и переход к более сложной и престижной профессии. Не случайно профессиональное самосовершенствование рассматривается сегодня как специфический вид профессиональной деятельности специалистов, как неотъемлемый компонент их подготовки и переподготовки. 

В условиях активного внедрения современных технологий в образовательный процесс особо остро встает проблема подготовки преподавателей к использованию современных информационных, коммуникационных и интернет-технологий в своей профессиональной деятельности. На пути ее решения мы сталкиваемся с целым рядом проблем экономического, организационного, методического и психологического характера. При освоении нового вида деятельности у многих преподавателей возникают различного рода барьеры, вызванные общим страхом перед изменениями. 

Одним из основных пользователей информационных технологий в школе является преподаватель. Современные информационные ресурсы помогают преподавателям по-новому выстраивать свою профессиональную деятельность. И хотя работники школы пока недостаточно знакомы с новыми информационными и коммуникационными технологиями, данная проблема хорошо осознана и привлекает к себе самое пристальное внимание. Значительно меньше осознана проблема формирования у преподавателей набора профессиональных компетенций, которые нужны для эффективной работы в новых условиях. Учение и обучение в условиях избытка информации, ориентация на формирование способности самостоятельно учиться и "добывать" знания требуют существенного пополнения традиционного методического багажа. Среди новых способностей можно выделить те, которые опираются на использование информационных технологий: 

· активное использование локальной и глобальной компьютерной сети (доступ к сетевым ресурсам, в том числе к учебным материалам, размещение своих работ и т.п.); 

· разработка/компоновка специфических наборов электронных учебных материалов для конкретных нужд конкретных учащихся; 

· развитие и поддержка эффективного многоуровневого взаимодействия участников учебного процесса. 

Перечисленные способности обычно обсуждаются в контексте так называемого смешанного подхода к организации учебного процесса. Есть все основания полагать, что смешанная модель и широкое применение электронных учебных материалов могут с успехом использоваться для адаптации учебного процесса в современной школе. Однако, чтобы использовать смешанную модель учебного процесса на практике, преподавателю недостаточно овладеть информационными компьютерными технологиями. Помимо этого, ему надо освоить новое понимание своего места и роли в учебном процессе, овладеть соответствующими педагогическими техниками и технологиями. К сожалению, ни педагогические вузы, ни институты повышения квалификации, ни многочисленные учебные центры пока не уделяют такой подготовке должного внимания. Пока модели такой подготовки педагогов не разработаны, многочисленные учебные курсы по применению информационных компьютерных технологий в учебном процессе считают свою задачу выполненной сразу после того, как слушатель продемонстрировал навыки владения отдельными программно-техническими средствами. Не удивительно, что даже успешные выпускники этих курсов далеко не всегда применяют полученные знания на практике, что негативно сказывается на всех мероприятиях, связанных с внедрением информатизации образования. 

Главная причина в том, что такая подготовка весьма трудоемка, требует разработки новых методов и организационных форм работы с преподавателями, поиск которых еще только начинается. Вместе с тем такая подготовка преподавателей крайне актуальна. 

Идея о необходимости методической подготовки педагогов, которая строится на базе приобретенных компетенций в области использования информационных компьютерных технологий, сама по себе не нова. Более того, для такой подготовки можно использовать многие из уже существующих методических материалов. Однако такую подготовку невозможно организовать, оставаясь только в учебной аудитории. Особенность такой подготовки в том, что она требует постоянного обращения к личному опыту преподавателя, к анализу его практической работы. Ему надо предоставить возможность использовать и сравнить различные приемы работы, осваивать их при активной поддержке со стороны консультантов. В ходе такой подготовки преподаватели сравнивают успешные образцы, выполняют собственные разработки, ведут работу со школьниками, обсуждают ее результаты вместе с коллегами и консультантами. Только в этом случае возникают предпосылки к самосовершенствованию в виде внутренних противоречий в процессе ведущей деятельности специалиста, результатом разрешения которых является процесс целенаправленного развития собственной личности и профессиональных возможностей.
К настоящему времени процесс информатизации образования приобрел определенную устойчивую динамику, выражающуюся в стремлении шире использовать компьютер. Но в связи с этим возрастают требования к уровню компьютерной подготовки педагогического состава школ и в первую очередь руководителей образовательных учреждений. Именно от их компетенции зависит успех процесса модернизации школьного образования. Одним из главных является умение руководителя образовательного учреждения организовать работу с информационными ресурсами, которые наряду с материально-вещественным, финансовым и кадровым обеспечением составляют основу функционирования любой производственной, экономической и социальной системы. Информационное обеспечение управления, его структура, функции и возможности должны быть хорошо известны руководителю вне зависимости от того, на каком иерархическом уровне управленческой структуры он работает.

В XXI веке дистанционное обучение получает все большее распространение и воздействует на всю достаточно консервативную систему традиционного подхода к образованию, решая, с одной стороны, задачу массовости и доступности образования, а с другой – выдвигая проблему действительной добротности, качества, правового обеспечения образовательного процесса при изменении сущностных дидактических принципов. В условиях активных темпов развития информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) наблюдается заметное отставание темпов развития методической помощи и поддержки деятельности педагогических работников в информационной среде. Информационные технологии (ИТ) кардинально изменяют условия деятельности педагогов: в условиях открытого информационного общества становятся доступными различные источники информации; личностно-ориентированные, развивающие, междисциплинарные подходы, принципы индивидуализации обучения могут найти реальное место в информационных моделях обучения. В то же время преподаватели обладают недостаточными знаниями относительно информационных и коммуникативных средств и недостаточно мотивированы для их использования в учебном процессе. 

Следует отметить, что, по данным проведенного в [4] анкетирования, большинство учителей, использующих компьютер на уроке, оценивают из массы возможностей, предоставляемых ИТ, прежде всего: индивидуализацию процесса освоения новых для учащихся знаний (50%); возможность дополнения и варьирования учебного материала, уровня сложности (42,4%); мультимедиа-подход, одновременное воздействие нескольких технологий на обучающегося (38,5%); повышение статуса ученика как субъекта обучения (36,4%); большой простор для активных самостоятельных действий учащихся (28,8%); интерактивность современных программных средств (26,4%); деятельностный характер ИТ (15,4% опрошенных учителей).

Основными условиями формирования умений использования ИКТ в деятельности педагогов являются: наличие и эффективность использования педагогических программных средств, эффективная система повышения квалификации, поддержка информационной среды деятельности. Всех работников образования по уровню владения ИКТ можно разделить на три группы: педагоги, владеющие навыками пользователя ПК; педагоги, эпизодически применяющие ИТ в учебном процессе; педагоги, систематически использующие ИТ.

Результаты анкетирования слушателей курсов повышения квалификации ФПК и ППРО МПГУ показали, что первую группу составляют 37% педагогических работников, вторую – 15%, третью – 8%. Для каждой группы педагогических работников необходимо составлять свою программу повышения квалификации по ИКТ. 

Для подготовки пользователей ПК достаточно разработать программу краткосрочного повышения квалификации «Основы практического использования ПК». Для вывода слушателей на второй уровень следует проводить консультации по применению электронных дидактических средств обучения, организовать семинары для преподавателей, администрации и методистов, которые затем познакомят своих слушателей с методикой применения информационных компьютерных технологий. Для подготовки слушателей на третьем уровне необходимо проводить планомерную работу с педагогическими коллективами школ по распространению передового педагогического опыта. Эта работа возможна через публикацию материалов в печати, на сайте виртуального методического объединения, проведение проблемных курсов, например, «Информационные технологии в управлении образовательным учреждением», «Информационные технологии на уроках черчения (математики и т.п.)», «Информационные технологии в экспериментальной работе», «Электронные дидактические средства обучения» и др.

Эффективная интеграция информационных технологий в образование является ключом к решению главной проблемы – повышение уровня образования в целом. Решение этой задачи требует соблюдения четкого баланса между лучшими методами традиционного обучения и управления и новым пониманием самого процесса обучения. Такая интеграция зависит от эффективного использования информационных технологий для продвижения и углубления применения компьютерных коммуникаций, а также для обеспечения нового уровня образования и управления [5]. 

Влияние информационных технологий на эффективность образовательного процесса можно рассмотреть, представив три блока, образующих любое сообщество, в том числе и образовательное.

1. Современная инфраструктура управления

Инфраструктура управления для каждого образовательного учреждения включает технологии управления и непосредственно человека, применяющего эти технологии на практике, но в то же время она будет уникальной, отражая потребности, интересы и имеющиеся ресурсы.

2. Неограниченный доступ – в любое время и в любом месте

Управление образовательным учреждением может только выиграть от применения информационных компьютерных технологий, если администрация имеет возможность неограниченного доступа к телекоммуникационной среде.

3. Естественная интеграция информационных технологий
Как показывает школьная практика, привлечение информационных технологий для нужд управления образовательным процессом является первым и самым простым шагом в использовании этой технологии для усовершенствования процессов управления. А модернизация управленческой деятельности так, чтобы она стала получать выгоду от новых компьютерных технологий, – это более сложный шаг полного слияния с современной инфраструктурой управления и организации доступа к ней.

В результате широкого внедрения информационных компьютерных технологий в процесс управления образовательными учреждениями накапливается практический опыт современного управления. Образовательные учреждения уже достаточно широко пользуются информационными системами, предназначенными для ведения отчетности и эффективного управления учебно-воспитательным процессом. Учащиеся, учителя и родители имеют широкие возможности для обучения, а сам процесс обучения носит конкретный и индивидуальный характер. Возможность использования телекоммуникационных компьютерных технологий образует активную открытую учебную среду на базе взаимного сотрудничества. Новые компьютерные устройства, современные программы и глобальный рост интернет-услуг создают возможности и позволяют существенно влиять на эффективность управления образовательными системами в целом.
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